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Határjelzőnél.
Budapesl, november 10,

Történelmi korszakok csak a históriai 
tankönyvekben kezdődnek uj fejezettel, 
nagy, vastagbetüs czimekkel. Az élet 
halkan, zökkenő nélkül csinálja a maga 
átmeneteit. Lágy satirungokban mossa 
össze a határt jelző színeket, úgy hogy 
az idők emlékeit kutató tudósnak utólag 
is nehéz meghúzni azt a vonalat, ame­
lyik jelzi, hogy eddig tartott a régi és 
itt kezdődik az uj.

A holnapi dátum mellé azonban már 
ma könnyű letüzni a határjelzőt, az utó­
kor történelembuvárai nem fognak vál­
toztatni ezen az értékelésen. Holnap ül 
össze a magyar parlament abból a czél- 
ból, hogy uj, szélesebb medret ásson a 
jövő törvényhozása számára. Holnap, 
mindjárt a jegelső ülésen nyújtja be gróf 
Andrássy Gyula a választói reformról 
szóló törvényjavaslatot, melynek elfoga­
dása , után megszűnik a mai átmeneti 
kormány megbízása, föloszlik a mai 
képviselőház s helyét átadja egy uj rend­
szernek s egy uj, igazi, hamisítatlan 
népképviseletnek.

Olyan ez, mint egy jól megtervezett 
dráma utolsó fölvonása, mely az expo- 
ziczióban előmutatott összes csomókat 
kibogozza. Mindennek, ami két és fél 
esztendő óta a magyar politikai életben 
történt, ez a végső pointe-je. Ezt a 
pointe-t készítette elő minden közbeeső 
parlamenti munka. Két és fél esztendő-

Sanyl és Vénusz.
. Iría: Nógrádi László.

(Utánnyomás tüoi.)
Sanyi harmadik osztályos gimnazista és 

Szenvedélyesen, halálosan, síit még ennél is job­
ban beleszeretett \ énnszba, a szépség istenasz- 
szonyába, aki tudvalevő a mitológiából, hogy 
minden görög istennek elcsavarta a fejét, akár­
csak Sanyinak.

A Sanyi dolga úgy történt, hogy Seregi ta­
nár nr szemléltette a mitológiát. Mivel pedig az 
egész görög-római isit »seregből csak Vénusz 
szobra colt meg az intézetnek, hát ezt mutatta 
l e, hogy eleget tegyen a szemléltetve okta­
tásnak. Sanyi ezen a latin szemléltető órán látta 
először \ emisz istenasszonyt. Előbb nem tet­
szel t neki, hogy az istennőnek egyik karja béna, 
de aztán ezzel nemcsak megbékiilt, hanem még 
bele is szeretett. Belészeretett, mert Sanyinak 
a szépérzéke már igen fellett volt. l udta, mi a 
szép. Igazi modern gyerek volt, aki már képle­
tes, keltői előadásnak tartja csupán azt, ami a 
Bibliában cl van mondva Adómról és Éváról. 
Nem csoda, h<>g\ Sunyi ily hamar átlátott min­
denféle szitán. Ót bon nevelte, aki vele lakott 
egy szobában, mióta csak kikerült a bölcsőből.
A bon vitte sétálni s ilyenkor bőséges alkalma 
volt olyanfélékröl hallani, ami évtizedekkel öreg­
bítette a Sanyi tudományát.

Szóval Sanyi komolyan beleszeretett a 
milói Vénusz gipszutánzaiába, mióta Seregi ta­
nár ur szemléltette a mitológiát. Ettől kezdve
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vei ezelőtt már azzal a szándékkal ala­
kult meg a mai kormányzási rendszer, 
hogy az államélet szempontjából ha­
laszthatatlan napi teendők után meg­
csinálja az általános választói jogot, 
hogy azután az alkotmányos életbe be­
vont széles néprétegek szavazataiból 
életre hivott uj parlament döntsön azok 
fölött a kérdések fölött, amelyek a nem­
zet , és az uralkodó közt támadt 
válságos ellentéteket annakidején föl­
idézték.

A napi teendőkkel — leszámítva a 
jövő évi költségvetést, melylyel a bizott­
ságok már szintén végeztek — készen 
van a mai kormányzat. Minden zilált 
rendetlenségből, reménytelen vergődés­
ből kivezették a magyar állami gépe­
zetet.

Nehéz, derekas munka volt ez, főleg, 
miután az átmeneti idő alatt horvát ob- 
strukezióban, nemzetiségi okvetetienke- 
désben uj bonyodalmak"támadtak. Most 
minden bajon, minden bonyodalmon túl 
itt az idő, hogy a legfontosabb föladat 
kerüljön napirendre. Eddig minden kor­
mányzati munka a napi szükségletet 
szolgálta. A most következő törvényho­
zási alkotás azonban nem a mának, a 
könnyen tűnő napnak szól, hanem az 
eljövendő holnapoknak, a jövő Magyar- 
országnak. Ezért kell és ezért lehet jo­
gosan letüzni a holnapi dátumhoz a 
korszakot jelentő határjelzőt.

Attól a pillanattól fogva, hogy a vá­
lasztási reformról szóló törvényjavaslata

I Sanyi lelkében forró gondolatok kóvályogtak és 
a gyerek szerelmes levelet irt Vénusz istenasz- 
szonynak. S ezt a levelet csodálatos naivsággal 
el is küldte, még pedig posterestante.

Sanyi félig ébren, félig lázas álomban irt le­
vele ekképp szólt:

„Imádott Vénuszon!! Seregi tanár ur, ez egy 
utálatos ember, a latin tanár, megmutatta azt 
a szobrot, amit kegyedről, nagyságos asszony, 
csinált valami ember. En már értek az ilyen dol­
gokhoz és meg tudom ítélni, hogy a művészek 
silány utánzók csak . . . Persze, hogy silány 
kontárok csak és igy elképzelem, hogy kegyed, 
nagyságos Vénusz, milyen lehet a valóságban, 
ha az a kontár szobrász másolata olyan szép, 
aminöt a Seregi tanár ur, ez az. utálatos latin ta­
nár mutatott. Becsületemre, tudom méltányolni 
a kegyed szépségét és fogadni mernék, hogy
nagysád a legszebb a világon............ En tudom,
mi a szép. Flórának, a bonnomnak, olyan fehér, 
gömbölyű karja volt, mint a hogy is mondjam 
csak akár a fehér cztikor, de ti kegyedéhez 
képest a Flóráé elbújhat. Es aztán, egész komo­
lyan mondom, a termete is olyan gyönyörű . . . 
En ismerem a testi arányosság szabályait. Az 
én édes mamám is szép asszony és egyszer 
megleptem öt az öltöző szobában. A szobaleány 
ki akart küldeni, de a mamám azt mondta, hogy 
én még nem tudok semmit. Hát én, láthatja ke­
gyed, tudom méltányolni a szépet. Kegyed a 
legszebb. Olyan kerek és gyönyörű termete 
van, hogy a mamáé csak kismiska. Es a nyaka, 
milyen ennivaló. Igaz, hogy csak félkarja van, 
de én ezt nem tartom hibának. A Bódi bácsi 
felesége sánta és csúnya. A papa mondta, hogy

magyar képviselőház előtt fekszik, bú­
csúzik székétől az átmeneti uralom. S 
ezzel egyidejűleg egész sereg fontos pro­
blémája a holnapnak jelenik meg az 
érdeklődés küszöbén, jövő alakulások, 
pártformálódások, amelyek a mai he­
terogén koaliczió helyett egy kompakt, 
szervezett többségben veszik át a kor­
mányzás föladatát. S aktuálisok lesznek 
mindazok a problémák, amelyek eddig 
a politikai tényezők közös megegyezésé­
ből ki voltak kapcsolva a napi témák 
közül. Nem lehetetlen, hogy uj viharok, 
uj megpróbáltatások várnak a nem­
zetre.

De szolgáljon vigasztalásunkra az, 
hogy ezekben a küzdelmekben már olyan 
parlament fogja képviselni a nemzeti köz­
véleményt, amelyik mögött négymillió 
állampolgár szavazata áll. Egy ilyen 
képviselőtestületnek kétségkívül meglesz 
az a nyomatéka és ellenállhatatlan “ható 
ereje, hogy kellő sulylyal meg tudja vé­
delmezni a nemzet érdekeit.

Andrássy Gyula azzal a kézmozdu­
lattal, melylyel holnap a Ház asztalára 
leteszi a maga iratcsomóit, megindítja 
ezt a folyamatot. A nyitánya a folyamat­
nak mindenekelőtt a javaslat pertraktá- 
lása lesz. A sikeres és országnak üdvös 
munka erős garancziája az, "hogy ezek­
nek a javaslatoknak maga gróf Andrássy 
Gyula volt az első s legszigorúbb meg- 
birálója, aki csak erős önkritika után 
vállalkozott arra, hogy munkájával a 
nyilvánosság elé lépjen.

Bódi bácsi csak úgy akarta méltányolni a fele­
ségét. ha szép hozományt kap vele. Nekem ho­
zomány se kell. Imádom kegyedet a fél karjával 
is és örökké fogom szeretni. Csókolom a Iáhát 
Sanyi.“

Sanyi, mikor ezt a levelet elküldte, kicsit 
megnyugodott. A lelke megkönnyebbült, hogy a 
vallomást megtette. Persze, hogy álmában meg­
jelent Vénusz. Sanyi másnap, hogy az iskolából 
hazajött, a következő levelet irta Vénusznak:

„Imádott egyetlenem! Köszönöm, hogy el­
jöttél hozzám. Nem is hittem, hogy a levelemet 
oly hamar megkapod. Ez a látogatásod engem 
végtelenül boldoggá tett. Oda se nézek annak, 
hogy az a csibész Seregi ma szekundát adott s 
tökfilkonak nevezett. A te szerelmed minden se­
bemet begyógyítja és mit nekem a világ, ha te 
szeretsz engem. Szebb vagy, amilyennek gon­
doltalak és az ajkad olyan forró. Béna se vagy. 
Az az ostoba szobrász elfelejtette megcsinálni 
a félkarodat, vagy az az utálatos Seregi törte 
le véletlenül. Vagy a pedellus, akinek ma egy 
koronát adtam, hogy holnap a lakásán megmu­
tassa a te képedet. Szilvássy Pista, meg I obogi 
Jenő kölcsönöztek pénzt s holnap ök is eljönnek 
megnézni téged. En meghalnék, ha nem láthat­
nálak. Forrón ölellek és a sírig a tied vagyok. 
Sanyi.“

•

Sanyi egész éjszaka lázasan forgott ágyá­
ban. Ha egy pillanatra elaludt, mindjárt fölijedt, 
mert az a különös gondolata támadt este lefek­
vés előtt, hogy ha .Vénusz eljön, mindenesetre
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Ez a munka minden esetre becsüle­
tes, hazafias munka s ezért az uj kor­
szak nyitánya biztató és fölvidámitó akkor­
dokkal kezdődik.

Budapest, november 10.
A képvfselöház ülése. A képviselőház hol­

nap délelőtt 10 órakor gyűlést tart, amelyen 
gróf Anurássy Gyula belügyminiszter riosz- 
sznbb beszéd kíséretében beterjeszti az általá­
nos választói jogról szóló törvényjavaslatot. 
Ugyancsak a holnapi ülésen terjeszti be W e - 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök a Bosznia an- 
nexiófáró) szóló törvényjavaslatot.

Minisztertanács. Ma délelőtt tiz órakor a ka­
binet összes tagjai a miniszterelnöki palotában dr. 
"Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével mi- 
inisztertanácsra gyűltek egybe. Jegyzőként M á r f f y 
'Albin államtitkár szerepelt. A minisztertanács mind­
azok?,al a kérdésekkel foglalkozott, amelyek a kép­
visel,,háznak holnap újból kezdődő ülésezésével ösz- 
szeiiiggenek. Azonkívül a legutóbbi minisztertanács 
óta felhalmozódd ügyeket intézték el.

A mai minisztertanács alkalmából ebédre a ka- 
íinet összes tagjai dr. Wekerle Sándor miniszter­
elnök vendégei voltak. A tanácskozás, a melyet ebéd 
után folytattak, délután öt óra felé ért véget.

A függetlenségi párt értekezlete. Az ország- 
gyűlési függetlenségi és 48-as párt holnap, november 
11-én, szerdán este hat órakor a függetlenségi és 

'48-as pártkör tanácstermében Kossuth Ferencz 
mimszter ehiöklésével pártértekezletet tart, melynek 
tárgya a fővárosi törvény és a bizottságok által már 

"letárgyalt és képviselőházi tárgyalásra kész tör­
vényjavaslatok.

Az alkotmánypárt vacsorája. Az országgyűlési 
Blkotmánypárt kedden este tartotta a Hungária-szál- 
loda fehértermében a szünet után első pártvacsorá­
ját, amely rendkívül látogatott volt. A vacsorán a 

.függetlenségi párt tagjai közül is többen részt vet­
tek, élükön a párt vezéreivel: Kossuth Ferencz és 
gróf Apponyi Albert miniszterekkel, akik az alkot- 
mánypárt elnöke. Széli Kálmán mellett ültek. Velük 
szemben ült gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, 
az alkotmánypárt vezére. A kormány tagjai közül 
ott voltak még: Wekerle Sándor miniszterelnök. Da­
rányi Ignácz földmivelésügyi miniszter, gróf Hadik 
János államtitkár és azonkívül Návay Lajos, a kép- 
viselnház alelnöke.

A választói jog reformja.
— Andrássy előadása a függetlenségi pártban. — 

Budapest, november 10.

Holnap tartja első ülését a képviselőház, 
amelynek különös jelentőséget ad az a körül­
mény, hogy gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszter holnap fogja beterjeszteni a választói jog 
reformjáról szóló törvényjavaslatot. Gróf An­
drássy Gyula még a publikálás előtt megis­
mertette a koaliczió tagjaival a javaslat alapel­
veit és tartalmát. A néppártban és az alkotmány­
pártban már előbb tartott ismertető előadást, 
ma este pedig a függetlenségi pártkörben fejtette 
ki az irányelveket, amelyek javaslatának meg­
alkotásánál vezették.

A függetlenségi pártkörben már délután öt 
órakor együtt volt a pártnak mintegy másfél­
száz tagja, akik között megjelentek a kormány 
tagjai közül Wekerle Sándor miniszterelnök, 
Kossuth Ferencz, gróf Andrássy Gyula, 
gróf Apponyi Albert és Günther Antal mi­
niszterek és gróf Hadik János, Tóth János, 
M e z ő s s y Béla és M e s k ó László államtit­
károk. A párt képviselő-tagjai gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter megérkezése után a nagy 
tanácskozóterembe vonultak, ahol aztán kezde­
tét vette a választói jog reformjáról az eszme­
csere.

reform ismertetése.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
előadását azzal kezdte, hogy a párt tagjai nagy­
részben már ismerik a javaslatot, amelyről 
Kossuth Ferencz adott nekik felvilágosításokat 
s igy csak főbb vonásokban ismerteti az alap­
elveket, amelyek munkájában vezették. Javas­
lata a pluralitás elvén épült fel, amely a mi spe- 
cziális viszonyaink között egyedül védi meg a 
magyarság érdekeit. A választási jog egészen 
általános lesz, amennyiben minden huszonnégy 
éves férfinek, aki magyar állampolgár és irni- 
olvasni tud, a javaslat választói jogot ad. Ket­
tős szavazata lesz minden választónak, aki a) 
négy középiskolát végzett, b) irni-olvasni tud 
és húsz korona állami egyenes adót fizet és c) 
irni-olvasni tud, harminczegy éves, katonavi­

selt, öt év óta ugyancgy helyen lakik és három 
gyermek apja. Végül hármas szavazata lesz an­
nak1 a választónak, akinek vagy érettségi bizo­
nyítványa van, vagy pedig irni-olvasni tud és 
száz korona egyenes állami adót fizet. A javas­
lat tehát főképpen a szellemi czenzust veszi ala­
pul, de azért még az analfabétákat sem re­
keszti ki teljesen a választói jogból. Minden 
tiz analfabéta ősválasztó választani fog ugyan­
is egy választót, aki aztán közvetlenül fogja 
gyakorolni a választói jogot. Az ősválasztók a 
maguk elektorait egy évvel az általános válasz­
tások előtt fogják választani, nehogy a teljesen 
műveletlen tömegek beleszóljanak a választási 
mozgalomba. A választás mindenütt nyílt lesz 
és a választási eljárás a következő: A válasz­
tások, úgy, mint most, egy törvényhatóság te­
rületén ugyanazon a napon fognak kezdődni, 
amelyet a központi választmányok a kihirdetés­
től számított tizennyolezadik napra fognak ki­
tűzni. A jelölések a választás napja előtt öt nap­
pal a kerület központjában ejtendők meg oly 
módon, hogy száz választó aláírásával átadják 
a jelölő iratot a választási elnöknek! A szava­
zás kétféleképpen történhetik és a törvényható­
ságok a maguk hatáskörében állapítják meg, 
hogy mely községekben, vagy körzetekben mű­
ködjék stabil szavazatszedő küldöttség s hogy 
mely községben vegye át vándor-küldöttség a 
szavazatokat. Vándor-küldöttségek kiküldése 
esetében a választásnak a kezdéstől számított 
hét nap alatt kell befejeződnie. A választókat 
törvényhatóságonkint összeíró kiildöttségck 
fog.iák összeírni és e tekintetben az eddigi eljá­
rást fogják követni. Az első összeírás azonban 
jelentkezés utján történik, amikor is kétes ese­
tekben az összeíró bizottságnak vizsgáló joga 
is lesz. A következő években a választói név­
jegyzékek helyreigazítása a bizonyítványok föl­
mutatása által fog történni. Végül ismertette a 
miniszter azokat a rendelkezésekét, amelyek a 
választói jogtól való megfosztásról szólnak.

A mikor gróf A n d r á s s y Gyula befe­
jezte előadását, amelyet mindvégig a legna­
gyobb figyelemmel hallgattak a képviselők, 
Kossuth Ferencz mintegy kiegészítésül rész­
letesen ismertette azokat a statisztikai adató- 
kát, a melyeket a javaslat kiegészítenél fölhasz­
náltak.

5ol log ébredni, hogy ébren láthassa. Gyötrő 
sulylya! nehezedett lelkére a félelem, hogy hátha 
nem ébred föl. Testét forró láz lepte el: Vénuszt 
akarta látni mindenáron, „ gyönyörűt, a szépet 
a kívánatost.

Fáradtan ment az iskolába s alig várta 
hogy beszélhessen a pedellussal. Szerette volna 
csak egymaga látni Vénuszt, de a két pénzköl- 
csonzo, Szilvássy meg Tobogi elől nem tudott 
megszökni. A pedellus odaállította a csonkakezü 
istennőt a tiszta szobája asztalára s nem törő­
dött többet velük.

Fz nap délután a következő levelet irta 
‘Vénuszhoz Sanyi ■

„Nagyságos asszonyom! Kegyetlen és kínzó 
-Szerelmem! A mait éjszaka nem látogatott el 
hozzam. E$ ezért én haragszom, de nem szeret- 
•ném, ha meg nem tudnék magával békiilni. Csak 
■nem vált hűtlenné az én végtelen szerelmem­
hez. Láttam silány utánzatát, Szilvássy Pista. 
Tobogi Jenő is látta. Fs most már hárman va­
gyunk magába szerelmesek. Szilvássy Pista meg 
akarta csókolni a térdét, de én nem engedtem. 
Megöltem volna a nyomorultat, ha illetni meri 
kegyedet. Ugy-e, csak engem fog szeretni, örült 
féltékenység gyötör. Arról nem is beszélek, hogy 
vetélytársaim hasonlóképp féltékenyek rám. Mi 
hárman gyűlöljük egymást kegyed miatt és vége 
minden barátságnak közöttünk. Remélem, az én 
fmádottam azt a két csirkefogót figyelembe se 
veszi s csak engem fog szeretni. Sanyit, aki 
maga miatt ma három szekundát kapott s bizto­
san meg fog bukni mindenből. De ez nemfog fái ni, 
mert n kegyed szerelme, nagyságos asszonyom, 
megvigasztal, s ha még Inasnak is ad a papa,

akkor is szeretni fogom kegyedet. Imádja és 
gyönyörű kezét ezerszer csókolja Sanyi.“

Sanyi csakugyan olyan féltékeny lett Szil­
vássy Pistára, meg Tobogi Jenőre, mintha a 
zöldszemii szörnyeteg belebu.it volna. A három 
vetélytárs belesápadt a szerelembe s féltékeny­
ségbe. Sanyi rettenetesen gyötrődött, mert a csa- 
podár Vénusz azóta, hogy vetúlytársai voltak, 
csak nagy ritkán látogatta meg álmában. A he­
lyett inkább mindig csak arról álmodott, hogy 
most Szilvássy Pistánál van, majd Tobogi Jenő­
nél. Egy nap már két levelet is irt és arra kérte, 
hogy válaszoljon neki, mert mind élénkebben 
érezte, hogy Vénusz csakugyan él. Reszkető, 
sivár lélekkel várt nap-nap mellett. Várta a 
csalfa Vénusz látogatását, levelét. Sanyi bcle- 
soványodott ebbe a lelki izgalomba. Elénk gyer­
mekszeme zavarossá vált. arcza, keze sápadt 
lett, hogy meglátszottak bőre alatt a kék erek. 
De a papája, se szép mamája nem értek rá, hogy 
ezt a nagy változást rajta észrevegyék.

A papa egy bank igazgatója volt, a marna 
Pedig igen sok jótékonysági egyletnek tagja. 
Majd minden napra jutott egy illés. Mikor meg 
ez nem volt, lefoglalta más, a szabó, a szezon 
újdonságai. A Sanyi sápadt arczát nem ért rá 
egyszer megfigyelni. Sanyi kedvére áldozhatott 
Vénusz istenasszonynak. Éjszakánkul! fel-fel- 
i.iedt s félrebeszélt.

— Sanyi ideges, mondták. De hát melyik 
gyerek nem ideges. Mindenik ideges.

Sanyi egy nap ezt a levelet adta postára:
„Kegyetlen kín ró szerelmem! Vártalak,

nem jöttél. Én már nem tudok semmit csinálni. 
Rá se nézek a könyveimre, csak téged várlak. 
Már látom, hogy megcsaltál, hogy hűtlen lettél 
hozzám. A múltkor hallottam, mikor Szilvássy 
Pista, meg Tobogi Jenő henczegtek, hogy nekik 
szeretőjük van. Ki lenne más, mint te. Megfoj­
tottam volna őket, de éppen becsengettek a 
számtan-órára. Sokat szenvedek. Éjszaka nem 
alszom, nappal csak te rád gondolok. Hogy nv'r 
is kellett annak a csibész Sereginek téged meg­
mutatni nekem. Mér ismertelek meg... Valami 
jutott eszembe. Olyan szép volna tőled, ha haj­
landó volnál velem meghalni. Drága egyetle­
nem, haljunk meg együtt. Nekem már ugv is 
mindegy, hanem ha te velem halnál, olyan bol­
dog lennék. De te nem fogsz velem meghalni. 
Pedig olvastam a papa újságjában, hogy akik 
egymást szeretik s egymásé nem lehetnék, meg­
halnak együtt. De te, igaz, engem nem szeretsz. 
Nem szeretsz, megcsaltál, mint a Hank a szol­
gálónkat a Feri inasunk. Feri megszökött, az 
okasz tófara való, 1 lanka pedig két pakli komi z 
gyufát ivott meg. Meg is halt. Hát én is ugv 
teszek, mint a Hanka. Hanem én nem gyufát 
iszom, En főbe lövöm magam. Úgy halok meg, 
mint egy gavallér, nem ugy, mint cgv Hanka. 
Ezt már én elvégeztem és becsületemre mon­
dom, hogy nietgeszem. Azért én szeretlek. Utol­
jára csókol Sanyi.“

Sanyi még ugyanezen nap a következő le- 
veiét küldte el Vénusznak:

„Drágám, édes ezupikáin! Most jutott 
eszembe, hogy mielőtt főbclöném magam, még



.szeraa, novcmocr *■» egyetertes

Hozzászólások.
Ezután megindult a vita.
Az első fölszólaló Burgyán Aladár volt, 

aki azoknak a mostani analfabéta választóknak 
érdekében emelt szót, akik az uj javaslat sze­
rint elvesztik eddig élvezett jogukat.

Gróf Batthyány Tivadar elsősorban 
azt a kérdést veti föl, hogy ez az összejövetel 
formális értekezlet-e, a melyen részletes tár­
gyalás alá veszik a választói reform javaslatát?

A kérdésre gróf Andrássy Gyula nyom­
ban válaszolt, kijelentve, hogy nem lehet for­
mális értekezlet és nem lehet a javaslatot, a 
melyet ő csak főbb vonásaiban ismertetett, s a 
mely ilyformán a maga egészében még nem is 
ismeretes, már ma rendszeres tárgyalás alá 
venni. Kijelenti azonban, még egyszer, hogy 
minden hozzá intézett kérdésre a legnagyobb 
készséggel adja meg a kívánt fölvilágositásokat.

V Gróf B a 11 h y á n y Tivadar köszönettel 
veszi a föivilágositást, amelynek alapján most 
nem foglalkozik részletesen a javaslattal, ame­
lyet alaposan át fog tanulmányozni. Néhány 
megjegyzést azonban már most is tesz. Így első 
sorban kívánja, hogy a választókerületek be­
osztásáról szóló törvényjavaslatot mielőbb 
nyújtsák be. Kérdi, hogy mennyiben van a két 
javaslat között Junktim? Szóvá teszi a büntető­
jogi részét a kérdésnek és kérdezi, hogy a de­
magógok államellenes izgatásainak hathatós 
megtorlásáról történt-e gondoskodás? Végül föl­
veti azt a kérdést, hogy a városokban nem !c- 
hetne-e behozni a titkos szavazást?

Gróf Andrassv Gyula kijelenti, bogy' a 
választókerületek beosztását még a törvényja­
vaslat benyújtása előtt ismertetni fogja. A junk- 
timra vonatkozólag pedig kiielenti, hogy' tt leg­
szigorúbb a jnnktini a két javaslat között, any- 
iiyira, hogy ha a választói törvényt el is fogad­
nák, de a kerületi beosztásról szólót visszauta­
sítanák, az előbbi sem kerülne szentesítés alá.
V választási bíráskodásról külön töry'ényiavas- 
lat készül, amelyet Günther Antal igazságügy- 
miniszter fog benyújtani. Arra nézve, hogy a 
szavazás a városokban titkos legyen, kiielenti, 
hogy nem -fogadja el ezt a propozicziót. A sza­
vazás mindenhol egyenlően nyílt lesz.

Szentiván y i Árpáid úgy látja, hogy nin-

azt a két 
Pistát,

ezmicrcs gonosztevőt, a Szilvássy 
meg a Tobogi Jenőt, aki ötven fillérért 

'■ette a nevét, kivégzem. Úgy akarok meghalni, 
mint Dobó István Szigetvárnál. Ha volna ágyúm, 
azzal lőném le, de mivel nines, vagy az apám 
I evolveréy-el lövöm le, vagy ... de majd meg­
hallod az újságokból, mert azok az utálatos ri­
porterek biztosan teiehazudiák velem az újságo­
kat. Ne hallgass rájuk egyetlen szerelmem, az 
az igaz, hogy legalább a tintás üveget ahhoz a 
két utálatoshoz vágom. Kezed lábad csókolja 
a te haldokló Sanyid.“

ks másnap úgy lett, amint Sanyi meg­
mondta. kivitte az apja revolverét az iskolába s 
rálőtt Szilvássy Pistára. Tobogi a pad alá bujt, 
°t nem találta. Magára is rálőtt. Nem halt meg 
senki, az újságokba se került be semmi, mert a 
Sanyi papája szépen kicsinált mindent. De már 
azt ki nem csinálhatta, hogy Sanyit ki ne 
csapják.

Sanyi borzasztóan örült s hamarjában, me­
legében ezt a levelet küldte el szerelmesének:

„Kedves tubiczám! Iskolai pályámat befe­
jeztem, teljesen független vagyok. 'I öbhet az a 
csirkefogó Seregi nem ad szekundát, se tükíilkó- 
nak nem nevez, kpp ennélfogva kérlek, drága 
angyalom, hogy feleségül jössz-e hozzám. Kezed 
ezennel megkérem, Ue tekintve, hogy félkezed 
nincs, egy kis hozomány nem árt. Bővebb tu- 
tfósitásod ölelve várja és csókol Sanyi. De táv­
iratozz!“

csen ok arra, hogy a javaslatot valami nagy 
örömmel fogadják, ha csak azért nem, hogy a 
zsidóknak nagyon kedvez. A függetlenségi párt­
nak, amelynek választói nagyobbrészt parasz­
tok, határozottan kárára lesz ez a törvény.

— Ilyen nagyjelentőségű törvényjavaslatot 
igazán nem lehet felekezeti vagy pártszempont­
ból megítélni — szóit közbe gróf H a d i k János 
államtitkár.

—* Különben is — folytatta Szén ti vá­
ri y i Árpád — az a jog is sok, ami eddig van. 
Rosszalja, hogy ezt a javaslatot, melynek meg­
szavazása az egész koalicziót kötelezi, a füg­
getlenségi párttal akarják elfogadtatni. Követeli, 
hogy még a javaslatnak tárgyalása előtt csinál­
ják meg a fúziót.

Gróf Andrássy Gyula utal arra, hogy 
őt is az országos érdek vezette javaslata készí­
tésénél, s igy nem lehet azt pártszempontból 
megítélni. Még egyszer kijelenti, hogy senkitől 
sem kívánja, hogy szolgalelküen megszavazza 
a javaslatot, sőt szívesen vesz minden czvlirá- 
nyos módosítást is.

Gróf Hadik János államtitkár magyaráza­
tát kívánja adni előbbi közbeszólásának és utal 
gróf Andrássy Gyulának most elhangzott fejte­
getéseire. Nyomatékosan hangsúlyozza, hogy a 
javaslatot az egész nemzetnek csinálták, csak az 
országos érdek lebegett szemük előtt, tehát csak 
ebből a nézőpontból lehet kifogásokat is emelni.

Lá zár Pál azt kérdezi, hogy a választások 
községenkint, vagy körzetenkint fognak-e tör­
ténni?

Gróf Andrássy Gyula még egyszer el­
mondja, hogy milyen lesz a választási eljárás, 
amelyet beszédében is ismertetett.

Holló Lajos nem ismeri még a javaslatot, 
tehát nem szólhat még hozzá. Különben is gróf 
Andrássy ismertetése csak udvariassági tény, 
tehát nincs is helyén most a szigorú kritika. El­
ismeri, iiogy gróf Andrássy intencziói a legne­
mesebb érzésből fakadnak, de azért nagyon meg 
kell fontolni, iiogy javaslata megfelel-e a nemzet 
nagy érdekeinek és megvédi-e azokat. Mert 
néni azt kell vizsgálni, hogy a javaslat a fiigget- 

I lenségi pártnak megfelel-e, hanem annak kell 
az irányítónak lenni, hogy a függetlenségi esz­
mék diadalra jutását elő tudja-e a javaslat se­
gíteni. Hiszen a teljes függetlenség kivívása a 
legnagyobb nemzeti érdek. A pluralitás nem fe­
lel meg a függetlenségi párt elveinek, de ha 
Andrássy és a nemzet többsége mellette dönt, 
el kell fogadni.

Gróf Andrássy Gyula becsül minden 
véleményt, de különösen az olyant, aminő most 
hangzott el. Hangsúlyozza, hogy ott, ahol a 
nemzet nagy érdekeiért kell küzdeni, mindig 
az első liarezvonalban állt. (Éljenzés.)

Kelemen Samu visszatér Szentiványi 
felszólalására és kijelenti, hogy a zsidó vallásu 
állampolgárok hazafiságát nem lehet kétségbe- 
vonni. Kérdi, hogy most, mikor a képviselő­
választói jogot ennyire kiszélesítjük, a törvény­
hatósági választói jog változatlan marad-e ?

Gróf Andrássy Gyula kijelenti, Iiogy 
a törvényhatósági választói jog módosításáról 
novellát fog benyújtani, de ez konzervatívabb 
alapon készül.

1 lialy Lászlónak nem tetszik a közvetett 
szavazás és az analfabéták eddigi jogát íctm- 
taitandönak véli.

M a 1 a t i n s /. k y (jyüigy *■ nmen a 
zeit jogul: védelmében emel szót.

<irót Andrássy Gyula kijelenti,
(I ezt a módot tavija a legezélszeviibbnek, de 
liaiigsulyozza, hogy amennyiben ez ellen aggá­
lyok merülnének fel, nem zárkózik el a he­
lyesnek látszó módosítások clöl, különösei), ha

•' er­

log y

— miután a szellemi czenzus hiányzik ,— bizo< 
nyos vagyoni feltételhez, például tizenöt korong 
adó fizetéséhez kötik azoknak az analfabéták! 
nak szavazati jogát, akik most is választók.

B a 1 o g h y Ernő szeretné, ha valami utóik 
módon ki lehetne kötni a magyar nyelvnek tn-r 
dúsát, mig gróf So ms sich Tihamér egyenek 
sen azt kívánja, hogy a választói jogosultság a 
magyarul irni-olvasni tudáshoz legyen kötve, j 

Gróf Andrássy Gyula utal az Apponyi« 
féle népiskolai törvényekre, amelyeknek ered« 
menye lesz, hogy bizonyos idő múlva mindenki 
fog tudni magyarul írni és olvasni. Fölösleges! 
tehát még egyszer törvénybe iktatni.

Bakonyi Samu a választhatóság kérdéséi 
teszi szóvá és helyteleníti, hogy minden huszon-i 
négy éves választó választható is legyen, holotij 
például biró csak huszonhat éves ember leheti 
Helytelen, hogy a törvényhozó fiatalabb lehet* 
mint a törvényt alkalmazó. #

Gróf Andrássy Gyula szükségtelennek 
tartja a választhatóságra nézve korhatárt föl-« 
állítani. Nagyon helyes az, ha fiatal, tehetséges 
emberek kerülnek a parlamentbe és ott ered-< 
ményes munkát fejtenek ki. A

Az utolsó fölszólaló S ii m e g i Vilmos volt; 
aki azt kívánta, iiogy a 48-as agg honvédek" 
választói jogosiiltságát külön iktassák tör« 
vénybe. ' S

Több fölszólaló nem lévén, Kossuth Fe« 
rericz összegezte az eszmecsere eredményét. 
Melegen megköszönte gróf Andrássy Gyulá« 
nak szép előadását és kijelentette, hogy eleinte! 
ő sem volt hive a pluralitásnak, de gróf An« 
drássy érvei és a javaslat kidolgozása teljesen 
meggyőzték öt is, hogy a magyarság érdekeit 
csak igy lehet megvédelmezni.

A bank-kérdés és a fúzió.

Hét óra után ért véget az eszmecsere, amelyj 
után a miniszerek és a képviselők a kör társa!« 
gótermében még hosszabb ideig együtt ma« 
radtak. Ez alkalommal főképen a Szentivá«
II y i Árpád által fölvetett fúzió kérdésével és 
ezzel kapcsolatban a jegybank ügyével foglal« 
koztak. Wekerle Sándor miniszterelnöknek 
és Popovics Sándor pénzügyi államtitkár« 
nak vasárnapi bécsi utia és Prange rral, az 
Osztrák-Magyar Bank vezértitkárával, folyta« 
tott tanácskozása, szintén sok tápot adott ennek 
a vitának, amelyben a képviselők főképen gróf 
Andrássy Gyula álláspontjára voltak kíván« 
csiak. Hozzá is fordultak ezzel a kérdéssel, de 
ő csak ennyit felelt:

— Az én álláspontom ismeretes és nem vál« 
tozott!

A képviselők nagy része erősen kívánta, 
hogy a bank-kérdést és ezzel a fúziót a lehető 
legrövidebb idő alatt oldják meg.

A miniszterek jóval nyolez óra után hagy« 
ták' el a pártkör helyiségét.

A nemzetiségek és a pluralitás.

A : , Unirea“ a balázsfalvi román gör.-kat, 
érsek hivatalos lapja vezérczikkben foglalkozik at 
választási reformjavaslat elöszankcziójának tényével. 
Az egész román népet — ir.ia a nevezett' lap - sntyo« 
san érinti a plurális javaslat etoszankeziója. Ha ai 
ijvaslat törvényé válik, úgy a román nép politikai 
vezetői a legsulvosubb probléma előtt állanak. A mí 
nézetünk szerint a leghelyesebb Volna, ha egy romáit 

nemzeti kuiifereiieziát hívnának össze, mciv iitiiiu« 
talusr adna u tornán nép képviselőinek, liug\ milyen 
álláspontot foglaljanak cl az uj helyzettel szemben,
1 udi.ua kell adni az egész világnak azt az uiabtz 
igazságtalanságot, melyet az ország nem magyar« 
ujkn lakossága ellen elkövettek és amely kiszámit« 
hatatlan komplikáczióknak lesz kutíorrás»



EGYETÉRTÉS Szerda, november 11,

Az egész román sajtó leközli az Unireáaak a 
konferenczia összehívására vonatkozó indítványát 
és í.zt helyeslő kommentárokkal kísérik.
*-............................ .................■ -H

Budapest, november 10,
A betegsegélyezési törvény revíziója. Ma dél­

ben három óra hosszat tartó értekezlet volt Mén­
esit Ferencz miniszteri tanácsosnak, az állami mun- 
kásbiztositó hivatal alelnökének hivatalos helyiségé­
ben. Hivatalosak voltak az értekezletre: He rezeg 
Ferencz miniszteri osztálytanácsos, Andor Endre 
min. fogalmazó, Hatvany-Deutsch József, a 
munkásbiztositó hivatal elnöke s a vidéki ipartestü­
letek számos képviselője, továbbá Fa r k a s Elek, az 
építőiparos szövetség főtitkára és az építőiparos szö­
vetség főbb emberei. M e n c s i k Ferencz miniszteri 
tanácsos jegyzőkönyvbe foglalta mindazokat a 
konkrét panaszokat és elvi jelentőségű óhajokat, ame­
lyeket az iparosok a betegsegélyezési törvénynyel 
szemben támasztottak. Mencsik tanácsos egyúttal 
kijelentette, hogy esetleges revíziónál mindenesetre 
azon lesz, hogy az iparosságnak elvi jelentőségű 
kívánalmai orvoslást nyerjenek, másrészt pedig a tör­
vény értelmezésére vonatkozó konkrét panaszokat is 
figyelembe veszi.

Ä főrendiház igazoló bizottsága. A főrendiház 
igazoló bizottsága november 16-án, hétfőn, déli 12 
órakor ülést tart. Tárgy: A főrendek jegyzékének 
folytatólagos kiigazítása.

A' képviselöház közlekedésügyi bizottsága. A 
közlekedésügyi bizottság csütörtökön, f. hó 12-én, 
délután 5 órakor gyűlést tart, amelynek tárgya a 
Pozsony—bécsi villamos vasút ügye.

A horvátok Budapesten. A horvát országgyűlési 
képviselők legnagyobbrészt holnap reggel érkeznek 
a fővárosba. Roic Milán, volt osztályfőnök, ki már 
ma érkezett meg, a horvátok akcziójára vonatkozó­
lag következőleg nyilatkozott:

Mihelyt együtr leszünk, értekezletet jogunk tar­
tani, hogy megállappdjunk az országgyűlésen köve­
tendő eljárásunkra vonatkozólag. Annyi már most 
is bizonyos, hogy az annexióról szóló törvényja­
vaslat tárgyalása alkalmával ki fogjuk fejteni állás­
pontunkat és itt mindenesetre nagyobb vitát fogunk 
rendezni.

Orosházai kisiparosok küldöttsége. Az orosházai 
kisiparosok küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a ke­
reskedelemügyi minisztériumban Szterényi Jó­
zsef kereskedelemügyi államtitkárnál, Veres Jó­
zsef orsz. képviselő vezetésével. A küldöttség arra 
kérte az államtitkárt, hogy vállalja el a november 
22-én Orosházán megnyíló iparostaiioncz-munkakiál- 
litás védnöki tisztét. Egyben kérték, hogy miután a 
minisztertanácsban elfoglalt Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszternél nem tiszteleghetnek, a kül­
döttség nevében kérje meg a védnöki tisztség el­
fogadására.

Szterényi József államtitkár úgy a miniszter, 
mint a maga nevében köszönettel fogadta a védnöki 
tisztség felajánlását. Sajnálatára betegsége miatt nem 
vehet részt a kisiparosok kiállításának megnyitásán, 
de gondoskodni fog a kereskedelmi minisztérium kép­
viseletéről, amelynek nevében Sziiry János miniszteri 
tanácsos fog ott megjelenni. Hangsúlyozta, hogy a 
kereskedelmi kormány szívesen áll rendelkezésére 
mindenben a kisiparnak és ha minden óhajukat nem 
honorálhatják a lcgmesszebbmenőlcg, ez nem a jó­
akarat hiányán múlik. A kormánynak a középutat 
kell keresni, amely a különböző érdekeltségek igé­
nyeit egyaránt kielégíti. Sok dolog vár még meg­
oldásra ipari téren és szükséges, hogy a kisiparosság 
megértse egymást és egy táborba tömörüljön. A kül­
döttség lelkesen megéljenezte az államtitkár vá­
laszát.

Beszámoló. Vásárhelyi Dezső, a pécskai 
kerület orsz. képviselője ma nagy közönség jelenlé­
tében beszámolót mondott Magyar-Pécskán.

Horvát helységnevek. A horvátországi honvéd- 
tsapat-parancsnokság elrendelte, hogy a jövőben 
azok a liorvát-szlavonországi helységnevek, ame­
lyeknek magyar elnevezésük is van, horvát és ma­
gyar nyelven neveztessenek, Így pl. Zagreb Zág­
rábnak, Ősiek Eszéknek, Karlovic Karlóczának mon­
dassuk. A horvát lapok ebben az autonóm horvát 
helységnév-törvény megsértését látják.

A nemzetiségiek értekezlete. A nemzetiségi klub 
ma délutánra tervezett értekezletét holnapra halasz­
tották, miután a nemzetiségi képviselők közül tüb- 

I ben még nem érkeztek a fővárosba

Cserépdarabok.

Gyűjti: Bedé Jób.

Szerdán megnyílik! a parlament. E jelentés­
sel egyidejűleg felszínre kerülnek mindama sab­
lonok, amelyek ilyenkor újra, meg újra aktua­
litást szereznek. Kezdve attól, hogy általában 
érezi-e valaki a parlament hiányát normális vi­
szonyok' között és folytatva az elintézésre vá­
rakozó tárgyak felsorolásáig: hosszabb, avagy 
rövidebb szünet után mindig kapunk elmélke­
dést a parlamentről. A Bánffy-kcrraány idejé­
ben kezdtem a foglalkozást, hogy kommentáro­
kat Írjak az országgyűlés üléseiről. Mennyi 
idealizmussal és naiv hittel. Minél több időre 
válik az ember kötelességévé ismertetéseket 
írni az eseményekről és a szereplőkről, annál 
bizonyosabban jut a tudatra, hogy némely sab­
lonokat nem lehet mellőzni. Másképpen hova­
tovább sötétebb képeket rajzolnánk és lebecsül­
nek a mostani szereplőket, mert a régebbieket 
több idealizmussal néztük. Végre is hozzá kel­
lett szoknunk ahhoz, hogy a parlamentet egy 
különleges kaszinónak tekintsük, ahová eljárnak 
urak tisztán mulatságból és időtöltésből, részint 
pedig, hogy ismeretségeket, összeköttetéseket 
szerezve, ezeket a maguk, a családjuk és közeli 
meg távolabbi hozzátartozóik javára hasznosít­
sák. Egyébiránt azonban látványosságnak min­
dig érdekes, miként egy színház, ahol olykor 
a kulisszák mögé is be lehet tekinteni és látni 
a híreseket, a primadonnákat, amikor a festéket 
lemossák' arcznkról és az éhes kóristákat, akik 
egymást ölik, hogy szerephez és a kenyér mellé 
borhoz s pecsenyéhez juthassanak. Hova-tovább 
egyre kevesbedik a külön egyéni czélok nélkül 
a fórumon járó urak száma, akik tanácsko­
zásra gyűlvén, csak a* uiszág gondjával van­
nak elfdglalva, amikor országgyűlésre jönnek. 
Á képviselőség jobbára keresetforrássá vált s 
aki ügyesebb, az inkább érvényesül, anélkül, 
hogy egyebet hozna magával, mint az ügyessé­
get, az alkalmazkodó-képességet s a kevésbbc 
életrevalók gyengéinek kihasználására való te­
hetséget. Ebben a tekintetben a korábbi parla­
mentek a mostaniaktól azáltal különböztek, 
hogy akkor a képviselők podgyászában több 
készség volt a törvényhozás feladatainak elvég­
zésére, amivel azonban nem tagadjuk, hogy a 
haszonkeresés érzéke náluk hasonlóképpen ki 
nem fejlődött volna.

Ám az éppen most összegyűlő parlamentre 
oly feladat várakozik, amelynek elvégzése után 
megint változások következnek. Ez a szerda a 
parlament történetében „nagy“ napnak szá­
mit. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter be­
nyújtja a választási reformról szóló (örvény­
javaslatot, amelyikből, lm törvény Ívsz, hát már 
a következő választáskor nagyobb tömegek, az 
ország lakosságának nagyobb rétegei döntik cl, 
hogy kik képviseljék és minő programmokka! 
képviseljék a nemzetet az országgyűlés egyik 
házában, mig a másik ház, a főrendi, az eddigi 
alapon marad érintetlenül.

A választói reform benyújtásának napin ... 
Leginkább gróf Andrássy Cjyula felé fordul a 
figyelem. A javaslat megalkotója. Hogy meg­
szerkesztette, kidolgozta és formába öntötte, 
nképen, amiként tervezte, a magyarság szupre- 
mácziájának a megoltalmazásával és megsze­
rezte hozzá a király előzetes jóváhagyását. 
Volt-e küzdelme érte, vagy nem volt, nem tud­
hatjuk. Mert gróf Andrássy folytonosan és min­
den alkalommal csak azt hangoztatta, hogy a 
nemzettel szemben vállalt feladatát teljesíti és 
egyebet nem szólott. A parlament pártjai ezzel

a programmal szövetkeztek, minek következté­
ben a bizalom megtagadása ellenkezett volna a 
politikai becsülettel és a legelemibb feltétel volt, 
megvárni a javaslat benyújtását. A miniszter 
ugyanekkor hivatása teljes átértésével a maga 
egyenes utján haladt előre. Természetes, hogy 
javaslatát idöelűtt nem ismertethette meg, bár­
mennyire vágyakoztak rá nemcsak az ellensé­
gek, de ama jóbarátok is, akik csak a kínálkozó 
alkalmakat lesik, hogy a hatalomhoz odaférköz- 
zenek és belőle valamit magukhoz kaparithas- 
sanak.

Az utóbbi hónapok alatt ezzel a kérdéssel 
kapcsolatosan történt pár érdekes dolog. Egy-két 
cselvetés. Nehány úgynevezett „ugrasztási“ kí­
sérlet. Próbálkozás agitácziókra. Felajánlkozás. 
Már az ábrándok világában uj miniszteri lisztá- 
kat vetítettek a maguk gépészével a készenlét­
ben tartott fehér lapokra. S mindezt abban a re­
ményben tették, hogy „hátha“ . . .

Hátha gróf Andrássy nem kapja meg a ki-J 
rálytól a javaslathoz az előzetes hozzájárulást.* 
Hátha ebbe belebukik Andrássy és akkor . . „ 
hát akkor ők következnének.

... Most aztán minden tervük idejét múlta. 
Megvan a hozzájárulás. Itt van a javaslat. A 
Ház összegyűl, hogy átvegye.

Kérdés: miért hallgatott Andrássy gróf oly 
sokáig. Miért nem mondta meg nekik bizalma­
san a titkot. Miért engedte, hogy erőlködjenek, 
holott egy szóval elliallgattatliatta volna őket.

Miért? Talán politikából? Talán taktikából? 
Lehetséges.

De inkább hiszsziik, Iiogy kötelessége Ilii 
teljesítésének tudatában úgy vélte, megenged­
heti magának a luxust, hogy megismerje az em­
bereket, akikkel együtt kell lennie a parlament­
nek nevezett kaszinóban.

*

A feministák, bár szerény körben, de a kül­
földi minták felhasználásával, töltik kitclhctően 
agitálnak abból a czclból, hogy a nők is kapja­
nak közvetlen szavazati jogot. Hogy ne csak 
annyi legyen a jussuk, ami eddig volt. Ne csupán 
az jegyen a befolyásuk, hogy az asszony az urát 
dirigálja, ha bírja és hogy egy szép asszony 
több voksot szerezzen a jelöltnek, mint száz kor­
tes, hanem, hogy ők a maguk személyében is 
hozzájáruljanak szavazattal akaratuk érvénye­
sítéséhez a választás aktusánál.

Ki merné tagadni, hogy a világfejlődéssel 
arányban azok a nők, akik a múlt szokásaitól 
megválva, maguk kenyérkeresők lettek és a 
férfiakkal egyazon pályára léptek, orvosi, ta- ’ 
nári, tanítónői foglalkozásra, továbbá hivatal­
noknők, ipari és kereskedelmi vállalatok ve­
zetői, ki merné tagadni, hogy ezek a magyar 
nők méltók rá, hogy szavazati joguk legyen.

Nálunk azonban most ennek a kívánságnak 
a teljesítésére irányuló kísérlet csak komplikálná 
a jelenleg sokkal fontosabb kérdés megoldását. 
Különben is sokkal kevesebben vannak, akik az 
ni jogot igénylik és sokkal többen a mostani 
helyzettel megelégedettek, semhogy az a tudat 
ne keletkeznék, hogy az ország női lakossága ál­
talában szívesebben fogadja, ha az iigy elintézé­
sét alkalmasabb időre halasztják cl.

A gavallér képviselők helyet szereznek a 
hölgyeknek a képviselöház karzatára, aminthogy 
nem egy képviselőt hölgyek segítettek be a ta­
nácskozó terembe, valamint számos esetben a 
hozományból telt a választási költség.

f s ha a feministák tüntetni fognak, sőt ha 
lármázni fognak a karzaton, akkor tanul leszünk 
annak, hogy Justh Gyula a legudvariasabb for­
mát fogja kikeresni rendreutasításukra.

Azt azonban nagyon szeretnők, ha a ke­
vésbé müveit képviselők között se akadna egy 
se, aki felkiáltsa a karzatra-
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Azokat a három im'éteres szélességi! kalapo­
kat azonban okvetlen tessék otthon hagyni, mert 
a karzat nincs ilyen méretekre berendezve.

A keleti események.
Budapest, nove-mber 10.

f A mai események előterében Asquith an­
gol miniszterelnök beszéde áll, melyben hossza­
san fejtegette Anglia álláspontját a külpolitikai 
eseményekkel szemben. Reánk nézve különös 
fontossággal bir a miniszterelnök beszédének az 
a része, amelyben kijelenti, hogy soha az ár­
nyéka sem igazolja ama feltevést, mintha Anglia 
ellenezte volna Ausztria-Magyarország, illetve 
Bulgária cs Törökország között folyó közvetlen 
tárgyalásokat. Különösen hangsúlyozta azon­
ban Asquith, hogy Anglia és Oroszország telje­
sen egy nézeten van a balkáni kérdésben.

Egy párisi távirat azt jelenti, hogy Ausztria- 
Magyarország több nagyhatalomnál lépéseket 
tett, hogy azok interveniáljanak Bclgrádban a 
béke érdekében. E hir aligha alapul valóságon, 
de különben sem sokat változtatna a helyzeten, 
mert a szerbek, úgy látszik, elvesztették minden 
józan megfontolási képességüket és vakon fejjel 
a falnak akarnak rohanni.

Mai híreink a következők:i
Szerbia magatartása.

/ Parisból jelentik, hogy Ausztria és Magyar- 
ország, hogy a szerb hadikészülődések és pro­
vokációk miatt fenyegető konfliktust meg­
előzze, Francziaországot, Angliát és Oroszor­
szágot felkérte, hogy interveniáljanak Bclgrád­
ban és ajánlják az ottani kormány figyelmébe, 
hogy nyugodtabb magatartást tanúsítson és 
csökkentse a kontingenst. E háromszoros inter- 
yenczió tényleg meg fog történni.

Belgrádi jelentések szerint tegnapelőtt a 
Schneidcr-féle gyárból tizenhat vasúti kocsi ér­
kezett ágyúval Risztováczba. Jövő kedden még 
negyven kocsi ágyút várnak.

A Szerbia részére Szalonikibe érkezett lő­
szer és hadiáruk a következőkből állanak: 325 
ezer kg. ágyú, 42 ezer kg. lőpor, 100 kg. röp­
pentyű, 25 ezer kg. robbanóanyag, 445 ezer kg. 
gránát cs 1000 kg. komprimált lőpor. Ezeket a 
lőszereket a keleti vasutak fogják a szerb ha­
tárra szállítani. Az első különvonat már el­
indult.

Az angol miniszterelnök a politikai helyzetről.
A Guildclhallban a lordmajor beiktatása al­

kalmából rendezett banketten a miniszterekre 
mondott tósztra Asquith miniszterelnök fe­
lelt:

A miniszterelnök beszédében kijelentette, hogy 
azt hiszi, ha a béke fönmarad, az üzleti depresszió 
nem tart hosszú ideig. Törökországban a világ­
történelem legcsodásabb változásainak egyikét 
volt alkalmunk szemlélni.

Bulgária és Bosznia ügyéről azt mondja As­
quith, hogy az angol kormány magatartása kor­
rekt és félreérthetetlen volt és a hatalmak 1871-iki 
megegyezésén alapult. Nemzetközi szerződések 
egy fél által a többi fél hozzájárulása nélkül nem 
változtathatók meg. A berlini szerződés megvál­
toztatásának érvényessége a hatalmak beleegye­
zésétől függ, ideértve Törökország hozzájárulását 
is. Ha c fontos princzipiumot szem előtt tartják, 
a magunk részéről mindent meg fogunk tenni, 
hogy általános megegyezés jöjjön létre.

Az angol kormány nem viseltetik sem ellen­
érzéssel, sem előszeretettel a megegyezés ilyen 
vagy amolyan módja Iránt. Soha sem volt ár­
nyéka sem igazolt annak a fölte­
vésnek, li o g y, ml elleneztük A u Sz­
íria. éa . MagjjarQns.zágr*. iMetyg Buti

gária közötti közvetetlen tárgya­
lásokat. Minden megegyezés azonban kell, 
hogy az érdekelt felek aláírását is viselje. Az 
egyezménynek Törökország, mint a legnagyobb 
kárt szenvedő fét szempontjából olyannak kell len­
nie, amely összeegyeztethető becsületével és érde­
keivel. Magának Törökországnak megfontolás tár­
gyává kell tennie a tett javaslatokat és ha Ausz­
tria és Magyarország és Bnlgária közvetetlen 
megegyezésre jut, nyitva lesz az ut az általános 
megegyezés iétrejövetelérc. Közben mindent meg 
fogunk tenni, hogy engesztelő szellemben fejtsünk 
ki működést, csillapítsuk a fölizgatott kedélyeket 
cs a táplált reményeket lehütsiik. A szóló örül, 
hogy az Izvolszkival való tanácskozásokból ki­
tűnt, hogy Oroszország és Angolország álláspontja 
a keleti kérdésben nem igen tér el. Teljesen ob­
jektiv magatartást foglaltunk el. A magunk ré­
szére nem kívánunk semmitsem. Szükségesnek 
tartjuk azonban Európában épségben tarteii a 
nemzetközi jogot és Törökország számára oly 
rendezést követelni, a mely a béke megzavarását 
megakadályozza és egy jó kormánynak lehetővé 
teszi, hogy a szabadság útjára lépjen.

A miniszterelnök aztán áttérve az angol- 
német viszonyra, igy folytatta:

Már körülbelül egy éve annak, hogy Vilmos 
császár itt vendégünk volt. Nem tudom elfelejteni 
a császárnak azt a nyomatékos kijelentését, hogy 
politikájának vezérelve az európai béke, valamint 
a Nagy-Britannia és Németország közti jó viszony 
föntartása. Ebben a szellemben kívántunk más ha­
talmakkal tárgyalni és Németországgal nem ke- 
vésbbé, mint a többiekkel s ugyanez a szellem ve­
zérel bennünket az európai politikában fölmerült 
jelenlegi nehézségekből folyó tárgyalásokban. Ha, 
mint hisszük, más hatalmaknak ugyanez a szán­
déka, akkor a felhők, amelyek e pillanatban az 
eget elsötétítik, akár a Balkánon, akár másutt, 
vihar nélkül cl fognak múlni, a béke biztosítva 
lesz, az atmoszféra megtisztul a gyanakodástó! és 
a bizalmatlanságtól és a fönálló barátságok nem 
fognak kárt szenvedni. Nem kellene izolálásról, 
vagy a hatalmak közti ellenséges csoportosulások­
ról beszélni épp ama hatalmakkal kapcsolatban, 
amelyek a czivilizáczió oszlopai és a világbéke 
legfőbb támaszai. Semmi sem indít bennünket arra, 
hogy akárcsak egy pillanatra is hűtlenek legyünk 
barátságainkhoz. Ez az egész ország változhatatlan 
nézete. Sem animőzitásokat nem kell kielégítenünk, 
sem önző érdekeket nem kell előmozdítanunk. Nem 
vonakodnánk elfogadni a kezet, amelyet jó szán­
dékkal és hűséggel nyújtanak felénk. Flottánk meg 
tud felelni minden föladatnak, amely elé állítanák. 
Minden külhatalom tudja, hogy ha a tengeren való 
túlsúlyúnkat kétségtelenül föntartani kívánjak, ez 
nem esetleges támadások, vagy kalandok érdeké­
ben történik, hanem, hogy birodalmunkkal szem­
ben fönnálló elemi kötelességnek tegyünk eleget, 
annak a kötelességnek, hogy kereskedelmünket s 
iparunkat immunizáljuk eredményes kültámadások 
ellen. Országunk biztos lehet, hogy semmit sem 
mulasztunk el, hogy flottánkat teljesen a nemzeti 
szükségnek megfelelő magaslaton tartsuk. Egy 
meggyőződése egyértelműen van és lesz az angol 
népnek és ezzel elvitathatatlan és kétségbe nem 
vont hegemóniánk a tengeren.

Török készülődés a szandzsákban.
A „Politische Korrespondenz“ szaloniki ér­

tesülése szerint a török hadügyminisztérium a 
plevjei és szienlcai török csapatok parancsno­
kának ismételt javaslatára, valamint a moha­
medán albánoknak amiatt az aggodalma miatt, 
hogy a novibazári szandzsákba szerbek és mon- 
tenegróiak be fognak törni, a 3. hadtest parancs­
nokát arra utasította, hogy további hat zászló­
alj gyalogságot küldjön a szandzsákba. A moha­
medán ablánok hajlandók negyvenezer önkén­
test állítani és ismét fegyvereket kérnekl, hogy 
minden eshetőségre készen legyenek.

liiczidcns a montenegrói határon.
Szalonikiböl jelentik, hogy Montenegró leg­

délibb, a tenger és a skutarii tó közt fuklvö sar­
kában egy csapat osztrák-magyar katona Spi- 
zából jövet átlépte a montenegrói határt, «kj-a.

montenegrói határőrök visszaszorították őket. A! 
montenegrói kormány az eset miatt Bécsben 
panaszt tett.

Hivatalosan a következőket jelentik:
Az utóbbi napokban több lap, különösen kül* 

földiek, riasztó híreket közöltek Boszniából és Her- 
czegovinából. Voltak jelentések, melyek a szerb és 
montenegrói határon előfordult bandabetörésekröi, 
egy konjiezai laktanya felrobbantásáról, osztrák­
magyar legénység, sőt tisztek dezertálásáról, egy, 
gyalogkatonának egy szerb katona által történt meg- 
öletéséröl stb.-rö! szólották. Illetékes katonai helyen 
egyáltalában semmit sem tunak, hogy mindezen szén« 
zácziót hajhászó, vagy rosszakaratú tendencziáju je­
lentéseknek alapjuk volna. Ezeket annál határozot­
tabban lehet megczáfolni, amennyiben adott eset­
ben nem mulasztanák e! a közvéleményt hasonló 
eseményekről, ha azok tényleg megtörténtek volna, 
teljesen felvilágosítani.

A török választások.
A Havas-ügynökség jelenti Szaloniki- 

bői, hogy az ottani parlamenti választáso­
kon megválasztanak: Rehmi bey és Czetidi 
bey mohamedánok 265 szavazattal, A r t a s görög 
261, Kar as so izraelita 240, Thom a los görög 
240, Tlachov bolgár, Sadanski hive 100 szava­
zattal. Samaras pártonkivüli görög jelölt meg­
bukott. A szandzsákban két mohamedánt választot­
tak. Sandanski megbukott.

Eddig kilenczven kerület választási eredménye 
ismeretes. A megválasztott képviselők közt nagy­
számmal vannak papok és magas állású államhiva­
talnokok, akiknek politikai hitvallását nem ismerik. 
A „Saba“ újság azt ajánlja, hogy a hadsereg parla­
menti képviseletével egy külön minisztert bízzanak 
meg. A külügyminiszter kijelentette, hogy semmi szín 
alatt sem akar tovább megmaradni állásában és 
hogy még a parlament megnyitása előtt visszalép.

Vz osztrák áruk bojkottja.
Az osztrák áruk bojkottja egyre tart és 

mind számosabb jel mutatja, hogy a bojkottot a 
kormány támogatja és a hatóságok elősegítik. 
A kikötői munkások továbbra is megtagadják 
az áruk kiszállítását. Az idegen lobogó alatt ér­
kező hajók rakománya sem juttatható el az or­
szág belsejében levő rendeltetési helyükre, mert 
ámbátor az ilyen hajók áruit a kikötőmunkások 
kirakják, de a vámhivatalok, mihelyt meglátják 
az osztrák szállítóleveleket, melyeket pedig min­
den esetben fel kell mutatni, azonnal megtagad­
ják azoknak láttamozását. Ez a körülmény is 
amellett bizonyít, hogy az osztrák áruk bojkott­
jában a török kormány keze működik.

A kazablankai eset elintézése. Berlinben a 
kazablankai affért eiintezettnek tekintik. Ma ér­
kezett meg Berlinbe az a iranczia jegyzék, mely 
a német javaslatot elfogadja. A békebiróság 
eszerint nemcsak a ténybeli körülmények kér­
désében, hanem a jogi kérdésben is dönteni fog. 
Az ezen egyezségről felvett jegyzőkönyvet a 
következő passzus vezeti be, melyet a berlini 
német nagykövet ajánlatára vettek fel a jegyző­
könyvbe:

„Németország és Fiancziaország sajnálják a 
Kazabiankában történteket és az abból eredő kö­
vetkezményeket. Azt a kérdést, hogy melyik fél­
nek kel! bocsánatot kérni, a békebiróság fogja el­
dönteni“.

Berlinből jelentik, hogy Kiderlen helyettes­
államtitkár és C a m b o n Iranczia nagykövet ma a 
külügyi hivatalban a következő egyezményt írták 
alá :

A német, valamint a Iranczia kormányok saj- 
nálják azokat az eseményeket, amelyek 1908. év 
szeptember 25-én történtek Kazabiankában és ame­
lyek azt eredményezték, hogy alantasabb szerveik 
erőszakot alkalmaztak és hogy közöttük tettleges- 
súgre került a sor. Elhatározták, hogy ez esettel 
kapcsolatban felmerült kérdéseket döntőbíróság elé 
terjesztik. Kölcsönös egyetértésben a két kormány, 
mindenike kötelezi magát, hogy c szervek eljá­
rása felett sajnálkozásának ad kifejezést, ama 
döntésnek megfelelően, amelyet a döntfibjrO
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A mai franczia minisztertanácson P i c h o n kiil- 
tlgyminiszter bemutatta a kormánynak a kazablankaj 
Ünczidens ügyében a német és franczia kormány kö­
pött kötendő megegyezés tervezetét.

A Temps a kazablankai inczidens ügyében azt 
árja, hogy a franczia és a német kormány, midőn a 
„viszályt harmadik személy döntése alá bocsátja, oly 
színjátékot rendez a világnak, amely nem nélkülözi 
»a nagyság ismertetőjeiét. na mindazt meggondoljuk, 
ami a két államot korábban elválasztotta egymástól, 
iJia. visszaemlékezünk sok viszályukra, el kell is- 
<merni, hogy a béke fenntartására irányuló törekvé­
sük, különös elismerésre méltó. Gyermekes volna 
azt hinni azonban, hogy Francziaország és Német­
ország ezentúl egyes érintkezési pontokban nem lesz- 
inek kénytelenek nehézségekkel megküzdeni. Fődo- 
Jog az, hogy meggyőződjenek arról, hogy e nehéz­
ségek^ nem megoldhatatlanok, ha méltányosság és 
kölcsönösség alapján foglalkoznak velük.

Finnország forradalom előtt. A finnországi orosz 
•csendörparancsnokság az utóbbi hetekben nagy szí­
vóssággal jelentette Pétervárra, hogy Finnországban 
rjcgközelebb forradalom fog kitörni és hogy B ö c k e 1- 
ijn a n n főkormányzó erre az állásra nem alkalmas. 
Stolypin miniszterelnök erre azt a kérdést tette 
sa főkormányzóhoz, vájjon a szveaborgi erőd abban 
ua helyzetben van-e, hogy szükség esetén Helzing- 
liorszt bombázza. Böcketmann erre Pétervárra uta­
zott. ahol sikerűit neki Stolypint a neki küldött le­
döntések alaptalanságáról meggyőzni. Szveaborgban 
•és Heizingforszban nagyszabású katonai intézkedé­
seket tesznek, hogy abban az esetben, ha a finnek 
fellázadnának, ellenállásukat azonnal leverhessék.

A perzsa válság. Az angol és orosz követ együt­
tse11 lépéseket tettek a tebriszi helyzet ügyében és 
■enyhébb rendszabályok megtételét tanácsolták. Bag- 
itíisasban összegyűlt az előkelőségek tanácsa, hogy 
® közigazgatási és igazságügyi törvénykönyv ter­
vezetét megalkossa. Oroszország el van tökélve. 
'hogy nem avatkozik Perzsia belső dolgaiba, de ha 
is tebriszi orosz alattvalók életét veszedelem fenye­
getné, akkor az orosz katonaság azonnal közbe fog 
lépni.

I Az osztrák kormányválság.
* Budapest, november 10.

Báró Bienerth kabinetaiakitása már az 
lélső kísérletnél nagy akadályokba ütközött. A 
miniszterelnök elkövette azt az első nagy hibát, 
jhogy túlságosan befolyásoltatfa magát a keresz- 
íény-szoczialistak által. E miatt a német sza­
badelvűek között nagy az ellenséges indulat 
Bienerth ellen. A miniszterelnök ugyanis ugyan­
azokkal a javaslatokkal lépett a német képvise­
lők elé, melyeket ezek már Gessmann volt 
minisztertől hallottak. Fokozza a német szabad­
elvűek ellenséges álláspontját, hogy a keresz- 
tény-szoczialisták a vasúti és pénzügyi tárczát 
:követelik pártjuk számára. Különösen a vasúti 
tárczát tartják veszélyesnek a kereszteny-szo- 
czialisták kezében, mert attól félnek, hogy a 
„vasúti tisztviselők nagy tömegét agitáczionális 
czélokra használják fel.

A német pártok vezerférfiainak álláspontja 
saz, hogy a német szabadelvűek csak akkor lép­
hetnek be a koaliczióba, ha biztosítékot kapnak 
farra nézve, hogy a csehországi németek követe­
lései teljesítve lesznek. Ezenkívül maguk ré­
szére követelik az eddig is általuk betöltött mi­
niszteri tárczákat; még pedig a vasúti és közok­
tatásügyi tárczát. Politikai körökben reményte­
lennek mondják azokat a propozicziókat, me­
lyeket Bienerth tett tegnap a német szabadel­
vűeknek. Ily körülmények között mind valószí­
nűbbé válik, hogy Bienerth kénytelen lesz lilva- 
lalnok-minisztcriumot alakítani.

Bécsből ma a következő híreket kaptuk:
Báró Bienerth mint dczignált osztrák 

miniszterelnök tegnap látogatást tett báró A e h - 
íren thai közös külügyminiszternél, majd hiva­
talosan megkezdte tárgyalásait a parlamenti 
(pártok vezctöféiiaival, igy tárgyalásokat folyta­
id** jDüúsatPtrcl 4s.fi

kereskedelmi miniszterrel, Chiari, Svatin- 
s z k y, Pacher, Abraham ovié, Schrei­
ner és Sylvester képviselőkkel, B i 1 i n s k i 
lovaggal és Dziedusytzki gróffal. Bienerth 
megbízatása állítólag csak arra terjed, hogy az 
eddigi alapon alakítson parlamenti kabinetet. 
Bienerth megbízatása csütörtökön lejár, ha addig 
nem sikerül neki koalicziós kabinetet alakítani, 
a regi alapon, akkor haladéktalanul hozzáfognak 
a hivatalnok-minisztérium megalakításához. Ami 
az egyes pártok igényeit illeti, azt állítják, hogy 
a csehek még egy harmadik tárczára is igényt 
tartanak, a keresztényszocziálisták két tárczá- 
val is megelégszenek, viszont kikötik, hogy 
mindkét tárcza közgazdasági tárcza legyen. Bie­
nerth az eddigi miniszterek közül csak Prase- 
k e t és F i c d 1 e rt óhajtaná kabinetjébe bevenni. 
A német pártoknak három helyett négy tárczát 
ajánlanak, de a negyedik tárcza — tárczanclküli 
minisztérium lenne. Ebenhoch megmaradását 
illetőleg, a keresztcnyszoczialista pártban két 
áramlat van. Az egyik határozottan Ebenhoch 
megmaradása mellett foglalt állást, a másik egy 
uj embert akar. A vasúti minisztériumra B i - 
1 i n s k i t akarják, mert a csch-ncmet viszály 
miatt helyesnek tartanák, ha ezt a tárczát nem 
német ember kapná.

Az uiab jelentések szerint a kormányalakí­
tás egyre nagyob nehézségekbe ütközik. A sza­
badelvű képviselőket nagyon elkedvetleníti, 
hogy azokon a tárgyalásokon, amelyeket báró 
Bienerth a pártvezérekkel folytat, mindjobban 
kitűnik, hogy Bienerth erősen a kereszteny-szo- 
czialisták befolyása alatt áll. A kercsztcny-szo- 
czialisták Fiedler es Prasek cseh miniszterek ki­
vételével az összes tárczák újbóli betöltését kö­
vetelik. A keresztény-szoczialisták a pénzügyi 
és vasúti, illetve kereskedelmi tárczát maguknak 
követelik, mig a német szabadelvű pártoknak a 
két legveszedelmesebb tárczát, a közoktatási- és 
igazságügyin misztériumot akarják juttatni. Ezzel 
szemben a német szabadelvűek követeléseiket a 
következő két pontba foglalták össze: Határo­
zott propozicziók a csehországi nemzetiségi kér­
dés megoldására nézve és az egyes pártok ed­
digi birtokállományának fentartása a tárczák 
kérdésében. Ezek a differencziák a válságot na­
gyon kiclesitették és a nemet képviselők már 
számolnak azzal az eshetőséggel, hogy átmene­
tileg Bienerth elnöklete alatt hivatalnok-minisz­
tériumot alakítanak.

A lengyel klub parlamenti bizottsága tegnap 
ülést tartott, amelyen a klub elnöke jelentést tett 
a politikai helyzetről. A tanácskozás bizalmas 
volt, de annyi kiszivárgott, hogy a klub csak 
abban az esetben hajlandó a koalicziőban meg­
maradni, ha a lengyeleknek bizonyos kívánsá­
gait teljesítik. A keresztény-szoczialista párt egy 
tekintélyes tagja beszélgetést folytatván a „Na- 
rodny Listy“ egy munkatársával, kijelentette, 
hogy a keresztény-szoczialista pártban igen ke­
vesen vannak, akik alkalmasak miniszteri állás 
betöltésére. Gessmann, aki egyik vezére a 
pártnak, ahogy odahagyja állását, félévig tartó 
körútra indul automobilon, hogy a keresztény- 
szoczialista pártot Csehországban szervezze.
P a 11 a i és Fuchs, a keresztény-szoczialisták 
vezetőférfiai nem igen örvendenek kedveltség­
iek a pártban s igy nem marad egyéb hátra, 
mint Lichtenstein herczcgnek cs Weiss- 
k i r eh ne r ne k vállalniok tárczát.

Bienerth különben ma egész nap folytatta 
tárgyalásait a parlamenti pártok vezéreivel. A 
képviselőházban egyre inkább kifejezésre jutott 
az a felfogás, hogy a koalicziós kabinet megala­
kítása elé szinte legyőzhetetlen akadályok tor­
nyosulnak és ennélfogva majdnem biztosra ve­
szik, hogy rövid idő múlva a hivatalnokminisz­
térium megalakításához kell fogni. A hivatal­
nok-minisztérium elnöke szintén báró Bienerth 
lenne. A miniszteri tárczák elosztására nézve 
ma az volt a vélemény, hogy Georgi megtartja 
mai tárczáját, mig a három nemzetiségi tárczát 
az illető nemzetiségek képviselőivel fogják be­
tölteni. A „Wiener Allgemeine Zeitung“ tudó­
sítójának ma alkalma volt beszélgetéseket foly­
tatni a különféle pártok vczérférfiaival, akiknek 
véleménye megegyezik nban, hogy a parlamen­
táris kabinet megalakítása elé főleg a német­
estül nyelvkérdés gördíti a legnagyobb akadá­
lyokat.

A német császár nyilatkozata.
— Büiow a birodalmi gyűlésen. —

A nemet birodalmi gyűlésen ma tárgyalták 
a Billow kanczcllárhoz intézett interpcllácziókat 
a „Daily Telegraph“-ban megjelent császári in- 
tervicwre nézve. Berlinben rendkívül nagy ér­
deklődéssel várták a mai eseményeket. Már a 
kora reggeli órákban nagy közönség verődött 
össze a birodalmi gyűlés épülete előtt. A kép­
viselők is nagy számmal jelentek meg és úgy a 
folyosókon, mint a karzatokon, amelyek zsúfo­
lásig megteltek, élénk élet uralkodik. Az udvar 
és a diplomácziai kar részére fentartott páho­
lyok is teljesen megteltek. A házszabályok értel­
mében a mai napon is negyven jegyet bocsátot­
tak a nagyközönség rendelkezésére. E jegyek 
megszerzése czcljából mar hajnali négy órakor 
hordárok jelentek meg a jegykiosztó iroda előtt, 
hogy magukhoz kaparithassák a jegyek egy ré­
szét. A franczia cs angol lapok berlini levelezőik 
melle külön tudósítókat küldtek és a karzatokon 
nem egy ismert tekintélyes külföldi újságíró volt 
látható.

Az intcrpellácziók elhangzása után, melyek 
egyöntctiileg támadták a császár beavatkozását: 
a külpolitikába, Büiow kanczellár állt fel szó­
lásra. Czáfolta, hogy a császár haditervet dol­
gozott ki a hurok ellen és kijelentette, hogy a 
német politika mindig arra törekedett, a jó vi­
szonyt Angliával fentartani. Kijelentette, hogy a 
császár a jövőben, a történteken okulva, magán- 
nyilatkozataiban is tartózkodó lesz, mert ö és 
utódjai is csak úgy maradhatnak pozicziójukhan. 
Biilow beszédét elég barátságosan fogadták, 
melynek részletes tárgyalását a holnapi ülésre 
halasztották.

A birodalmi gyűlés üléséről Berlinből a kö­
vetkező tudósítást kaptuk:

A birodalmi gyűlés.
A birodalmi tanács ülését gróf S tol bér g 

elnök nyitotta meg. Napirenden volt azon interpeüá- 
cziók tárgyalása, melyeket a Daily Tclcgraphban 
megjelent császár-interjú közzététele miatt jelentet­
tek be. Biilow herczcg kijelentette, hogy az inter- 
pelláeziókra azonnal hajlandó válaszolni.

Az inferpcilácziók.
Bassermann képviselő indokolja a nemzeti 

liberálisok interpelláczióját a császár-interjú tárgyá­
ban. A császár-interjú közzététele határtalan megle­
petést és mély szomorúságot okozott, mikor kide­
rült, hogy az abban foglalt kijelentések autentikusak. 
Ezen kijelentések kritikája külföldön és belföldön 
kedvezőtlen és lesújtó volt. Anglia visszautasította 
azt a törekvést, mely láthatóan kísérletet tesz arra, 
hogy a bizalmatlanság magvát hintse Anglia, Fran­
cziaország és Oroszország közé. Francziaország 
Oroszországgal együtt súlyosan érzi azon indiszkré- 
cziót, amely bizalmas közléseket árult cl és meg­
nehezítette Németország marokkói politikáját. Kina, 
Japán és Amerika figyelmessé lettek, hallván, hogy 
flottánk czélja a Csendcs-Oczcán, a hurok és a né­
metalföldiek meg vannak botránkozva. A hatás a 
belföldön mindenütt kedvezőtlen és pedig az ösz- 
szcs szövetséges államoknál is és egyhangú tilta­
kozás történt az ellen, hogy a császár beleavatko­
zott a külpolitikába. Azok az események, melyek 
Hill amerikai nagykövettel történtek, élénk sajnál­
kozást keltettek. Külpolitikánk a birodalmi kanczel- 
lar saját kijelentései szerint kell, hogy egységessé­
get, szilárdságot, tárgyilagosságot, állandóságot és 
zajtalanságot tartson szem előtt. Mi, mint a monar­
chia hívei, nem revideáljuk monnrehisztikus felfo­
gásainkat, de a köztársaságiak ilyen eseményekkel 
tökéletes agitácziós anyagot látnak a monarcliu 
ellen. Angliával való ellenségeskedés nálunk nem 
létezik. Mi nem akarunk a Cscndcs-Oczcánon világ­
politikát csinálni. Nem kívánjuk Biilow herczcg le­
mondását, tekintettel a belső és külső politika su­
lii^ feladataira. Nem akarjuk, hogy. császárrés.nem-
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jet között Ur keletkezzék. Szükségesnek tartjuk, 
hogy az állam vezetése a felelős hivatalnokok ke­
zeibe legyen letéve. Szóló felolvassa a nemzeti libe­
rális párt központi elnöksége által elhatározott nyi­
latkozatot, amely kijelenti, hogy a császár szemé­
lyes beavatkozása a külpolitikába sem nem moz­
dítja elő a birodalom javát, sem nem áll összhang­
ban az alkotmánynyal. A nyilatkozat, amidőn el­
ismeréssel adózik a császárt vezérelt nemes motí­
vumok iránt, azon óhajának ad kifejezést, hogy a 
császár tanúsítsa az alkotmányos uralkodóra köte­
lező tartózkodást. Bassermann e kívánsággal zárja 
szavait: Vajha ez volna az utolsó eset, amelyben 
egy régi kívánsággal kell a császárhoz fordulnunk. 
(Helyeslés.) Interpelláltak azonkívül még Singer 
szocziáldemokrata, H e i d.e,b r an d t-La s a kon­
zervatív és Hatzfeld herczeg birodalmi párti.

Biilow herczeg beszéde.
A császár búr haditerve.

Nem fogom mindazokat a pontokat érinteni, ame­
lyeket az előttem szólott urak említettek. Tekintet­
tel kell lennem arra a hatásra, amelyet szavaim a kül­
földön fognak gyakorolni és óvakodnom kell attól, 
hogy ne járuljon újabb kár ahhoz a bajhoz, amelyet 
a Daily Telegraphban megjelent közlemény okozott. 
•'.Halljuk! Halljuk!) () felsége különböző időpontokban 
angol magánszemélyekkel szemben magánkijelenté- 
seket tett, amelyeket egymással kapcsolatban a Daily 
Telegraphban közzétettek. Tel kell tennem, liogy e 
közlés nem ad vissza minden kijelentést liiven. (Hall­
juk! Halljuk! a jobboldalon.) Egy pontról biztos tu­
domásom van, a hadjárat tervének történetéről. 
(Halljuk! a jobboldalon.) Nincs itt szó egy kidolgozott, 
részletes hadjárat-tervezetről, hanem csupán néhány 
tisztán akadémikus gondolatról. (Derültség a bal­
oldalon.) A birodalmi kanczellár arr kéri a házat, 
hogy hallgassa meg nyugodtan.

Azt hiszem, csupán aforizmák és a hadveze­
tésre vonatkozó általános érvényű kijelentések vol­
tak azok, a melyeket a császár a megboldogult Vik­
tória királynővel folytatott levelézésében tett. Teo­
retikus nézetek voltak ezek és a hadi operácziókra, 
valamint a háború kimenetelére nézve semminő fon­
tossággal sem bírtak. Moltke tábornok, a vezérkar 
főnöke és elődje, gróf Sclilieffen kijelentették, hogy 
a vezérkar a búr háborúról mint minden, az utóbbi 
évtizedekben a világon lefolyt nagyobb vagy ki­
sebb háborúról jelentést tett a császárnak; mind­
kettő azonban kijelentette, hogy a vezérkari főnök 
sohasem vizsgálta a császárnak a búr háborúra vo­
natkozó valamelyes haditervét vagy valami a hábo­
rúra vonatkozó munkáját és Így természet' 
is továbbította azt Angliába. (Halljuk! a jobboldalon 
cs a czentrumon.) De másrészről védenünk kell po­
litikánkat azon vád ellen is, hogy a burokkal szem­
ben kétszínű szerepet vitt. Okmányokból kitetszűleg 
idejekorán óva intettük a transzváli kormányt és 
figyelmeztettük arra, hogy egy Angliával való há­
ború esetén egymaga fog állani. A barátságos hol­
landiai kormány közvetítésével egyenesen azt a 
tanácsot adtuk neki 1899. év májusában, hogy igye­
kezzék Angliával békés megegyezésre jutni, mert a 
háborús konfliktus kimenetele iránt semminő kétség 
sem foroghat fenn. Az intevvvnczió kérdését illetőleg 
a Daily Telegraph czikke igen erős szírieket fest. 
Maga a dolog már régen ismeretes. (Halljuk!) Le­
leplezésről tehát nem lehet szó. Azt mondották, :» 
császárnak az a kijelentése, hogy Németország me* 
diáczióra vagy intervenczióra irányuló felhívásnak 
nem engedett, ellenkezik a diplomácziai érintkezés 
szabályaival. Talán az a legbiztosabb politika, a 
melynek indiszkrécziókról nincs mit tartania. Alinak 
megvizsgálására, vallon bizalmas dolgokon ejtett sé­
relemről van szó, lobban kell ismerni a közelebbi 
viszonyokat, mintsem azok a Daily Telegraph czik- 
i éhöl kitűnnek. A közlés talán indokolt volt, ha va­
lamilyen oldalról kísérlet tétetett arra nézve, hogy 
visszautasító álláspontunk indokait elferdítsék vagy 
pedig, hogy magatartásunkat meggyanúsítsák. Elő­
zőleg oly dolgok történhettek, amelyek ez. ügy érin­
tését bizalmas levelekben legalább érthetővé teszik.

A német-angol viszony.
Azt mondották, a Daily Telegraph czikkének 

egyes kifejezései tulerösek. Különösen áll ez a cz.ikk 
azon részéről, amely szerint a császár azt mon­
dotta volna, hogy a német nép többsége ellenséges 
érzülettel viseltetik Angolország iránt. Németország 
és Anglia között komoly és sajnálatos félreértések 
!•'fogtak fenn, de tud in, hogy a t. I láz egyetért 
\ lem azon felfogásban, hogy a német nemzet a höl*
1 ..mos tisztelet bázisán békés és baráti vis/uti) bari 
1 hajt Angliával élni (Elénk bravo-kiáltások.) és kon­
statálom, hogy az összes pártok szónokai ily érte­
lemben beszéltek. Túlzott sziliekkel fest a czikk a 
Haeiiic-tengerre vonatkozó érdekeinkről szóló ré­
szében, amcmiN iben Japánra nézve ellenséges ár­
nyalattal ir. Pedig ez indokolatlan. A távol Kelet tc-
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kintetében soha sem gondoltunk egyébre, mint arra, 
hogy Németország részére a kelet-ázsiai kereskede­
lem egy részét megszerezzük és megtartsuk. Nem 
gondolunk arra, hogy ott tengeri kalandokba bo­
csátkozzunk. A német flottaépités programmer sem­
miképpen sem bír támadó tendencziával, a Csendes 
Oczeáu tekintetében épp oly kevéssé, mint Európa 
szempontjából. A császár egyebekben teljesen egyet­
ért a külpolitika felelős vezetőiével annál is inkább, 
mert elismeri azt a nagy politikai jelentőségét, ame­
lyet a japán nemzet politikai tetterejével és hadiké- 
pességéivé! kivívott. A német politika nem tekinti 
feladatának, hogy a. japán népet megzavarja ablran, 
liogy a fejlődéshez vezető kiküzdött utón ne halad­
hasson.

Hu az érdemleges tények való formájukban 
egyenkint ismeretesek volnának, a szeazáczió nem 
lett volna nagy. De mindenekelőtt nem szabad az 
anyagi oldal mellett az irányzat pszichológiai szem­
pontjait elfelejteni. Két évtized óta a császár gyak­
ran igen nehéz viszonyok között arra törekszik, 
hogy Németország és Anglia között barátságos vi­
szonyt hozzon létre. Ez a becsületes és őszinte tö­
rekvés gyakran oly nehézségekkel volt kénytelen 
megküzdeni, amelyek sok embert elcsüggesztettek 
volna. A népnek emberileg érthető állásfoglalása a 
burok mellett igaztalan, gyakran mértéktelen táma­
dásokra adott okot Anglia ellen. Angolország ellen 
irányuló ellenséges szándékokkal gyanúsítottak, ho­
lott mi olyanra soha sem gondoltunk. A császárt 
joggal hatja át azon meggyőződés, hogy ezen álla­
pot mindkét országra szerencsétlenséget, a czivili- 
zúlt világra nézve pedig veszélyt jelent és ezért 
tántorithatlanul ragaszkodik azon czélhoz, amelyet 
maga elé tűzött. Egyáltalában, a császár nézeteinek 
tisztaságára, ideális gondolkodására, valamint mély 
hazaszeretetére vonatkozó kételyek mélyen sértők 
és igaztalanok. Mindent elkerülünk, ami úgy tűnik 
fel. mintha idegenek jóakaratának túlzott keresésé­
nek tűnhetnék fel. Másrészről azonban értem, hogy 
a császár éppen azért, mert tudatában volt, hogy 
buzgalommal és őszintén működött közre az Angliá­
val való jó viszony létesítésében, sértve érezte ma­
gút. mert újból és újból támadások hangzottak fel 
ellene, amelyek legjobb szándékaiban meggyanúsí­
tották. A német flotta iránti érdeklődésébe angol 
létérdekek ellen irányuló titkos szándékot magyaráz­
tak, holott ilyesmi teljesen távol áll tőle. Épp ezért 
angol barátokkal folytatott magánbeszélgetésekben, 
utalással egy Angliára nézve súlyos időpontban el­
foglalt magatartásával azt kívánta bebizonyítani, 
hogy Angliában félreismerik és té-vesen ítélik meg!

A császár óvatos lesz.
Az a tapasztalat, liogy e beszélgetések közzé­

tétele Angliában nem idézte elő a kívánt hatást, 
hazánkban mély izgatottságot és fájdalmas sajnál­
kozást szült. Ez — nehéz napokban jutottam erre a 
meggyőződésre — azt fogta eredményezni, hogy a 
császár a Jövőben magánbeszélgetéseiben is azt a 
tartózkodó álláspontot foglalja majd el, amely az 
egységes politika és a korona tekintélye érdekében 
egyaránt nélkülözhetetlen. (Elénk bravo-kiáltások.) 
Ha ez nem volna igy, sem magam, sem utódaim nem 
vállalhatnék a felelősséget. (Ismételt bravo-kiáltások.) 
Azért a hibáért, amelyet a kézirat kezelésében kö­
vettek el, egymagám hordom az egész felelősséget.

I Ellenkezik személyes jóérzésemmel, hogy azok a 
hivatalnokok tekintessenek bűnbakoknak, akik egész 
életükön át híven teljesítették kötelességüket csak 
ezért, mert egy esetben abban bizakodtak, hogy a 
leggyakrabban magam olvasok úgy is mindent és 
ugyancsak magain döntök. Sajnálom, liogy a vezeté­
sem alatt 11 év óta hibátlanul működő külügyi hiva­
tal gépezetében egy i/.ben hiba történt. Kezeskedem

j érte, hogy ez nem fog megismétlődni és hogy igaz-
' ságtalanság, valamint a személyre való tekintet nél-
I kiit a szükséges intézkedések meg fognak tétetni.
I (Bravó!)

Biilow marad.
I

Amidőn a czikk megjelent, beadtam lemondá­
somat. Ez elhatározás szükségesnek Játszott és kü­
lönben sem esett nehezemre. A legnehezebb és leg­
komolyabb elhatározás, amelyhez eddig életemben 
jutottam, hogy a császár kívánságának engedve, 
megmaradtam hivatalomban. Csak azért határoztam 
cl magam erre, hogy a politikai kötelesség paran­
csának tekintettem, hogy a súlyos időben tovább 
szolgáljam a császárt és hazámat. fElénk bravő-kiál- 
tások.) Hogy meddig leszek erre képes, az. más kér­
dés. Abban a neicz.ben, mikor az egész, helyzet ko­
moly figyelmet igényel, ahol az a fontos, hogy ál­
lásunkat kifelé megőrizzük anélkül, hogy előtérbe 
toljuk magunkat, amidőn arról vau szó, hogy nyu­
godt szilárdsággal érvényesítsük érdekeinket, nem 
szabad kishitíleknek látszanunk a külföld előtt és 
nem szabad megengednünk, hogy a bal katasztrófává 
i . lie ki magát. A dolog nyugodt vizsgálata után ki­
tűnik. hogy a bal nem oly nagy, semhogy kellő 
körűitek intéssel ne lehetne jóvátenni. Annyi biztos, 
hogy senkinek sem szabad rnegfeledkez.nl azokról a 
tapasztalatokról, amelyeket c napok eseményei ad­
tak. Nincs semmi ok, hogy elveszítsük nyugalmunkat,

ami elleneinknél azt a reményt ébreszthetné, hogy i 
a birodalom befelé is, kifelé is megbénult. A nem- j 
zet hivatott képviselőinek kötelessége, hogy higgadt-: 
ságukat megőrizzék, amint azt a helyzet komolysága:» 
megkívánja. Ezt nem magamnak, hanem az egész j 
országnak mondom. Támogatásuk ebben nem kegye-; 
lem, hanem kötelesség, amely alól a t. ház nem fogja1! 
kivonni magát. (Élénk bravo-kiáltások.)

A birodalmi kanczeilár beszéde után. a ezentrum-i 
Párt elnapoló indítványát 170 szavazattal 167 ellené-'! 
ben elvetették. Ezután H a e r 11 i n g képviselő a; 
czentrom-párt nyilatkozatát olvasta fel, amely aztl 
mondja, a birodalmi kanczellárnak elég erősnek kell1 
lennie és elég akarattal kell bírnia arra, hogy befo-ij 
lyását a császárral szemben érvényesítse, mert ej 
nélkül alkotmányos felelőssége nem érne semmit. ?

Liebermann német reformpárti ezután ki­
jelenti, hogy pártja nem adhat bizalmi szavazatot 
a kanczellárnak. Mellékes, hogy a mai viszonyod 
között, ki vezeti a politikát; de, aki a külföldön azt; 
hiszi, hogy e válság gyengítette Németországot, azt 
csalódni fog. (Helyeslés.) sf!

Az interpellácziók tárgyalásának folytatását ez-j 
után holnap délután egy órára halasztották.

Szalay Péter halála.
Budapest, november 10. j]

Azon a helyen, ahol nemrégiben Fáik Miksai! 
ravatala állott, délszaki virágok és gyertyák- 
között ragyogó érczkoporsóban nyugszik az el-j 
hunyt Szalay Péter államtitkár. Lábainál bár-! 
sonypűrnán aranyos érdemjelek ragyognak s d 
koporsó mellett az Entreprise szolgái állnak őrt! 
kivont karddal.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi míJj 
niszter, aki két napi távoliét után ma érkezeti 
vissza a fővárosba, a következő levelet intézte, 
a megboldogult államtitkár özvegyéhez:

Méltóságos asszonyom! Fogadja kérem mé-j 
lyen érzett részvétem kifejezését pótolhatatlan! 
vesztesége felett. E veszteség érzékenyen ért en— 
gém és a vezetésem alatt álló kereskedelemügyi 
minisztériumot is, mert immár boldogult férjében! 
kiváló és hű munkatársat veszítettem.

A minisztérium egyik legérdemesebb' és leg— 
buzgóbb tagját gyászolja és szinte pótolhatatlan! 
vezetőjét a hazái posta-, távírda- és távbeszélő­
intézet, melynek újjászervezése körül a boldogulj 
hervadhatatlan érdemeket szerzett.

Az az elismerés mely a boldogult működésit! 
életében kísérte, az a siker, melyet fáradhatat­
lan tevékenységével aratott s az a meleg részvét;] 
melyet halála a legszélesebb körökben előidézett,! 
nyújthatnak némi enyhülést méltóságtok nagy fáj­
dalmának. Kossuth s. k. 'rJ

A miniszter felajánlotta a családnak a ra­
vatalozás czéljaira a budapesti posta- és táv-; 
irdaigazgatóság nagy csarnokát, melyet azon-j 
ban a család nem fogadott el, mert lakásáról ki­
várna halottját eltemetni. A miniszter nevében isi 

aki lépcsőket járni nem tud, de egyébként is 
a mai napon kora délelőttöt kezdve miniszter-] 
tanácsban van elfoglalva — a gyászoló család* 
nál Szterényi József államtitkár tett látoga­
tást a délelőtt folyamán, hogy személyesen tol- 
mácsolja a miniszter és a minisztérium rész­
vétét. 'f

A m. kir. postatakarékpénztár is méltóképen: 
vesz részt a gyászban. Halász Sándor miniszteri 
tanácsos, a postatakarékpénztár igazgatója, elrefln 
dclte, hogy az intézet épületére gyászlobogót tűz­
zenek ki s részvétiratot intézett az elhunyt özve­
gyéhez és a posta- és távirdai vezérigazgatósághoz:
A postatakarékpénztár vezetősége testületileg fogja? 
magát képviseltetni a temetésen s koszorút helyezi 
a ravatalra a kővetkező felírással: „Szalay Péterire® 
— a ni. kir. postatakarékpénztár".

Részint személyesen, részint levélben kondoleáí-i 
tak: Josipovich Géza horvát miniszter, grőE 
Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, Tőry; 
Gusztáv államtitkár, Kautz Óvnia v. b. t. t., nyu­
galmazott bankkormányzó, báró E o r s t e r Gyulai 
főrendiházi tag, báró lla.rkányi Frigyes, Jég* 
lássy István miniszteri tanácsos, dr. IJárczyj 
István polgármester, Décsey Zsigmond kúriai ta­
nácselnök, 11 u bay Jenő, báró Lipthay Frigyes*
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Hevessy Lajos, Benke Gyula, HaJdnska 
‘Emil vezérigazgatók és sokan mások, kondoleáltak 
a gyászoló családnak az összes postaigazgatóságok 
es valamennyi postahivatal.

i,v Ma délben Poliert Károly posta- és túvirda- 
föigazgató elnöklésével a vezérigazgatóság ülést 
tartott, amelyen meghatározták a holnapi temetés 
módozatait. A beszentelés délután fél három órá­
skor lesz a Dorottya-ntcza 14. szám alatti gyászház­
ban. A szertartás végeztével menetben kisérik örök 
liyugvóhelyére a megboldogultat. A menetet iovas- 
rendörök fogják megnyitni. Utánuk zászlójuk alatt 
3 posta- és távirda-altisztek és szolgák cgyesiilcté- 
jick diszruhns tagjai fognak haladni. Mögöttük a 
•koszorús kocsik és azok mögött a lelkészek halad­
nak. Majd a gyászkocsi, amelynek két oldalán posta­
ges távirda-tisztviselők és az Entreprise huszárjai 
fognak lépdelni. A kocsi mögött haladnak a posta 
<és távirda tisztviselői. Végül a kocsik zárják be a 
menetet. A menet az Erzsébet-hidon, vagy a I-áncz- 
iiidon keresztül halad a budai vízivárosi temetőbe, 
ü A megboldogultat Poliert Károly posta- és 
ttávirda-föigazgató fogja elbiicsuztatni a magyar 
posta és Téglássy István miniszteri tanácsos a 
kereskedelmi minisztérium nevében a betegeskedő 
iS,zt erényi József államtitkár helyett.

S z a 1 a y Péter halálát minden középületünkön 
fekete lobogó hirdeti. Gyászlobogót tűzött ki min- 

*den postahivatal, a kereskedelmi minisztérium és 
iminden a hatáskörébe tartozó intézuény,
I Szalay Péter államtitkár elhunyta alku'
fdr. Wagner-Jauregga, osztrák post,: é 
irda-vezérigazgató a következő részvét' ■ 
tézte Kossuth Ferencz kereskedői i i 

; terhez:
h Mélyen meghatva Szalay álla;

nak hírétől, bátorkodom úgy a sají , ....
í; trák posta- és távirdai intézmér.............

méltóságodnak őszinte részvéteiké- ,
Darányi Ignácz füldmivekShgyi r-. 

.részvéttávirata a következő:

Sztrájk Fiúméban.
— Saját tudósítónktól. —

Fiume, november 10.

Í.V

sz-
,'gy- í 

'ni. ;
iei :

it „Fogadja méltóságod lesújtó gyás- óhoz, mö, 
: egyszersmind az ország érzékeny vesztesége, 

egyik régi tisztelőjének őszinte fájdalmas részvé­
tét. Darányi Ignácz.“

t W József államtitkár a következőSzterényi 
‘Sürgönyt küldte:
i „E perez ben értesülve a 1 orzasztú csapús- 
<" ról, addig, míg személyesen tehetném tisztelete­

met, kérem méltúságos asszonyomat, fogadja ngy 
magam, mint családom nevében legmélyebben ér­
zett fájdalmunk és részvétünk kifejezését, mely- 

: lyel mérhetlen fájdalmukban osztozunk.“
Úgy a kormánv tagjai, mint a társadalom elő­

kelőségei részéről tömegesen érkeznek az elhunyt 
özvegyéhez és családjához levelek, sürgönyök és 
részvétlátogatások".

Szalay Péter államtitkár családja a kővetkező 
'gyászjelentést adta ki:
, özv. Szalay Péterné, szül. Plcsch Ilona megtört 
szívvel tudatja saját maga és fia Szalay István és 
tennek neje, Lánczy Edit, valamint gyermekei, Péter 
és Miklós, úgyszintén az elhunyt testvérei és rokon­
sága nevében, hogy forrón szeretett férje, Szalay 

•Péter kereskedelmi államtitkár, a m. kir. posták, 
itávirdúk és távbeszélők elnök-igazgatója, a II. osz­
tályú vaskorona-rend lovagja, a Ferencz József-ruid 
.középkeresztese és számos külföldi érdemrend 
nagy-, középkeresztese és lovagja, folyó hó 9-én, 
oéiirtSn negyed öt órakor hosszabb szenvedés után 
életének 63-ik évében a haldoklók szentségével el- 

1 látva elhunyt. A megboldogult hűlt tetemei szer- 
r.dan, folyo hó 11-éu délután fél három órakor fog­
nak a halottasházban: V., Dorottya-utcza 14. szám 
alatt a rom. katii. vallás szertartása szerint beszen- 
telletni és ezután a budai vízivárosi temetőben örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent misc- 

»áldozat folyó hó 12-én délelőtt 11 órakor fog a 
tisztelendő kapuczinus atyák vízivárosi templomá­
ban a Mindenhatónak bcinutattatnl.

EGYETÉRTÉS
/ szerkesztősége és kiadóhivatala
VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt fan.

A nerkesztáség telefonja: 788. szán.
I A kiadóhivatal telefonja; 706, izis.

A liorvút szoczialisták tegnap este Süsükön a 
Jelasics-téren gyűlést tartottak. A gyűlés után a 
munkások átjöttek Fiúméba, ahol a munkás-otthon 
előtt, maid pedig a korzón tüntettek az általános 
titkos választó jog mellett. A tüntetőket a rendőr­
ség oszlatta szét s közülök kettőt bekísértek. — Ma 
délben a központi vezetőség utasítására az általános 
titkos választó jog melletti állásfoglalás kifejezése 
czéljából a szoczialista munkásság holnapig tartó 
általános sztrájkot prokl árnál t. A mun­
kások a Zichy-térről kiindulva nagy tömegekben 
árasztották el az utczákat, a fuvarosokat mindenütt 
feltartották s az üzleteket mindenütt bezárásra kény- 
szeritették. Délután két órakor az összes üzletek be 
voltak zárva.

A szocziáldemokrata párt is elhatározta, hogy 
a susaki szoczialisták támogatására az általános vá­
lasztói jog miatt az általános sztrájkot megkezdi. 
A szocziáldemokraták délutáni gyűlését a rendőrség 
betiltotta és a gyűlés megtartását csak írásbeli be­
jelentésre engedte meg. Dercncin fö'upitány- 
heiyettes és Sandtner térparancsnok megálla­
podtak a katonai készültség kirendelésében, ha a 
tömegsztrájk zavargásokká fcilődne. A rendőrség vs 
szocziálisták között kisebb összeütközések voltak.

Délután báró Zmajic susaki kerületi főnök 
kívánságára nagyobb rendörcsapat ment a susaki 
hídhoz a susaki szocziálisfák feltnrtóztai.i-.ára. Ké­
sőbb a sztrájkolok egy kereskedő iizh *' i-.J . t 
összetörték, maid az Earé-ua-l.ax éiiáz " tt íaegtú- 

tdfák Dercncin rendőrkapitány-helyettest, 
bször megütötték, mire a nagy rendörcsapat ki- 

’■ -<t karddal a tüntetőket szétverte. A merénylőket 
t,áztattak. Egy rendőr a fején megsebesült.
Később egy nagyobb rendőrcsapat a Voce del 
lo szerkesztősége elé vonult, mert közel 300 

.ökoló a szerkesztőség előtt tüntetett. Egy ki- 
Su szoczialista csoport a Piazza Zich'vn akart 
gyi1 tartani, ahol a rendőrség a sztrájktan:,:'t íz­
lelte ' ‘a gyűlés megtartását betiltotta. A r./trúik- 
*a|1’ helyére nagy rendörcsapat vonult ki. A 
szó k a rizsgyár előtt megállítottak egy vil­
láim resit, mely alkalommal a rendőrség egy 
embe-u letartóztatott. A város főbb utczáin valu- 
meunyí üzlet be van zárva, a sztrájkolok százával 
Sétálnák az utczákon. éltetik az általános választó­
jogot. A rendőrséghez beérkezett jelentések szerint 
a Danubius-gyár és a petroleumgyár kivételével 
mindenütt sztrájkolnak. A zavart növeli, hogy meg­
érkeztek Buccari felöl az összeroncsolt vasúti ko­
cáik és a sztrájkolok és kiváncsiak nagy tömege 
nézegeti a kocsikat. Az állomást, nők rendőri |,(ren­
deltséget kért. O r rn a y rendőralparancsnok a" 
Piazza Ztchyn kihirdette a rendőrség határozatát, 
hogy gyűlést tartani tilos és az ellenszegül- k kihá­
gásért megbiintettetnek.

Két fiumei illetőségű munkás szavatosságot vál­
lalt a rendőrségnél arra nézve, hogy a rendet nem 
bontják meg, mire a főkapitány az értekezlet meg­
tartását engedélyezte.

'Hat órakor gyülekeztek a szocziáldemokraták a 
Piazza Zichyn. Négy szónok beszélt, magyar, olasz, 
ltorvát nyelven ismertették a mai nap jelentőségét, 
miközben kitértek a választási törvényre s az álta­
lános választól jogot követelték. Tiltakoztak a plu­

rális választói jog ellen és kijelentették, Imgy»a tit­
kos. általános választói jog érdekében a legvégső 
eszközökhöz nyúlni hajlandók. A határozati javas­
latot az értekezlet elfogadta.

Valamennyi gyár és ipartelep szünetel. Délután 
négy órakor a Danubius hajógyár, továbbá a pet­
róleum- és torpedógyár munkásainak sztrájkja kö­
vetkeztében beszüntették üzemeiket.

Az. első izgalom csillapultával a rendőrség meg­
állapította, hogy nyolez gyárban kisebb zavarokkal 
dolgoztak. A rendőrig Jelentése szerint a sztrájkolők 
nagyobb része a holnapi nap folyamán még sztráj­
kolni akar, de a hej. mt bizonytalan. Megállapította 
továbbá a rendőrség, hogy a szocziálisták azon állí­
tása, mintha mindenütt sztrájkolnának, nem felel meg

a valóságnak. A sz.trájkolók pontos létszáma nenj 
állapítható meg. A kcrcskcdö-czőgek alkalmazottai 
dolgoztak.

Nagy vasúti szerencsétlenség.
— Saját tudósitónktói. — ^

Budapest,; november 10.

Könnyen végzetessé válható, megdöbbentő 
baleset történt ma reggel Budapesten az állam­
vasutak nyugati pályaudvarán. A Párkányini- 
náról hajnalban induló 217. számit személyvonat 
nekiszaladt a sínpár végjén felállított bakinak 
mert a lokomitiv-vezetű nem tudta idejében 
megállítani. Irtózatos robajjal járt a karambol 
A bak felágaskodott, a mozdony teljesen meg­
rongálódott. Az utasok, akiknek legnagyobb 
része a közeli helységekből a városba siető ta­
nulók. munkások és hivatalnokok!, már az ajtó­
nál álltak kiszállásra készen, egyszerűen ki­
estek a vonatból. B karambol két súlyo­
sabb és tizennégy k ö nnyebb se b-c- 
s fi léssel járt. A sebesülteknek a kivonult 
mentők nyújtottak első segélyt. A két súlyosan 
sebesültet a Rókns-kórliázba szállították. A bal­
esetet minden valószínűség szerint a rossz és 
hiányos szerkezetű fékek okozták.

A vasúti baleset lefolyásáról a következő­
ket jelenti tudósítónk:

Ma reggel hét óra öt pcrczkor kellett volua a 
nyugati pályaudvarra beérkezni a 217. szánni pár- 
f. 'ny-nnnai személyvonatunk, amely négy óra ütvén- 
hi I' i.ii pcrczkor indult cl Párkány-Nánáról. Ez a 

i vonat a második reggeli vonat, amely a fővárosba 
érkezik. Rendesen túlzsúfolt ez a vonat, mert a fő­
város környékéről ez hozza be a hivatalnokokat, a 
tanulókat, munkásokat és kofákat. Már hét órakor 
jelezték a nyugati pályaudvar állomásfőnökségének, 
hogy a párkány-nánai vonatnak félórai késése van, 
A vonat Szob állomáson vesztegelt soká és a késése 
állomásról-állomásra nőtt, mert rengeteg Kiszálló 
utasa volt. A vasúti kocsik annyira tele voltak utas­
sal, hogy ;i folyosókon, a perronokon ember-ember 
hátán tol ingott. A környékbeli faival,hé ezzel a vo­
nallal siettek Ik- az emberek, még azok is, akik ren­
desen villamoson vagy helyi érdekűn szoktak a fő­
városba érkezni, mert léitek, hogy a tegnapi hó­
fúvás miatt ma is forgalmi zavarok lesznek.

A vonatnak utolsó állomása a rákos! rendező- 
pályaudvar volt. Innen kezdve Katzer József moz­
donyvezető teljes sebességgel vezette a vonatot, 
hogy a késésből legalább valamit behozzon. A 
nyugati pályaudvar külső, rendezö-pályaudvaráu 

'Katzer már fékezni akarta a vonatot, de nagy 
rémülettel látta, hogy a Westinghouse-fék nem mű­
ködik rendesen és a síkos Síneken a. kerekek féke 
zetleniil gördülnek tova.

A vonat mar beért a második vágányon a pálya-1 
udvar nagy csarnokába, a türelmetlen utazok a 
Perron >n tolongtak, felnyitották a kocsik ajtajait s 
többen a lépcsőkön állottak s a vonat még mindig 
nem lassította a menetét. A mozdonyon Katzer két­
ségbeesett erőlködéssel igyekezett megállítani n vo­
natot. de igyekezete hiábavaló volt. A mozdony ncki- 
robogoft a pályaudvar végében álló vasbaknak. 
Óriási csattanás hangzott fel, az erős ütődé?*,'! a 
vonat kocsijainak ablakai bezuzódtak s csörömpölve 
hullottak alá, A nagy rázkódásban a kocsik lépcsőin 
olló utasok lezuhantak, a kocsiban pedig egymásra 
dőltek az emberek. Az litődés a vonatot egy méter­
nyire visszadobta, maid ismét a baknak szaladt s 
csak ekkor állott meg.

A vonatban filök nem tudták, hogy mi történt. 
Erezték az összeütközést, látták az ablakok bezúzó- 
‘hasat és a vérző arczczal, bezúzott fejjel szaladgáló 
iajgntó emberek nagy pánikot támasztottak. Az uta­
sok egymást legázolva menekültek ki a kocsikból 
akik sértetlenül szabadultak, rémüldözve futottak ki 
a pályaudvarról kiabálva:

Nagy szerencsétlenség! Unsz halott, száz 
sebesült!

Ezalatt a pályaudvar tisztviselői Daróczy 
Rezső állomási,uiükkcl élükön, megnyugtatták a még 
benmaradt közönséget, hogy nincs nagyobb baj. 
Nyomban értesítették a mentőket is, akik dr. Ko­
vács Aladár királyi tanácsos, mentő-igazgató, dr.

V



"özerűa, novemner n.
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'Fi se hl mentő-főorvos vezetésével két kocsival, hat
mentő-orvossal, öt ápolóval és hat hordozó-ágyéval 
vonultak ki.

’ A Pályaudvar, n összesen tizennégy sebesültet 
találtak, kettő: Verebély József földmives 27 
*cvcs felesége és Hycfalvi Vitéz Lenke 8 éves 
tanulóleány szenvedtek súlyosabb, de nem veszélyes 
sérülést. Vcrebélynét a mentők a Rókus-kórházba 
•vitték, a kis leányt pedig szüleinek Rákospalotán 
űcvö lakására szállították.

Apróbb zuzódásokat és a betört ablaküvegek­
től könnyebb horzsolásokat szenvedtek: Fuchs 
Antal 45 éves vasúti ellenőr. Markhó Gyula vasúti 

-.•hivatalnok. Pech i igán Ödön 14 éves tanuló, 
Reiner Gizella 16 éves tanulóleány. W itthall 
Lajos 49 éves máv. hivatalnok, Kiss Antal 23 
,-cvcs czipész, Uil reich Nándor 45 éves vasúti 
hivatalnok. Eszéki Olga 15 éves tanuló, Pász­
tor Natália 38 éves postahivatalnoknö, Fényes 
..Lajos 25 éves hivatalnok, Skabányi Béla 27 éves 
.hivatalnok.

egyetértés

ilyen hirtelenül, váratlanul támadt tehetetlen­
ség. tudni azt, hogy az a nagy elemi erő, amit 
eddig istenkisértéssel fékeztünk, a fejünkre 
nőtt, makranezos daczczal a maga útjára in­
dul.. f.s most hiúban vagyunk érző, gondol­
kodó, akarni, tenni tudó emberek, holt bizo­
nyossággá! rontunk neki egy pusztító végzet­
nek. Kétségbeesés, merészség, gyáva siránko­
zás, vakmerő elhatározás, mind hiába való. A 
pálya végén vár ránk az iitköző-bak, amelyi­
ken szétzúzzuk a fejünket.

Masinaviselt épeszű emberről föl iehet 
tenni, hogy ilyen veszedelemmel szemben vi­
gyáz a maga bőrére s nem szalad neki fejjel az 
ütköző-baknak. Ezért én tanú és közjegyzői 
okirat hiányában is fölmenteném azt a gépész- 
embert és clhinném neki, hogy nem ő, hanem 
a masina volt a hibás.

Ezeknek a sérüléseit a mentők bekötözték. A 
pályaudvaron a rendőrség részéről Bossányi 
Tcndőrichigyclö, az üzletigazgatóságtól Olló Elek 

tfelügyelő jelentek meg és jegyzőkönyvet vettek fel 
az esetről. Kocsi nem rongálódott meg. csupán több 
-ablak tört be. A vasbak felborult és a gyalogjárón, 
mintegy félméter hosszúságban felszakadt az asz- 
falt. Vizsgálat indult meg, hogy megállapítsák, mi 
okozta a balesetet \ mozdonyvezető állítása sze­
rint a sínek síkossága miatt nem bírta a vonatot 
feellö időben megállítani és ez okozta a balesetet.

Az államvasutak igazgatósága a szerencsétlen­
ségről a Következő jelentést adta ki. A nyugati pá­
lyaudvaron ma reggé' 35 perez késéssel a csarnok 
harmadik étkező vágányára 10 kilométer sebesség­
gel bejét» t 217. számú személyszállító gvorstciiervo- 
nat a mozdony vezető részéről idejében alkalma,.-tt 
rendes fékezés ellenére a deres síneken bekövetke- 
ec.tt kerckcsuszás folvlán a vágányt elzáró baknak 
nekiment, a nekimenés folytán 14 utas lényegtelen 
Jitödést szenvedett és segélynyújtás nélkül távozott 
a pályaudvarról, kivéve Verebes Józsefné szokolai 
lakost, aki állítólag belső sérülést szenvedett és 
ízért a mentők által a kórházba szállíttatott.

, Naptar. Szerda, november 11. — Hóm
1 A°" pk- hv- - l'roi. : Márton. — Görög-orosz 

oki. 29. Anasztázia. - Zsidó: March. Ix - A nap ké 
reggel . órakor, nyugszik délután 4 óra 23 perckor. -

A tro.d kei este 6 óra öl ferczkor, nyugszik délelőtt 11 ór;
G perckor.
... A képviselőim illése ri e 10 órakor. — A iőváio: 
törvén; lia.osag, bizottságának ülése d. u. 4 órakor.
•- ona”s-0.k‘41l;lás 3 KSl,)’xci Kálmai nd: Nagymozó-utcza: 
m iT.z ' A-'vVH Be’épMii nincs. - Velazquez-
Kiállítás a nemzeti Szalonban nvrtva 9 - 6 irr Belépőről 
1 korona. — Fiatal lesték kiállítása az Uránra Kígyó'. 
len sza ónjában nyitva 'J—1-ig. Belépődíj 2d tallér.

A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9-2-1". _ A
Szépművészeti Muzeum oviivá. — A Mezőgazdaság! 
Muzeum zarva. - A Néprajzi Mu-cum zárva. 1

v r0íjJ . luzeum zárva. — Az ipar művészeti 
luzeum zát-c-a — A történelmi Képcsarnok zárva.

A Iokítani intézet múzeum zárva — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. - A Széobenyi-Muzeum zárva. - Az aquin- 
cumi muzeurn nyílva egész nap — a technológia Ipar- 
múzeum nyitva — A Katii György nmzeurn zárva. — Az 

rzeéhet-Muzcrim nyúlva. — A Nemzeti muzeum könyvtára 
*111 va'. . Akadémia kőnyviá,! a nyitva. — Az Evyutcini
könyvtár nyitva — A tóvárosi könyvtár nyílva. —"a Ke- 
reskedeimi Muzeum könyvtára zárva 9 — 12-ic, a tél' hóna­
pok alatt novembertől február végéig k Idén"” és pénteken 
b —ö-jrr. — A pedagógiai könyvtárnyiig. — A többi mu- 
zeumok és nyilvános könyvtárak nyitva. — A múzeumok, 
feéptaiak, kiállítások és nyilvános könyvtárak rendszerint 
délelőtt 9 órától vannak nyitva.

ÚJDONSÁGOK,
Fellázadt mozdony.

* «*
1 A nyugati pályaudvaron történt baleset után 

ma nyomban konstatálták, hogy a mozdony­
vezető a hibás. Nem fékezte meg kellő időben és 
kellő erővel a balul járt vonatot, ez volt az oka, 
hogy az csaknem teljes sebességgel rontott neki 
a sin véget őrző ütköző-baknak. Még szerencse, 
bogy ott volt ez az ütköző-bak, mert különben 
az egész vonat rohanva szaladt volna ki a sín­
ből, le a lépcsőn, a Teréz-körutra.

Szegény mozdonyvezető azzal védekezik, 
hogy nem ő a hibás, hanem a masina. A vágtató 
vasló egyszerre fölmondta az engedelmességet, 
hiába rázta a féket, eresztette a gőzt, a sikos 
sinen nem akarta lassítani a futását. \ mozdony 
föllázadt, buta, nckiszegzett homlokkal szaladt 
az ütköző-baknak, nyers erők rövid néhány pil­
lanatra úrrá lettek a dirigáló emberi elme fölött 
55 ez a pár pillanat éppen elég volt, hogy föl­
idézze 'izenöt ember romlását.

Nem lehet tudni, hogy a fegyelmi bíróság 
hisz-e a kékztibbonyos ember szavának ? A fe­
gyelmi bíróságot köti a paragrafus, köti az. előre 
megállapított perrend. Sem tanú, sem közjegyzői 
okirat nincsen arról, hogy mi történt a makran- 
fczos vasszörnyeteg és a rajta ülő ember kö­
zött? Micsoda szörnyű viaskodás a fékkel, ame­
lyik clcrőtlcncdett, a hatalmas, grandiózus gépe­
zettel, amelyik máskor minden gyenge uiinyo- 
jnásnak engedelmeskedve, hol lassította, hol 
gyorsította futását. Valamely borzasztó, 
vért fagyasztó, idegszálat tépő érzés le­
bet egy, nagy vasszörnyeteg hátán az

Személyi hír. Erzsébet föherczegnö és 
Windischgrátz Ottó herczeg családfával a 
napokban Voloskába érkezik hosszabb tartózkodásra 
A herczeg ugyanis e hó 15-től áprilisig kibérelte a 
voloskai Iréne-villát és családjával együtt ott fogja 
a telrt tölteni.

György görög király Bécsben. György 
görög király ma meglátogatta Lueger polgár­
mester», ki megmutatta a királynak a Rathhaus he­
lyiségeit, maid pedig bemutatta a véletlenül ott 
időző Weisskirchner képviselőházi elnököt.

— Lj királyi tanácsos. A királv Hiemesch 
htrencz brassói polgármesternek a királyi tanácsosi 
ezimet adományozta.

— Báró Korányi Frigyes. Érdemes tudós em­
bert, a legkiválóbb orvostanárt ért ma királyi kegy: 
dr. Korányi Frigyes, a főrendiház tagja, a köz­
egészségügy terén szerzett érdemeinek elismeréseid 
a magyar báróságot kapta. Korányi Frigyes egyike 
hazánk jelenleg élő legkiválóbb orvosainak, aki ma 
is, r-ikere tetőpontján, fáradhatatlanul dolgozik orvos- 
tudományunk fejlesztésén. Korányi 1828. deczember 
20-áu született Nagykállóban és orvosi tanulmányait 
a budapesti egyetemen végezte, ahol 1851-ben nyert 
oklevelet. Később Becsben folytatta tanulmányait 
be huh tanár sebészeti klinikáján, majd Nagykálló­
ban telepedett meg, mint gyakorló orvos. 1865-1-,cn 
mint az idegkórtan magántanára, egv évvel később 
mint a budapesti egyetemi belgyógyászati klinika 
igazgatója és nyilvános rendes tanára működött. 
1 redményes pályáján olyan orvosi iskolát teremtett, 
amely minden tekintetben kiállja a versenyt Európa 
bármely orvosi iskolájával és ennek az iskolának a 
vezérei csaknem kivétel nélkül Korányi tanítványai 
közül kerültek ki. Áldásdus működését a királyi kegy 
már régebben is jutalmazta: egyszer a királyi ta­
nácsosi czimmcl, később a vasknrona-rend, majd a 
magyar nemesség és a főrendiházi tagság adomá­
nyozásával. Most bárói rangra emelte a király a 
tudós férfiút ós törvényes utódait, őszinte örömére 

1 a magyar tudós világnak es a magyar társadalomnak.

— A czár és a császári jubileum. Bécsből érke­
zett távirati jelentések szerint Alexandrovics 
Mihály orosz nagyherczeget fogják megbízni azzal, 
hogy ő felségének hatvanéves uralkodói jubileuma 
alkalmából a czár szerencsekivánatait tolmácsolja. 
A nagyherczeg alkalmasint november második felé­
ben érkezik Becsbe.

— Kinevezések. Dr. Zoltán Béla, az alexan­
driai nemzetközi konzuli bíróságnál alkalmazott ke­
reskedelmi és váltótörvenyszéki bírónak a király az 
Ítélőtáblái bírói ezimet és jelleget, dr. Rákosi Im­
rének, a konstantinápolyi konzuli főtörvényszéknél al­
kalmazott fiumei ügyésznek pedig a főügyészi ezi­
met és jelleget adományozta.

— Az abruzzól herczeg házassága. Véglegesen 
elintézettnek látszik, hogy az abruzzói herczeg há­
zassága nem lesz morganatikus házasság. Ezt a hirt 
közli ez a londoni távirat : A „Daily Express“ római 
levelezőjét mérvadó helyen felhatalmazták annak ki­
jelentésére, hogy Viktor Emanuel király bele­
egyezett az abruzzói herczegnek miss Elk inssei 
való házasságába. Nem morganatikus házassá­
got fognak kötni, hanem az amerikai misst teljesen 
az olasz ház tagjainak rangjára emelik. 
Miss Elkinst két olasz hadihajó fogja uj hazáiéit a, 
Olaszországba kísérni.

— Szterőnv! államtitkár Geiléri Mórhoz. Szte- 
rényi József államtitkár a most lezajlott iparos- 
kengresszus elnökéhez, Geiléri Mór iparegyesületi 
igazgatóhoz a következő levelet intézte:

„Kedves barátom! A kétnapos ipartestületi 
kongresszus lezajlott: melegen üdvözöllek annak 
komoly, az ügyhöz és iparosainkhoz méltó lefo­
lyása alkalmából. A maga helyén alkalmazott ta­
pintat és erely a vezetésben, a józan mérséklet és 
komoly tárgyilagosság a tanácskozásban oly ered-* 
menyre vezetett, mely kétségkívül mély nyomokat 
fog ama két fontos ügy megoldásánál maga után 
hagyni, melynek a kongresszus rendelve volt. Nem 
szenvedély kell ily kérdések megoldásához, ha­
nem komoly, higgadt megfontolás. Az csak árthat, 
ez ellenben csak használhat. Már pedig ezekben 
az ügyekben csak használnunk szabad. Szívélyes, 
üdvözlettel igaz hived, S z t e r é n y i.“

— Főúri vadászai, Grói E r d ő d y Sándor 
ma nagyszabású vadászatot rendezett vépi uradal­
mán Lajos bajor királyi herczeg tiszteletére. A va­
dászaton Lajos haior királyi herczeg, báró Lasz- 
berg királyi kamarás, báró Leon rod Vilmos ud­
varmester, Bisch! Ottó őrnagy és Nagy József 
főszolgabíró kíséretében érkezett meg a vadászatra, 
a melyen resztvettek gróf S z a p á r y Pál és neje. 
gróf Széchenyi Péter és neie s mások. Teri­
tekre került 4?0 fáczán és 360 nvul. Délután három 
órakor a herczeg és o vendégek tiszteletére ebéd 
volt a vépi várban. Lajos herczeg az esti gyors­
vonattal visszautazott sárvári kastélyába.

— Tudós ünneplése. Az ampelológiai intézet, 
tisztviselői Istvanffi igazgatót, egyetemi tanárt, 
kedden szép ováczióban részesítették és értékes 
emléktárgygya! lepték meg, az ampelológiai intézet 
szervezése és működése tíz éves fordulója alkalmá­
ból. A szépen sikerült ünnepélyen tudományos éle­
tünk számos kiváló képviselője is részt vett.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületének segitőalap igazgatótanácsa 
ma délután dr. Bródv Lajos elnöklésével ülést tar­
tott. Az elnök az ülés elején üdvözölte az egyesület 
uj főtitkárát, Purjesz Lajost. Bejelentették az 
igazgatótanácsnak, hogy Harsány! testvérek 400 
koronát adományoztak az egyesület segitőalapiának, 
Tábori Kornél pedig 10 korona adományt küldött. 
Az igazgatótanács az adakozóknak köszönetét sza­
vazott, A folyó ügyek tárgyalása során az igazgató- 
tanács 620 korona segítséget szavazott meg.

— Áthelyezett hadtestparancsiiokság. A közös 
hadügyminisztérium rendeletére legközelebb megtör­
ténik a 9. hadtest parancsnokságának Josefstadtból 
Lcitmcritzbc való áthelyezése. E hadtestnek jelen­
leg Koller Albert táborszernagy, vezénylő tábornok 
a parancsnoka; annak ideién báró Schönaich Ee- 
rencz hadügyminiszter is parancsnoka volt e had­
testnek, melynek körletébe tartoznak: a 10. gyalog- 
hadosztály, a 29. gyaloghadosztály (Josefstadt), a 
26. Landwchr-gyalogdandár, a 19. gyalogdandár, az 
51. és az 52. Landwchr-gyalogdandár és a 9. tüzér­
dandár. A 9. hadtest csapatainak legnagyobb része 
Lcitmeritzbcn és Lcitmeritz környékén fog elb» 
lycztctni
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— Zeppelin és a német császár. Friedrichshafen- 
I bői az a hír érkezett, hogy gróf Zeppelin lég- 
I hajója délután egy óra 50 pcrczkor a császárral és 
! gróf Zeppelinnel baj nélkül felszállt. A léghajó 
j negyed három órakor Immenstaad fölött lebegett 
i el, azután Friedrichshafen irányában folytatta Htját, 
i A Zeppelin léghajója délután három órakor Man- 
: sellben leszállt. Újabban jelentik, hogy az a hir, hogy 
I Vilmos császár fölszállt a Zeppelin-féle léghajón, 
téves és személyének a szintén vadászruhát vi­
selő Fürstenberg herczeg személyével történt 
össze tévesztésből keletkezett. Az összeté- 
tévesztés egj'részt úgy történhetett meg, hogy a 
sajtó képviselői Mansellben csak igen távolról nééz- 
liették a felszállást, másrészt, hogy Friedrichshafen- 
ben gróf Zeppelin irodájában is soká azt hitték, 
hogy a császár van az első gondolában. A tévedés 
csak a léghajó kikötése után derült ki. 
i A császár gróf Ze p pe I i n-nek a fekete sas­
rendet adományozta és azt Manzellben maga tiizte 
fel a gróf mellére, akit ezután háromszor megcsókolt, 
majd azt kiáltotta: Éljen Zeppelin! A közönség viha­
ros ovácziókka! üdvözölte a császárt és a grófot, 
aki prémes kabátján a rend szalagját viselte. A 
Zeppelin 1. felszállása előtt a császár gróf Zeppelin 
vezetésével megszemlélte a léghajó épitő-csarnokát. 
A léghajó felszállását a császár a gőzhajóról nézte 
végig és estére meghívta gróf Zeppelint és Hergesell 
tanárt Donau-Essingenbe.

Újabban jelentik Donau-Essingeuböl: Vilmos csá- 
' szár, mikor a fekete sas-rendet Zeppelinnek átnyúj­
totta, beszédet mondott, melyben többek közt a kö­
vetkezőket mondta: A haza büszke lehet arra, hogy 
oly na, aki a XX. század legnagyobb németje, aki 
találmánya által az emberiséget újabb fejlődési pontra 
juttatta és nem túlzás az, ha azt mondjuk, hogy ma 
az emberi kultúra fejlődésének egyik legnagyobb 
momentumát értük meg. Adja a gondviselés, hogy 
mint ön, életünk alkonyán valamennyien büszkén 
mondhassuk el, hogy ily sikeresen bírtuk szolgálni 
drága hazánkat.

— A boszniai küldöttség tagjai Budapesten. A
boszniai muzulmánok és Szerajevo város diszkül- 
döttséget menesztettek Becsbe a királyhoz az an- 
nexió keresztülvitele alkalmából. A deputáczió mai 
fogadtatása alkalmával Ferencz Ferdinánd trónörökös 
a következőket mondotta: — Bosznia-Herczegovina 
a Habsburgok koronájának uj és pompás ékköve. Le­
gyenek meggyőződve, hogy a mohamedánokat val­
lásuk háborítatlan gyakorlásában és a lakosságot 
mindenkor meg fogják védelmezni. A bosnyákok ki­
tűnő tulajdonságait már régen ismerem az itt szol­
gáló katonák magatartásából. A jövő nyáron magam 
is lemegyek Bosznia-Herczegovinába, hogy annak 
természeti szépségeiről is meggyőződjem. Visszajövet 
a küldöttség tagjai Budapesten át utaznak vissza 
Boszniába és ez alkalomból Budapesten is kiszáll­
nak és két napot töltenek a magyar fővárosban. Ez 
alkalomból kifolyólag a főváros tanácsa ma rend­
kívüli ülést tartott Vaszilievits János alpol­
gármester elnöklete alatt. Az ülésen jelen voltak még 
A 1 m á d y Qcza tanácsos, Magyarevits Mla- 
den tiszti főorvos, Vukassinovits József 
mérnök, Sztankovits Szilárd polgármes­
teri titkár és többeknek felszólalása után el­
határozták, hogy a bosnyák küldöttség fogadtatása 
alkalmából felmerülő költségek fedezésére kétezer 
koronát szavaznak meg.

— Tudományos ásatások Halason. Érdekes ása­
tások folytak e hó 8-án és 9-én Kiskunhalason. A vá­
ros keleti szélén lévő „Kuruczhalom“-ban építkezés 
alkalmával csontvázakra bukkantak, melyek a város 
levéltári adatai szerint az 1703. év október 5-én le­
folyt csatában elesett kuruez hősök csontmaradvá­
nyai. Zseni József buzgólkodása folytán tudomá­
sára jutott a dolog a budapesti Embertani Intézet 
igazgatójának, dr. Török Aurél udvari tanácsos­
nak, aki rögtön a helyszínére küldötte dr. B a r t u c z 
Lajos és Teszák Károly tanársegédeit, kik az 
egész halmot felásatván, a talált csontvázakat tudo­
mányos vizsgálat czéljából az Embertani Intézetbe 
fogják szállítani.

— Letartóztatott bankigazgató. Tonaro déltiroli 
községben a Banca di Roma fiókjának igazgatóját 
értékpapírok elsikkasztása miatt ma letartóztatták.

; Az elsikkasztott papírok értéke körülbelül egy nc-
$ gyedmillió, lírát tett kf,

— Sardou halálához. Victorian Sardou halála 
általános és mély részvétet keltett nemcsak Fran- 
cziaországban, hanem az egész müveit világon, ahol 
az elhunyt színműíró darabjait ismertek. Halálának 
körülményeiről még ezek a tudósítások érkeztek: 
Sardou négy héttel ezelőtt tiidőgyuladásban meg­
betegedett, de rövid idő alatt egészsége annyira 
helyreállt, hogy marly-i falusi birtokáról visszatér­
hetett Párisba. Itt azonban betegsége kiújult, amely­
hez most már veseműködés! zavarok is csatlakoz­
tak. Az elhunyt Író halálos ágyánál ott volt egész 
családja, neje, liárom fia, leánya és veje, Róbert de 
Flers, a hires vigjátekiró, aki Caillavet-vel együtt 
Írja darabjait. Sardou temetése holnap, szerdán, fél- 
tizenkettókor lesz. Sardou nejének kívánsága sze­
rint az emlékbeszédeket még a gyászházban fogják 
elmondani. Búcsúztatót fog mondani a többi között 
a kormány egyik tagja, valamint az akadémia és a 
színműírók egyesületének egy-egy képviselője is. Az 
egyházi beszentelés után a holttestet Marly-be, 
Sardou falusi birtokára szállítják, ahol azután a csa­
ládi sírboltban helyezik örök nyugalomra. A Sardou- 
család a világ minden részéből rendkívül sok rész­
véttáviratot kapott. Az elhunyt kívánsága szerint 
koszorút és virágot teljesen mellőznek a temetésnél. 
Sarah Bernhard a következőket mondta el az 
elhunyt nagy színműíróról:

— Erélyes és határozott jellemnek festették előt­
tem, én azonban ellenkezőleg igen engedékenynek 
ismertem őt, aki bármikor kész volt arra, hogy a 
környezet benyomásait is tekintetbe vegye és vi­
szont a saját benyomásait annak alárendelte. A tűz­
oltók, a gépkezelők, a statiszták mind közönség vol­
tak az ő szemében. Ebben a tekintetben Dumas pőré­
nek, a színházi rendezők királyának az iskolájához 
tartozott. Épp úgy, mint Dumas, kissé ideges volt, 
de amellett figyelt mindenre. Még a legkisebb rész­
letek sem kerülték el figyelmét. Ráült a székekre, 
amelyeket a darabban használtak, kipróbálta az aj­
tókat, kinyitotta, betétette, becsukta; kiválogatta a 
szöveteket, tanulmányozta a távlatot, felment a kar­
zatra. hogy meggyőződjék, vájjon jól hallanak és jól 
látnak-e onnan a nézők, sirt, nevetett, produkálta a 
különböző szerepeket. Tanulmányozta a színpadi ha­
tást a nézőtér minden pontjáról és egyetlen próba 
alkalmával háromszor-ncgyszer is eliátszatta a da­
rabot. Fagyoskodva, meleg városi bundába takarózva 
jött el a próbákra. A bundát átadta a szolgának és 
alig hogy leült, már is átkozódni kezdett a lóghnzat 
miatt, a hideg és a szél miatt és megint visszakérte 
a szolgától a bundát, felvette, maid újból levetette 
és mindamellett a már megkezdett próbából a leg­
csekélyebb részlet nem kerülte ki figyelmét. Ez így 
tartott három órán keresztül. Majd elfáradva, el­
fogyasztotta a magával hozott uzsonnát és a sze­
replőket megkínálta egy pohárka vörösborral, ame­
lyet a portugál királytól kapott ajándékba. Közben 
pedig azzal a kifogyhatatlan jókedvével és szeretetre­
méltó kedvességével, amely öt mindenkor jellemezte, 
jóízű anekdotákat és törtőnetkóket mesélgetctt.

— A pollkllnika jubileuma. Ez idén érte meg a 
poliklinika fennállásának huszonöt éves jubileumát, 
melyet az intézet zajtalan, de annál méltóbb formá­
ban ünnepelte meg. Hogy a jubileumnak maradandó 
emléke legyen, még múlt évben elhatározták, hogy 
ez alkalomból gyűjteményes tudományos munkát ad­
nak ki és a munka szerkesztésével Schaffer Ká­
roly, Törők Lajos és Vas Bernát tanárokat bízták 
meg. A munka e napokban hagyta el a sajtót. A 
jubileumi munkát gróf A p p o n y I Albert, vallás- 
és közoktatásügyi miniszternek, mint a poliklinika 
elnökének ajánlották. Az intézet történetét Eröss 
Gyula, egyetemi tanár, igazgató irta meg, a tudo­
mányos dolgozatokat pedig az intézetnek fő- és 
segédorvosai Írták. Az emlékmunka diszkötősil pél­
dányát legközelebb küldöttség fogja gróf Apponyi 
Albertnak átnyújtani. A főorvosi testület tegnapi ülé­
sében mutatták be a munkát és annak első példá­
nyát lelkes beszéd kíséretében dr. Schaffer adta át 
dr. Eröss Gyulának, az intézet igazgatójának. Ülés 
után társasvacsorára gyűltek össze a jubileumi 
munka szerzői és lelkes felköszöntöket mondtak az 
egyesület elnökségére, a szerkesztő-bizottságra és 
az intézet igazgatójára.

— Kristólly beteg. Kristóffy József volt bel­
ügyminiszter a Labancz-ut 43. szám alatti lakásán 
nagybetegen fekszik. Az orvosok vakbélgyuladást 
konstatáltak s ma délben meg is akarták operálni, 
de ezt a bal jobbrafordultáva! nem tartották szük­
ségesnek. A beteg fiának előadása szerint Kristóffy 
lázas ugyan, de a körülményekhez képest elég jól 
.érzi magát s az éjszakát elég nyugodtan töltötte.

— Havazások. Az ország egyes vidékeiről egyre 
érkeznek a híradások állandó nagy havazásokról A' 
fővárosban tegnap megszűnt a havazás s az éjszaka; 
folyamán már sok száz munkátlan ember dolgozott 
a hótörmelék eltakarításán. — Vidékről a következő 
jelentéseket kaptuk: Kaposvárról jelentik: Tegnap.; 
este óta az egész megyében erősen havazik. 
Szekszárdról jelentik: Itt és a környéken beállt afc' 
havazás. A hegyeket és földeket magas hóréteg bo­
rítja. Sok gazda még az őszi vetést nem végezhette 
el. — Segesvárról táviratozzak: Itt és a vidéken ma 
erősen beköszöntött a tél nagy havazással, mely már 
közel félméter magasságú. — Magyarkanizsáró! je- 
lentik: Két napi esőzés után az éjjel erős fagy mel­
lett esett a hó. — Makóról táviratozzák: Az egész; 
éjjelen át hóvihar volt. A hó a 20 czentiméter ma­
gasságot elérte. — Terikéről táviratozzák, hogy ott 
hétfőn bőséges cső esett, mely után kedd reggelre 
nagy havazás állott be. — Újvidéken és a kör­
nyékén ma harmincz czentiméteres hó esett. — 
Nagybecskereken és környékén 9-ről 10-re vir­
radóra hó esett, amely teljesen eltakarja a szántó­
földeket. Különben szokatlanul hideg van. — Maros- 
vásárhelyt és a környékén húsz czentiméter magas 
hó esett. Nagy hideg van. — Itt említjük meg,
hogy a főváros utczáit borító hatalmas hó- 
tömeg eltakarítására és az utczai közle­
kedés biztosítására a székesfőváros köztisztasági 
hivatala rendkívüli intézkedéseket tett. Mindenek­
előtt külön munkásokat vett föl, annyit, amennyi je­
lentkezett és a kisegítőket a rendes személyzethez 
rendelve, két csoportra osztotta, éjjelire és nappa­
lira, hogy a munka szakadatlanul folyhasson. Az el­
múlt éjjel 1207 munkás, 27 hóeke és 187 kocsi vé­
gezte a takarítás munkáját, amelynek következtében 
ma reggelre az összes forgalmi akadályok eltűntek 
az útvonalakról. Ma reggel óta pedig egy másik, 
1192 főből álló csoport és 25 hóeke folytatja a nagy 
takarítást. Balló Alfréd, a köztisztasági hivatal helyet­
tes főnöke és tisztviselői éjjel-nappal ellenőrzik a mun­
kálatokat. Ha az olvadás is segítségükre lesz, a hó- 
eltakaritás munkáját két-három nap alatt befejezik. 
A meteorológiai intézet jóslása szerint újabb hava­
zástól nem kell tartani.

— A kisiparosok helyzete. Az ország minden 
részéből összegyűltek ma az egri ipartársulat meg­
hívására a kisiparosok, hogy megvitassák nehéz 
helyzetüket és sérelmeik orvoslásáén a szükséges 
lépéseket megtegyék. Az uj városháza nagytermé­
ben mintegy kétszázötvenen jöttek össze, nagyob- 
bára ipartestületek megbízásával s keservesen pa­
naszkodtak helyzetükről. A gyűlés lefolyása impo­
záns volt, mert a szónokok megtartották hidegvé­
rüket s igy elérték a középutat, amelyen haladva, 
el is fogják érni végczcljukat. Az iparosok nem vál­
tak ketté, az elégedetlenkedők is hentmaradnak az 
üpart'estiiletek Országos Szövetségében, azonban- 
megkövetelik a Szötvetség vezetőségétől, hogy ügyei­
ket nagyobb szertcttcl, több odaadással és lelkese­
déssel vezessék. A gyűlés határozatiig kimondotta* 
hogy elvárja és megköveteli az Ipartestfiletek Or-; 
szágos Szövetségének elnökségétől és vezetőségétől, 
hogy mulasztásait pótolja minden téren és minden 
eszközzel, mert a kisipar a mai körülmények kö­
zött tönkremegy. E határozat következtében nem kí­
vánta a nagygyűlés megalakítani a vidéki ipartes­
tületek országos szövetségét, nehogy a kisiparosok: 
kettéválva, erejüket kisebbítsék.

A nagygyűlést az összehívó egri ipartestület nevé­
ben Sem an Mihály elnök nyitotta meg. Bognár 
Károly után Ma ross y Sándor előadó foglalta el 
ezután a helyét és hosszabb beszédben foglalkozott 
az iparosok helyzetével. Javaslatot terjeszt a köz­
gyűlés elé, amelyben indítványozza, forduljanak ä 
képviselőház elnökéhez azzal a kéréssel, hogy has­
son oda, miszerint a kormány változtassa meg a 
munkásbiztositási törvényt oly értelemben, hogy an­
nak keresztülvitelét az állam támogatásával ruházza 
át az egyes ipartestületekre, állami ellenőrzés mel­
lett A javaslatot nagy éljenzéssel fogadták. Azután 
élénk vita fejlődött ki, melyben M e I k 6 Bertalan, 
Marossy Sándor. Kókai Lajos (Rudas), Szabii 
Károly (Nagyvárad), Ko nőiest Dezső (Eger), 
Weigenberg (Baja), óvári (Eperles), Szi­
geti Sándor (Enying) és többen vettek részt. Vé­
gül Bognár Károly elnök megköszöni a város és 
a rendőrhatóság közreműködését, a vidéki Ipartcs- 
tületek kiküldötteinek szives türelmét, majd Se­
in a n Mihály ügyvezető elnök bezárta a nagygyű­
lést, amely az elnökök lelkes éljenzésével véget ért.
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U — Diákbotrány a bécsi egyetemen. Nagy bot- 
1 irány játszódott le ma délelőtt a bécsi egyetemen. A 
►botrány csakhamar véres verekedéssé fajult, mely­
nek több scbesiiltje is van. A zsidó nemzeti diákok 
ma reggel már hat órakor megszállták az egyetem 
följáróiát. Nyolcz óra tájban nagy csapatokban ér­
keztek német nemzeti diákok, akik a zsidó diákokat 
a följáróról le akarták szorítani. Csakhamar rend­
őrök jelentek meg, akik a két ellenséges tábort el­
választották egymástól, de a német nemzeti diákok 
keresztül törtek a kordonon és verekedni kezdtek. 
Verekedés közben lezuhant a föliáró párkánya s a 
rajta álló diákok lezuhantak a mélységbe. Sokan 
iőbbé-kevesbbé veszedelmesen megsérültek. A né­
met nemzeti diákoknak végül sikerült a zsidó diá­
kokat az egyetem bejárójától elkergetni. A vereke­
désben harmincznál többen megsérültek. Déltájban 
fegy német nemzeti diák beszédet mondott s fölszó­
lította társait, hogy energikusan oltalmazzák meg a 
bécsi egyetem német karakterét s aztán arra kérte 
őket, hogy nyugodtan távozzanak. Elvonulásuk után 
a rendőrök megszállták az egyetem összes kapuit 
s azokon senkit sem bocsátottak be. Deltáiban hely­
reállott a nyugalom.

: — Munkásgimnáziumok. A józsefvárosi munkás-
Kimnázium nagybizottsága dr. Havas Rezső elnök- 
lésével ülést tartott tegnap a Józsefvárosi Népkör­
ben. Az ülésen Déri Gyula részletesen ismertette 
a munkásgimnázium feladatát s beszámolt az Uránia- 
EgyesJlct vidéki munkásgimnáziumainál elért ered­
ményekről. A múlt évben hatszázötven előadást tar­
tottak száztizenháromezer hallgatónak s most ismét 
hatvan helyen szerveznek munkásgimnáziumot. A jó­
zsefvárosi munkásgimnázium első évfolyamát no­
vember tizenötödikén, vasárnap este hat órakor 
nyitják meg a Práter-ntczai polgári leányiskola dísz­
termében. Az előadó Déri Gyula lesz, aki Magyar- 
"ország földrajzát fogja ismertetni vetített képekkel. 
Mentán a minap nyitották meg a munkásgimnáziumot, 
amelyet a város és a vármegye intelligencziáia szer­
vezett. A gimnáziumnak a megnyitás napján száz 
hallgatója volt. akiket nyolcz tanár tanít.

— A pestis terjedése. Londoni táviratok hivata­
losan megerősítik, hogy október 23-án Liverpoolban 
égy ember pestisben meghalt. Múlt vasárnap éjjel 
fegy másik ember is meghalt ebben a betegségben 
& egy harmadik embert barakkőrházban ápolnak, 
aki tegnapelőtt pestisben megbetegedett.

- Biztonsági intézkedések a vegyi gyárakban.
W fővárosi tanács most adta ki szabályrendeletét, 
amely arra vonatkozóan intézkedik, hogy a vegyé­
szeti és vegytisztító-gyárak miképpen tartoznak fel­
szerelni azokat a helyiségeket, amelyekben robba- 
irfkony anyagokat tartanak : 1. A műhely alatt levő 
S a benzin raktározására szolgáló tartályokból meg­
felelő csöszerkezet utján összeköttetés létesítendő 
oly nagyságú, teljesen zárt földalatti aknával, mely 
az egész benzinkészlet befogadására alkalmas. 2. Az 
egész gyári szerkezet a Martini Künecke-rendszer 
szerint, vagy ugyanazon elveken nyugvó más, de 
egészen hasonló rendszer szerint kettős csővezeték- 
ke! látandó el. 3. A műhelyben a padlóra ráfekvő 
s a levegőnél nehezebb benzin pára elvezetéséről 
megfelelő vcntillácziő utján gondoskodni kell. 4. A 
műhely padlózata asbestburkolattal látandó cl. 5. A 
műhely ajtói tűzálló anyagból való ajtókkal cserélen­
dők ki s önműködő szerkezettel látandók cl. 6. A 
műhely levegője megfelelő nedvességben tartandó s 
a benzinben esetleg keletkező villamos áram elve­
zetésére megfelelő biztonsági szer használandó. 7. A 
tartályokból a benzin a desztilláló-készülékben csö­
vön keresztül vezetendő, ngy, hogy a műhelyben 
a benzint levegő egyáltalában ne érintse. 8. A gyár­
telepen cgv és ugyanazon időben mindössze 1000 
(egyezer) kilogramm benzin tartható.

— Elütötte a hóeke. A szombathelyi pályaudva­
ron ma délelőtt az állomásra berobogó győri sze­
mélyvonat hóekéje elütött egy Szalay nevű embert. 
Szalayt a hóeke mintegy 200 lépésnyire maga előtt 
tolta és teljesen összeroncsolta. Az azonnal meg­
indult vizsgálat megállapította, hogy Szalay saját 
kondatlanságának lett áldozata.

— Egy cseh újságíró tragédiája. Prágában Katz 
Herman, a „Bohémia“ szerkesztője, ma délelőtt a 
Károly-hidrói a Moldvába vetette magát, ahonnan 
holtan húzták ki. Katzot, aki a csehországi németek 
politikai életében nagy szerepet játszott, magán- 
viszonyai és a csehek üldözése kergették a halálba. 
Az öngyilkos harmincz esztendőn át volt a Bohémia 
szerkesztőségének tagja.

—- Merénylet egy postamester ellen. New-York- 
bó] jelentik, hogy Morgan postamester ma reggel, 
amikor leányát elkísérte az iskolába, az utczán egy 
örült ember megtámadta és revolveréből rálőtt. Az 
örült ember azzal vádolta Morgant, hogy a részére 
küldött ajánlott leveleket elsikkasztotta. Morgan sebe 
veszedelmes, de nem halálos. A merénylő öngyilkos­
ságot követett el.

— 6000 kilogramm dinamit. Predeálon lefoglaltak 
egy hatezer kilogrammos dinamitszál- 
1 i t m á n y t. A nagymennyiségű dinamitot, amely 
Budapest felöl érkezett és Romániának tartott, teg­
nap későn este hozták vissza Brassóba, mert nem 
volt kiviteli engedélye, amely pedig a robbantószerek 
külföldre való szállításához egy legutóbb kibocsátott 
miniszterelnöki rendelet következtében a háborús 
időkre való tekintettel szükséges. Nincs kizárva, hogy 
nem Szerbiába akarták-e a nagy dinamit-transportot 
szállítani és pedig, hogy a terv könnyebben sikerül­
jön, Románián keresztül. A dinamitot a rendőrség 
szigorú őrizet alatt tartja az illetékes minisztérium 
intézkedéséig.

— Letartóztatott leánykeresbedö. P. Gábor gyári 
munkás tegnap délután betért Kossuthfalván egy is­
merős fodrászhoz. A fodrász elmondta neki. hogy ti­
zenhét éves Erzsi nevű nővérét, aki Budapesten el- 
árusitónő, látta az érsekujvári nyilvános ház tulaj­
donosával együtt menni. P. Gábor rögtön Budapestre 
jött s a nyugati pályaudvaron lesbe állott. Csakha­
mar ráakadt nővérére, aki egy elegáns ttr cs egy 
asszony társaságéira« volt. P. Gábor az illető urat 
nyomban kérdőre vonta s heves szóváltás után tett- 
legességre került a dolog. A veszekedésnek rendőri 
beavatkozás vetett végett s valamennyien a főkapi­
tányságra kerültek, csak az asszony szökött meg 
időközben. A rendőrségen kiderült, hogy az az ur 
tényleg azonos W a 1 d m a n n Ede érsekujvári nyil­
vános ház tulajdonosával, aki P. Erzsit azon ürügy 
alatt, hogy Érsekújvárt egy ezukrászdában szerez 
neki helyet, magával akarta vinni. A rendőrség ke­
rítés büntette czimén letartóztatta Waldmann Edét.

— Betörés egy püspöknél. S o ! t z Gusztáv evan­
gélikus püspök Verbőczy-utcza 28. szám alatti laká­
sán a minap Íróasztalának fiókjából eltűnt egy ezer­
koronás, tizenegy százkoronás bankjegy, továbbá 
kétezer korona tíz- és huszkoronás papírpénz. A 
püspök a lopással egy körülbelül harmincz éves, ele­
gáns, monoklis fiatalembert gyanúsít, aki könyörado- 
mánygyüjtés czimen férkőzött a lakásba.

— Politikai gyilkosság. Carnac amerikai szö­
vetségi szenátort ma Naschvilben egyik politikai 
ellenfelének fia agyonlőtte. A szenzácziós politikai 
gyilkosságnak az az oka, hogy Carnac újságjában 
erősen nekitámadt a merénylő édes atyjának.

— Házasságok. 8tern József kereskedő Nagy­
kanizsán, eljegyezte Eiclincr Ilonát, Eichncr Soma 
budapesti szerkesztő leányát.

A következő családi jelentést kaptuk : Dr. 
Hertzka Tivadar és neje, szül. Modern Joze- 
fin örömmel tudaják fiuknak, Lotárnak, néhai Van 
G 1 ab b e k e Edouard és neje, szül. de Keyser 
Bertha leányával, Van G! abbéké Máriával Wies- 
badenben f. é. november hó 14-én a Szent Bonifá- 
cziusról nevezett templomban történendő házassági 
egybekelését.

Ehrenwald Imre Hirsch Heddával e hó 
22-én vasárnap délelőtt tizenegy órakor a Dohány­
uk?; ni izr. templomban tartra esküvőjét.

Vajda József, gróf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó magántitkára, c hó 21-én délután három 
órakor vezeti oltárhoz a fiumei kapuczinusok tem­
plomában S e i d I e r Klárát, Breisach Ernő és neje 
nevelt leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén. Budapest. VII., 
Erzsébet-körut 29., I. cm. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A románok és analfabéták. A gyulafehérvári 
és fogarasi gör. kát. főegyházmegyei román tanítók 
egyesülete tegnap tartotta évi gyűlését, melyen dr. 
Mihályi Viktor balázsfalvi érsek is jelen volt. Az 
összes tanitókerületek teljes számmal képviseltették 
magukat. Többek közt határozatba ment, hogy az 
analfabéták oktatása végett téli tanfolyamokat ren­
deznek. Egyúttal kitűztek tiz jutalomdijat azon taní­
tók számára, akik az analfabéták oktatásában a 
legtöbb eredményt érik el.

— Anarchisták vagyunk — pénzt akarunk! Hét 
lengyel és oroszból álló rablóbanda ma éjjel Kopen- 
hága közelében egy falusi birtokos házát megtá­
madta, a birtokost megölte, a birtokos feleségét 
pedig súlyosan megsebesítette. A rablók ezután ki­
fosztották a házat és elmenekültek. A rablók vezére 
e szavakkal állított be a halálra rémült birtokos 
családhoz:

— Mi anarchisták vagyunk és pénzt akarunk.
E szavak után a birtokost egy székhez kötöt­

ték, revolverrel agyonlőtték, az asszonyt pedig kés­
sel szurkálták meg. A tetteseknek nyoma veszett. 
A közelben lévő királyi kastély őrségét megerősí­
tették.

— Vasutas-halál. Nem ritka, sőt — fájdalom — 
mindennapi vasutas-sors az, amely, mint Fiúméból 
jelentik, Bozsics Vincze vasúti fékezőt utolérte. 
A punto-frankói állomáson tolatás közben két vag- 
gon ütközői közé került, amelyek mellét összezúz­
ták és szörnyet halt A vizsgálat megállapította, 
hogy a szerencsétlenséget maga Bozsics okozta, ki 
a figyelmeztetés daczára a kocsik közé ment.

— Testvérgyilkosság. Az alkohol nyomorultjai­
ról és bűnöseiről szól az alábbi félelmes történet. 
Streibel Péter eszéki szabó tegnap megláto­
gatta testvérét, Streibel Ferencz zenészt. Csak­
hamar a harmadik testvér is megérkezett, Streibel 
Antal, mázoló. A három testvér asztalhoz ült, hogy 
borozgatás közben agyonüssék az unalmas vasár­
nap délutánt. Elfogyott már otthon a bor, amikor az 
egyik testvér indítványára áttértek a szomszéd 
korcsmába s tovább borozgattak. Közben Péter és 
Antal, a két testvér valami miatt összeszólalkozott, 
majd később tettlegeskedni kezdtek. Péter kifutott 
az utczára, Antal bátyja utána s az utczán megis­
métlődött a verekedés, miközben Péter tört rántott, 
testvére mellébe döfte s aztán elmenekült. Hamaro­
san megérkezett a rendőrség is s a súlyosan sebesül­
tet a kórházba szállították, de útközben meghalt. 
Este 9 órakor a gyilkos testvért letartóztatták, éppen 
mikor a bródi gyorsvonatba akart beszállni. A ha­
lottat nején kívül öt apró gyermeke siratja.

— Csaló kereskedő. A rendőrség letartóztatta 
R ó t h Dávid harminezhét éves volt dombóvári ke­
reskedőt. csalás czimén. Az illető hitelbe vásárolt 
több budapesti ezégtöl s daczára annak, hogy fize­
tésképtelen lett s peresítették is. hitelezői elől az üz­
letet eladta 6760 koronáért, amely pénzből rokonait 
kielégítve. Budapestre jött és itt rejtőzött el. A rend­
őrség azonban kinyomozta, elfogta és át fogja adni a 
szekszárdi ügyészségnek.

— Megfagyott örült. Becsből jelenti tudósítónk, 
hogy a Rax nevű hegyen tegnap halva találtak egy 
húsz évesnek látszó fiatalembert, akiről később meg­
állapították, hogy Keller Antalnak hívják és az őrül­
tek házából szökött meg. A fiatal ember egészen 
mezítelenül feküdt a Rax turistaháza előtt meg­
fagyva. Később kiderült, hogy a fiatal ember egy 
nappal ezelőtt Becsből jött a vonaton, ahol utitár- 
sait folyton az iránt faggatta, hogy mi volna a leg­
egyszerűbb módja az öngyilkosságnak. Valaki tré­
fából a havas tájra mutatva. így szólt: Ha például 
most mezítelenül kiül a Raxra, akkor bizonyosan 
a legrövidebb idő alatt megfagy. Az őrült fiatal em­
ber megfogadta a tréfás tanácsot, felment a Raxra. 
mezítelenre vetkőzött és meg is fagyott. Holttestét' 
guggoló állásban találták meg.

— Elütötte a villamos. A budafoki vámnál az 
512-es számú közúti villamos elütötte Tő Hős Ist­
ván ötvenhat éves napszámost. A szerencsétlen em­
bert életveszélyes sebeivel a mentők a Rókus-kór- 
liázba szállították.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidtiianer-ídia
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— Halálozások. Németlipcsei és rózsahegyi Ri­
mányi Alajos kir. közjegyző, az Országos Köz­
jegyzői Kar elnöke, udvari tanácsos meghalt.

Dr. Horváth Kornél orvos, szakiró harmincz­
hat éves korában Aradon meghalt.

özv. Kardhordó Alajosné, szül. M á r k y Te­
réz november 8-án hetvenötödik évében elhunyt 
Kurtakeszen.

Horváth János, a magyar királyi postameste­
rek és postakiadók országos egyesületének elnöke. 
Békés vármegye törvényhatósági bizottságának 
tagja Mezöberényben hatvanhárom éves korában el­
hunyt.

x Ha gyermekét egészségben, vidáman és szel­
lemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. Hom- 
mel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félre az 
utánzatoktól.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 19 fillér.
x Leukämla (fehérvérűség) ellen a Röntgen- 

sugarak dr. Honig Izsó Villanygyógyitó Intézeté­
ben eredménynyel kerülnek alkalmazásba, nemcsak 
a vér összetétele javul, hanem az oly kellemetlen 
lépmegnagyobbodás, csontfájdalmak és általános 
testi gyengeség Is feltűnő gyorsan javul e kényel­
mes és teljesen fájdalmatlan kezelésre.

x Mire használható a Dlana-sósborszesz mlut 
liáziszer? Masszírozás által a megfázástól eredő fáj­
dalmak enyhítésére és csillapítására. A Diana-sós- 
borszeszszel masszírozzák a derekat, a lábakat, a fejet, 
a homlokot arczot nyakat ujjakat, hátat kezet és 
a testnek többi részeit Kövér nők és urak soványi- 
tás szempontjából is csak Diana-sósborszeszt hasz­
nálnak masszírozás által. Egy eredeti üveg Diana-sős- 
borszesz ára 40 fillér. Mindenütt kapható.

x Fodor-iélo vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és leglobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordfttatIK 
a gyermektorna- és vívásra.

x Zászlók, czlmerek minden kivitelben kaphatók 
tlnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest Vili., 
Hnnyadi-ntcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

x A visszatetsző szaga és ize következtében oly 
nehezen bevehető csukamájolaj végre jó izü és köny- 
nyen emészthető állapotban kapható a hires „Scott- 
féle E m u 1 s i ó“-ban, mely minden gyógyszertár­
ban árusittatik.

x Kiss szerencséje nagy! Miért a legnépszerűbb 
e három szó az egész országban? Vegyen egy sors­
jegyet a Kiss-bankházban, akkor meg fogja tudni!
A Kiss-bankház nagy előnyöket nyújt a közönség­
nek, eddig már annyi milliót fizetett ki készpénzben 
t. vevőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osztály- 
sors.iegy-főelárusitöhelye. Húzás november 19-én. 
Ajánlatos t olvasóinknak, hogy tegyenek szerencse- 
kísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és elő­
zékeny Kiss Károly és Társa bank részvénytársa­
ságnál (Kossuth Lajos-utcza 13.) sorsjegyet, mert 
Kiss szerencséje nagy!

ES
(*) Hangverseny. P a t h y Ilonka zongoramű­

vésznő mutatkozott ma be a Rovat hangverseny- 
termében. Ismét egy csodagyerek. Már a múltkori 
Weltmann-hangversenyen kifejtettük e csodagyerek- 
epidémiának káros voltát. Amit P a t h y Ilonka ma 
produkált — aki még jelenleg is az Országos Zene­
akadémián Chován tanár tanítványa — rendkívül 
biztató Ígéret. Semmivel sem több. Kissé túlságos 
Önbizalomnak tartjuk ezt a mai szereplést. Ahhoz, 
hogy valaki a Rnyal-terembcn önálló hangversenyt 
rendezzen, tiz Is nynlcz koronás helyárakkal, nem 
Ígérni, hanem nyújtani kell valamit. Játéka nem 
eléggé gördülékeny, felfogása befejezetlen, önállót- 
lan. még a pedál rendeltetésével és használati mód­
jával sincs teljesen tisztában. Ezzel szemben azon­
ban lámpaláznak, naivitásnak semmi nyoma. Majd­
nem unottan ül a zongorához és olyan hatásokat 
igyekszik kiaknázni, mint a műpauza és az egyéni­
ségre való törekvés látszatával biró, teljesen önké­
nyes tempóválasztás. Azt hiszsziik, hogy jól teszi a 
kisasszony, ha meg egy pár évig szorgalmasan ta­
nul és reméljük, hogy tanulmányai befejeztével fog 
még nekünk nagyobb, igaz gyönyörűséget szerezni 
zongorajátékával. (o. d.)

(*) W. Hagennaim hangversenye. Érdekes és 
alighanem nagysikerű hangverseny lesz e hó 15-én, 
Vasárnap este a Royal-szálló termében. Egy fiatal 
amerikai énekes, Worthington Hagermann itt,

Annol, franexia is amerikai rendszefif
KÉSZPÉNZÉRT
raíáskodhatik minden ember finoman és elegánsan

&“££i ZélíHfler Soma ágáig

Budapesten kezdi meg nyilvános szereplését. Hager- 
mann még alig huszonhat éves fiatalember, Páris- 
ban Jean R e s z k e-nek, a világhírű tenoristának 
énekiskolájában képezte ki magát s rendkívül színes, 
meleg baritonhangia van. Beethoven, Elias, Schu­
bert, Schumann, Hubay és Hcrzfeld dalok vannak 
felvéve műsorában s úgy lehet, hogy mint Kubeliké, 
a Hagermann név is innen indul karriérjére.

(*) Az Operaházban holnap, szerdán Verdi 
„Aidá“-ja kerül színre. A czimszerepet Vasquezné, 
Amnerist Fodorné, a papnőt Palócziné, Radamest 
Lunardi, a királyt Venczell, Anionazrót Várad! Sán­
dor, a hírnököt Juhász adja. Vezérlő karmester Benkö 
H., rendező Alszeghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 
122.) Csütörtökön „A bolygó hollandi“ kerül szinre 
az Operaházban ötvenedszer. (Évi bérlet 121.) A fo­
lyó hó 12-én bemutatandó „A hegyek alján“ czimü 
dalmű újdonságot a premieren a következők játszszák: 
Sebastianó Takács, Tommazó Venczell, Murució 
Dalnoky, Márta Szamosi Elza, Pepa Paier Margit, 
Antónia Ambrusáé, Rozália Váradi Margit, Luri 
Szoyer, Pedró Környei, Nandó Déri.

(*) Salome Pétervárt. Pétervárt Wilde Oszkár 
Salome czimü darabjának előadását a rendőrhatóság 
megengedte és igy a darab most már Pétervárott is 
előadható lesz. Természetes azonban, hogy a Salome 
távolról sem kerül olyan formában az orosz szín­
padra, mint a hogy azt költője akarta, mert az orosz 
rendőrség az engedély megadásához csodálatos föl­
tételeket kötött. E feltételek közül különösen kettő 
érdemel említést. Az egyik föltétel az, hogy a da­
rabból az összes bibliai neveket törölni kell és he­
lyükbe pogány neveket kell iktatni. A másik az, hogy 
Salomenak nem szabad keresztelő szent János le­
vágott fejét tálezán hozni a színpadra, hanem a le­
takart, vagy üres tálczával kell tánezot lejtenie. A 
színház igazgatósága e súlyos feltételeket csodálatos­
képpen elfogadta cs a darabot előadásra kitüzette.

(*) Vígszínház. A Vígszínházban holnap, szer­
dán, negyedszer adják a „Mennyköcsapás“-t, X a n- 
r o f f Léon mulatságos bohózatát, amely tegnap is, 
az újdonságokra nézve kritikus első hétfői estén is, 
zsúfolt házat vonzott. Ezúttal is különösen nagy si­
kere volt Hegedűs Gyulának, aki az arczátlan Alfréd 
szerepét legderüsebb alakításai közé számíthatja, 
valamint Varsányi Irénnek, aki Tonpiti Fannyt, a 
szeretetreméltóan léha párisi leánykát személyesíti. 
Kiss Irén, Csáky Irén, Tanay Frigyes, Szerémy 
Zoltán, Tapolczay Dezső, Fenyvesi Emil, Tihanyi 
Miklós és Győző Lajos gyorstempóin együttesében 
kitünően érvényesül a „Mennyköcsapás“ minden vi­
dámsága. Holnapután, csütörtökön, a „Virraszt a sze­
relem“, Flers és Caillavet kedvelt vigjátéka 
kerül szinre. André szerepét ezúttal Tanay Frigyes 
fogja játszani.

(*) Raskó Géza vendégszereplése. Az aradi Nem­
zeti Színházban két estén, pénteken és szombaton 
vendégszerepeit Raskó Géza, a Király-Szinház ba­
ritonistája. A „Varázskeringö" és a „Dollárkirálynő“ 
czimü operettekben lépett fel zsúfolt ház előtt nagy 
sikerrel.

(*) A beszterczebányal szinházégéshez. Besz- 
tcrczebányán tegnapelőtt dúlt tűzvész alkalmával — 
mint ismeretes — a színház is teljesen leégett. A 
beszterczebányal színházban ezidőszerint Mezei 
Kálmán színigazgató társulata játszott és a tűzeset­
ből kifolyólag most a társulat jóformán kenyér nél­
kül maradt. A tűz ugyanis nemcsak a színházat ham­
vasztotta cl ruhatárostul, könyvtárostul, hanem a 
színészek cs színésznők legnagyobb részének ruha­
neműi is áldozatni estek, mert ezek a színház köze­
lében levő házakban laklak, a melyek szintén leég­
tek. A szincszcgyesület megbízásából Mészáros Kál­
mán irodaigazgató Beszterczebányára utazott s az 
ő jelentése kapcsán intézkedik majd a színészek dol­
gában az egyesületi tanács.

(*) Hangversenyek. A Kemény-Szeré in i- 
Kladivko-Schiífer vonósnégyes első estéje 
csütörtökön, november 12-én lesz este fél nyolezkor 
a Rnyal-terembcn, P i d a y Jenna dalénekesnő 
közreműködésével. Jegyek a Harmónia zenemiike- 
reskedésben kaphatók, Váczi-utcza 20.

Róna J ó z seine dalestéiét, mely november 
17-ére volt hirdetve, a „Tiefland“ premiéreje miatt 
péntekre, november 2U-ára halasztották.

A filharmóniai li a n.g versenyekre 
szóló jegyek árusítását a mai naptól fogva a

A rendszerem abból áll, hogy angol és Irancia gyárT'
rnktárakban vásárolt 8- 6 méteres legújabb divata 
mlnte gyapjúszövetekből méltók szerint készítek i
finom öltönyt---------------------------- 21 írtért
»Maron finom príma öltönyt 28 e

Mérey ezég helyett Rózsavölgyi és Tsa (Kris- 
tóf-tér 3.) végzi s a november 23-lki III. hangver­
seny napi jegyei is már kizárólag ott kaphatók.
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Dr. Honig Izsó
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Elektromágneses gyógyítás. Bevált 
gyógymód minden id Sít bajnál

Rendelés d. e. 8-D-ig, (L n. 2-6-lg.

Hz nj Prospektus must megjelent

Kívánatra mindenkinek ingyen 
megkőldetik.

Budapest, IV., Károly-körut 24. sz.
L emelet, (Lift).
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)( Közoktatásügyek. A főváros közoktatásügyi 
bizottsága ma délután gróf Festctich Géza ta­
nácsnok elnöklésével ülést tartott. Az elnöklő ta­
nácsnok tekintettel arra, hogy amióta az ügyosztály 
vezetését ávette, ma először elnökölt a bizottság­
ban, üdvözölte a bizottság tagjait és egyben fel­
használta az alkalmat, hogy a maga és az ügyosz­
tály személyzete nevében a gondjaira bízott ügyekre) 
nézve kérje a bizottság jóakaratu támogatását.

Ha ereje — úgymond — talán kisebb is, mini 
elődeié, lelkesedése és ügyszeretete van akkora, 
mint azoké volt. Ezután a tanácsnok nagy voná­
sokban kifejtette azt a programmot, amelyet az 
ügyosztály élén követni kíván. Kijelenti, hogy elődje 
cs mestere, Bárczy István szellemében kivánia a reá 
bízott ügyeket adminisztrálni.

Az ellenzéssel fogadott beszéd után dr. Sza. 
Iái Mihály örömmel üdvözölte az előterjesztett pro- 
grammot. Ebből az alkalomból felemlítette Fried* 
reich István (Görcsöni Dénes) ügyét, amelyet máf 
a közgyűlésen is szóvá tettek, s amelyben az inter- 
pclláczióra adandó válasz még egyre késik. Az ilye« 
tanárnak működése alkalmas arra. hogy megbontsa 
a társadalmi és felekezeti békét Ilyen embert a fő. 
város pénzen tartani nem lehet. Úgy van különben 
informálva, hogy a polgármester válasza az les;; 
hogy Fricdrcich-Görcsöni viselkedését helyteleníti 
ugyan, de az ebben az ügyben való döntés a kul­
tuszminiszter fennhatósága alá tartozik. A főváros 
tehát nem tehet egyebet, minthogy a dolgot tudo­
mására juttatja a miniszternek. Dr. Szalai most azl 
kívánja, hogy a bizottság legalább elvi tekintetbe« 
tegyen deklarácziót. Végül megsürgeti nz erdei is­
koláknak az ügyét, amelyet annak ideién Piperko- 
vies tanácsnok kilátásba helyezett.

Gróf Festctich tanácsnok Szaluinak vála­
szolva, arra kérte a bizottságot, hogy a Görcsön! 
ügyben várják he a polgármester válaszát, ameh 
valószínűleg minden irányban megnyugtató lesz, d< 
ha nem volna, a bizottság még mindig ráér elv 
deklarácziót tenni. Az erdei iskolák ügyet alapú! 
tanulmány tárgyúvá fogja tenni.

Máttyus Arisztid felszólalása után áttértek s 
napirendre s mintegy 30 kulturális intézménynek sza- 
vazták meg a rendes segélyt és több apróbb ügye' 
intéztek el, mire a közgyűlés véget crt.

)( Az adéibizottság elnöke. A kormány az 1908— 
1910. évekre alakított adófelszólamló bizottság ci­
ncikének Parányi István ügyvédet nevezte ki.

)( Uj nyugdijszahályznt. A főváros tanácsa 
Bárczy István polgármester elnöklésévcl ma dél- 
előtt rendkívüli ülést tartott, amelyen folytatta és 
befejezte a fővárosi tisztviselők ni nyugdiiszabály-

fíH:?JEEEEEEEEE 21—26 fii
Budapest, IV., (Belváros)

Magyar-ntcza 6. az emeleti tei mekben.
■uim-fcOnt éi Kossuth Lejea-ntrn «vs* BfUdr

X



X

- ? ■ '.AC,.
w™“ÍW

*'v )••• «4»

Szeraa, novemoer 11. EGYETÉRTÉS 18

rátának tárgyalását. Megállapította a szabályzat sző- 
vegét, amelyet a november 18-án tartandó rendkívüli 
közgyűlés elé terjeszt.

)( Háztulajdonosok Ügyeimébe. A kerületi elöl­
járóságok figyelmeztetik a helybeli ház- és telek­
tulajdonosokat, hogy a tulajdonukban lévő ingatla­
nokat netán terhelő, telekkönyvileg bekebelezett köl­
csönök kamatait az általános jövedelmi pótadó he­
lyes trivethetése, illetőleg a törvényben biztosított 
kedvezmény elnyerhetése czéljából 1909. évi január 
hó 1-től január 31-ig bezárólag a kerületi elöljáró­
ságok adószámviteli osztályánál okvetlenül jelentsék 
be, mert e határidő elmulasztása a kedvezmény el­
vesztését vonja maga után.

)( Az ideiglenes alkalmazottak előléptetése. A 
polgármester a hivatalfőnökök s általuk az összes 
alkalmazottak figyelmét felhívja arra, hogy nem tartja 
helyénvalónak azt, hogy az egyes alkalmazottak elő­
léptetésük iránt hozzá kérvényt nyújtsanak be. Ennél­
fogva az összes hivatalok és intézetek vezetőit, va­
lamint az iskolák igazgatóit felhívja, hogy a jövő­
ben csakis oly esetekben tegyenek hozzá rendkívüli 
előléptetés iránt előterjesztést, amikor a kérelmek a 
közgyűlési határozat és a szabályrendelet rendelke­
zéseinek keretében megoldást nyerhetnek.

)( A vásárcsarnoki kertészek. A vásárcsarnoki 
kertészek küldöttsége járt ma Bárczy István pol­
gármesternél. A küldöttség azt kérte, hogy a kerté­
szeket ne telepítsék ki a vásárcsarnokból, mert ak­
kor megdrágul a virág. A polgármester megígérte, 
hogy a kérelmet lehetőleg teljesíteni fogja.

)( A szerb hús behozatala. A főváros tanácsa 
legutóbb határozatot hozott a szerb hús behozata­
lának rendezése dolgában. E határozat szerint Bu­
dapestre vasúton húst közfogyasztási czélra csakis a 
marhavásártéren a központi vásárcsarnokon át sza­
bad behozni. Tekintettel a most életbe lépett szerb 
kereskedelmi szerződésre és a körülményre, hogy a 
nagy távolságról vaggonszámra érkező husszáilitmá- 
nyok nem adhatók el mindenkor azonnal és igy 
hűtőházi kezelést igényelnek, a tanács megengedi, 
hogy a Szerbiából vasúton érkező husszállitmányok 
közvetlenül is hiitöházba rakathassanak. Ez az en­
gedély azonban egyelőre csak a Szerbiából érkező 
szállítmányokra érvényes.

EGYESÜLETEK.
f—) Az árvákért. A Magyar Gazdasszonyok 

Országos Egyesülete gróf Batthyány Gézánó védő 
Teréz-köruti palotájában választmányi illést tartott. 
A napirend előtt Jászberényi Miklós a köz­
ségi és körjegyzők országos egyesületének nevében 
mondott köszönetét gróf Batthyány Gézánénak és 
az egyesületnek azért az odaadó és hazafias neve­
lésért és gondosságért, amelylyel árváinkat nevelik 
és tanítják. Gróf Batthyány Oézáné meghatva mon­
dott köszönetét a küldöttség tagjainak. Ezután 
Maycr György egyesületi titkár fölolvasta a múlt 
ülés jegyzőkönyvét. Majd Sarcsevics Betti ár­
vaházi igazgatónő bejelentette, hogy az egyesület 
árvaházáhan és tanintézetében 142 növendék van. 
Doleschal! János gazdasági gondnok tett ezután je­
lentést az árvaház gazdasági kezeléséről; több újabb 
iigy elintézése után a választmányi ülés véget ért.

Nyílt-tér
6 rcvitLitíi költöttekért Bet« ¥680! fetetSiséeei 8 tts.
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Dr, KALLAY zoltanI
jogi szemináriuma

Budapest, IV-, Magyar-utosa 3. ee.1
KITáló sikerrel s alaposan készil elő az alapvizsgáktól 
az ügyvédi vizsgáig bármely jogi wieegára. I
Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkei |

GÖRVÉLYKÓR
estima, kBszvénv, idült szív-, gyomor-, reis« 

. , . , és súlyos idegbajok (Tabes, Neurasthenia,
Migrpme, kezdődő Paralysis makacs bőrbetegségek (LupüÜ, 
Psoriasis, Kccema) legmegbízhatóbb gyógymódja A Vér* 
gyógyítás (Hemopalla), melylyel szélhudés és elmoxavar 
Beálltát meg lehet akadályom!. Húsz őr óta több ezer 
jsshés^^eiegnől fényesen bevált. B gyógymód meg-

Dr. Kovács Izsó jSttft jSTS
Budapest, V*, Váczi-körut 18,1. em.

Rendelés naponta 9—Wg és 8—6-Ig,
Levélben! megkeresésre válasz. — Meghívásra intézeten 

kivüt és a vidéken is kezel.
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TÖRVÉNYSZÉK.

.4 Az Országos Ügyvédi Nyugdijiuíézet. Az Uj 
Ügyvédi Párt az országos ügyvédi nyugdijintézeti 
választások alkalmával az intézet elnöki tisztére dr. 
Nagy Dezsőt jelölte, aki az intézmény létesítése kö­
rül a legtöbb érdemet szerezte. A tisztikar többi tag­
jait illetőleg a párt a vidéki kamarák kiküldötteivel 
egyetértőleg és ezek kívánságainak figyelembevéte­
lével fog állást foglalni. A párt az összes ügyvéd­
testületi állások ugyanazon kezekben való összehal- 
mozódása ellen küzd és jelöléseit úgy ejtette meg, 
hogy a fiatal ügyvédi nemzedék és a kamara terü­
letén működő ügyvédek is képviselve legyenek. Az 
uj ügyvédi párt c hó 15-én, pénteken, este fél 7 
órakor az ügyvédi kör helyiségeiben választási ér­
tekezletet tart, melyet társas vacsora követ.

§ Röpirat a bányamunkásokhoz. W e i s z Dezső 
búdogossegéd 1904. május havában a salgótarjáni 
kőszénbánya munkásai között egy röpiratot oszto­
gatott szét. Ebben a rüpiratban, melynek „Munká­
sok!“ volt a felirata, felszólította a munkásokat, 
hogy ne tűrjék tovább a rabszolgaságot, ne várja­
nak sokáig a felébredéssel, mert a vagyonos mun­
káltató osztály, ebben az esetben az igazgatósá­
guk, őket ruful kihasználja. Ezért a cselekedetéért 
a kir. ügyészség perbe fogta Weiszt osztálygyülö- 
letrc való izgatás sajtóvétségeért s a kir. törvény­
szék vádtanácsa ma vád alá is helyezte.

§ Szabadlábrahelyezés. Pár hónappal ezelőtt a 
Wahrmann és társa bankház tulajdonosnője, W a h r- 
m a n n Gizella megszökött a fővárosból. Szökése 
után kiderült, hogy a szélhámos bankárnö egész se­
reg hiszékeny embert csapott be azzal, hogy rész­
letfizetésre sorsjegyeket adott el nekik s mikor a 
részletek befolytak hozzá, a sorsjegyeket nem adta 
ki. A megindított vizsgálat folyamán elfogták és 
előzetes letartóztatásba helyezték Bleuer Lipótot, a 
bank volt irodavezetőjét. Az a gyanú merült ugyanis 
fel ellene. *hogy fűnöknüjének szökéséről tudott, sőt azt 
előmozdította. A vizsgálóbíró Blcucrt védője, dr. 
Veigelsberg Viktor előterjesztései folytán, ma sza­
badlábra helyezte.

§ Hűtlen asszony. Székesfehérvárt az eskiidt- 
biróság ma foglalkozott Staub Fcrcncz gárdonyi 
korcsmáros iigvcvel, ki október 6-nn agyonlőtte fe­
leségét, szid. Dombi Ágnest, mert meggyőződést 
szerzett hűtlenségéről. A törvényszék az esküdtek 
verdiktje alapján Staub Fcrenczet felmentette és 
azonnal szabadlábra helyezte.

§ Megszökött vádlott. A törvényszék el itt mára 
volt kitűzve Rosenthal Adolf ügynök bűnügyének 
tárgyalása, akit csalás büntette miatt helyeztek an­
nak ideién vád alá, mert egy Steinherger nevű ke­
reskedő kárára többrendbeli csalást követett el. 
Rosenthalt a feljelentés alapián elfogták, de az első 
tárgyalás után ideiglenesen szabadlábra helyezték. A 
mai tárgyaláson azonban Rosenthal Adni? nem jelent 
meg. Keresték mindenfelé, a rendőrség is kereste, 
de nem találták sehol. A bíróság erre Hodászy kir. 
ügyész indítványára Rosenthal ellen a nyomozó-levél 
kibocsátását rendelte el.

§ Szllvavásárlás. Sajó Sándor VII. kér. rendőr- 
tanácsos ellen K 1 e h m a n n Györgyné gyümölcs- 
árus asszony rágalmazás és becsületsértés miatt fel­
jelentést tett a büntetöjárásbirőságon, Sajó állítólag 
szeptember 16-án délelőtt, amikor ö a Rákóczi-ut és 
a Klauzál-utcza sarkán gyümölcsöt árult, odament 
hozzá és egy félliter szilvát akart tőle vásárolni hat

fillérért. Amikor az asszony ezen az áron nem akart* 
odaadni, Sajó rendörtanácsos piszkos bestiának ne< 
vezte. Ezt az ügyet ma tárgyalta Baumann járás- 
bíró. A tárgyaláson Sajó rendőrtanácsos kijelentette 
hogy Klehmann Györgynét lói ismeri, tolvajokká 
szokott czimborálni. Ezeknek szokott „falazni“. 
Ezért ő már kétizben megbüntette és az iparenge­
délyt is megvonatta tőle. Klehmanné boszuból je­
lentette őt fel. Tagadja, hogy az inkriminált kife­
jezéseket használta volna. A panaszosnő fenntartotta 
panaszát. Goldberger Samu, akit tanúként hallgattak 
ki, elmondta, hogy Klehmann György, a panaszosnő 
férje, ráakarta őt beszélni, hogy valljon Sajó rendőr­
tanácsos ellen, de ö ezt nem teszi. Egyúttal beje­
lentette, hogy Klehmann lelövéssel fenyegette őt, 
ha nem engedelmeskedik. Klehmann tagadta, hogy 6 
Goldbergert bármely irányban befolyásolta volna. 
Kihallgatta még a bíró Gervarits Matildot, aki elő­
adta, hogy látta, amikor Sajó Sándor egy czivil- 
ember kíséretében arra sétált és hallotta, amikor 
rászólt az asszonyra, hogy takarodjék onnét. A bíró 
újabb tanuk beidézése czéljából a tárgyalást novem­
ber 30-ára halasztotta.

ß Testvérgyilkosság. Ordas! János fuvaros­
kocsis rossz viszonyban élt testvéröccsével, Or­
das! Ferenczczel. Ez év augusztus 23-án Ordasi 
Ferenczet teljesen részeg állapotban Szivota József 
és Mandel Lajos nevű barátai hazavitték a korcs­
mából. Útközben Ordasi Ferencz bement bátyja, Or­
dasi János Madách-utczai lakásába s itt belekötött 
bátyjába, akit anyjukkal együtt szidalmazni kezdett. 
János rendreutasitotta és csitította öccsét. Ez azon­
ban zsebébe nyúlt és olyan mozdulatot tett, mintha 
onnan kést venne elő. János, hogy öccse támadását 
megelőzze, kést rántott és azt Ferencz hasába 
szúrta. Két nappal később Ordasi Ferencz belehalt 
sebeibe. A büntetőtörvényszék erős felindulásban el­
követett halált okozó súlyos testi sértés bűntettéért 
ma vonta felelősségre Ordasi Jánost Tholt bíró el­
nöklése mellett. A tárgyaláson a vádlott azzal véde­
kezett, hogy neki nem volt szándékában fivérét meg­
ölni és csakis akkor rántott kést, mikor ez őt, miután 
előzőleg anyjukat is szidalmazta, késsel akarta meg­
támadni. A bíróság halált okozó súlyos testi sér­
tésért másfél évi börtönre Ítélte. Az Ítélet jogerős.

§ Szerelmi dráma. A budapesti esküdtbiróság 
Bradács István szabősegédet, aki ez év augusztus 
30-án revolverrel kétszer egymásután rálőt't kedve­
sére, Kovács Juliskára, szándékos emberölés bűn­
tettének kísérlete czimén másfél évi börtönre Ítélte.

§ A szobaur szerelme. Dusch insky Oszkár 
magánhivatalnok még diák korában, 1904. szeptem­
ber 1-től 1907. január 30-ig, mint albérlő lakott özv. 
B. Jakabnénál, akinek Mária nevű tizenkét éves 
lányával szerelmi viszonyt folytatott. A kislány, ki­
nek erkölcse igen laza volt, igen benső érintkezés­
ben volt a diákkal, aminek nem is maradtak el a 
következményei. A múlt év november 30-án a zsenge 
B. Mária egy egészséges fiugyermeknek adott éle­
tet. Anyja erre Duschinskyt megfertőzés büntette 
miatt jelentette fel. A büntetőtörvényszék felmentette 
a vádlottat, azzal az indokokolással, hogy B. Mária 
tisztességes lánynak nem volt mondható. A kir. tábla 
ma ezt az Ítéletet indokainál fogva helybehagyta.

Sérvben szenved ők!!
s
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A KELETI-föle cs. ós Hr.
szaba lalmazoit pneumatikus 
cummípo.ot córvlintfilr

.-TOKW&ÍSSit iáva' ellátott Ovi VlxulUtV 
a lognapyobi) orvosi lebin- 
(élvek véleményé szerint a 
legjobbak am n-’uk nőmé >én. 
A Kalmas 'zerkezottik folytán 
a Icgn iírvo b é- lea11«*'/ bt> 
pArvekot biztosan visszatartják
Árak: eryoldalu .........12 kor.

kétoldat i.........24 kor.
Lágyek sérvkötfik.
ül! Egyetemes haskötői.
Kónnvü os kellomes viselet. 
A hölgy^kncK karcsú és ki­
fogástalan alakot biztosit. 
Árak 16, 20 ós 24 korona.
KöldökGérirkötők.

ffÍT17" HlZPÍZ -Diaua-kötö*. Nólkiliöztiotctlan minden
VVCÄ. hölgynek Ara 11 korona.

Uj! Görcsérharisnyák varrat nélkül! Uj!
Valamint a betegápoláshoz és bulogkényoiomhez szükséges őzszeg 
készülékek a legjobb kivitelben, cicdcti gyári árak mollett szállít 
KEXjIRTHT „T orvossebésttt müazer-Uötszersryárosnfcl 

JL Budapest, IV , Koron»horozeg utozal7
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KÖZGAZDASÁG.
Emelkednek a Közüli részvények. Nap-nap után 

aejunk hirt a Budapesti Közúti Vaspálya Társaság 
Részvényeinek áremelkedéséről. A tegnapi nagy 
emelkedés által kedvet kapva, ugyanis ma reggelre 
nagy vételi megbízások érkeztek, amelyekkel szem­
ben áru egyáltalán nem mutatkozott. Így néhány 
perez kellett csak, hogy a részvény árfolyama 
574-ről 581,50-ig felszálijon. Az emelkedés oka, mint 
'értesülünk az, hogy a külföldi tőzsdék, amelyeken a 
Közúti részvényt jegyzik, erősen vásárolják e pa­
pirt. Nem csoda tehát, hogy a mostani emelkedést 
beavatott tőzsdei emberek még a kezdetek kezdeté­
nek mondják,

Uj telefonösszeköttetés Ausztriával. A budapesti 
posta- és távirdaigazgatóság közli, hogy a kereske­
delemügyi miniszter rendeletére Budapest és Gum­
poldskirchen között a helyközi távbeszélő forgalmat 
f. évi november 8-án életbeléptette. A szóban lévő 

.viszonylatban váltott egyszerű beszélgetések dija 
3 perczenként 2 korona 60 fillér, a sürgősöké pedig 
ennek háromszorosa.

i' A Vasúti párnakölcsönzö r.-t. megszűnt. Annak 
Idején hirt adtunk ennek a különös czélti társaság­
nak az alakulásáról. Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszter azonban elutasította a társaság­
nak azon kérését, hogy a párnáit a Máv. vonalain 
az utasoknak kikölcsönözhesse, Így azután a társa­
ság megszűnt, mielőtt még elkezdte volna működését.

1 Vasutmegnyitás. A karánsebes—hátszegi vasút­
nak Karánsebestöl Alsó-Baucasig terjedő szakaszát 
holnap, szerdán adják át a személyforgalomnak. Az 
ünnepélyes megnyitáson Krassó-Szörény vármegye 
közigazgatási bizottsága részéről részt vesznek: 
issekutz Aurél alispán, dr. Fischer Benő, Pattyánszky 
Szilárd, Macassy Vilmos és Bogdán Oktáv.

Szerb buza a budapesti piaczon. A 6 korona
30 filléres védvámok életbeléptetése óta ma tör­
tént m eg először, hogy idegen s z á r- 
mazásu búza kelt el a budapesti 
piaczon. Az állandóan emelkedő árak lehetővé 
tették, hogy egy hajórakomány .3000 mázsa 75 kilós 
szerb buza került forgalomba 24 korona 80 filléres 
árban, szállítandó novemberben, esetleg a hajózás 
megnyitásával. Amint hírlik, még további nagyobb 
tételek vannak alkudozás alatt és ha a külföldi ga­
bonaárak a legközelebbi időben lényegesen nem 
emelkednének, akkor erősebb gabona-invázióra le­
hetünk elkészül', c, nemcsak Szerbiából, hanem Ro- 

’ mánia és Bulgáriából is. Már volt alkalmunk rámu­
tatni. hogy a budapesti piacz az. idén túlszárnyalta 
az összes európai tőzsdék búzaárait, sőt hogy ná­
lunk" a buza majdnem egy koronával drágább, mint 
Berlinb.u, a legnagyobb importra szoruló ország 
fővárosában. Mi sem természetesebb tehát, mint 
hogy a hozzánk közelebb fekvő Balkán tartományok 
gabonájukkal piaczunkat keresik fel, ahol a búzá­
jukért sokka! többet kapnak, mint a távolabb eső 
Németországban. Utoljára 1904-ben volt számottevő 
impoitunk, főképpen Romániából. Akkor gazdakö­
zönségünk azt a nagy hibát követte el, hogy őszszel 
kevés búzát hozott a piaczra, mert az akkori nagy 
árak daczára búzájával spekulált és ezáltal been­
gedte az idegen búzák hozatalát. A saját termését 
pedig a következő lavaszszal csak 4 koronával ol­
csóbban értékesíthette. Reménylük, hogy gazdáink 
az idén nem esnek a régi hibába és elegendő kíná­
lattal ellensúlyozzák az idegen gabonák behozata- 
láiw lehetőségéi.
^ rizeiésképteinnségek, A bécsi hitelezői védegy- 
?et a kővetkező fizetésképtelenségeket közli: Nagy 
Albert röföskereskedő. Miskolc/.; — Barakovics Vie- 
roszlav cs Anna, Eszék; — Blau Lnins és Albert ke- 
reskedö-ezég, Tiszalök

Szocziális biztosítás. Az osztrák kormány most 
hozta nyilvánosságra az aggkorra és munkaképtelen­
ség esetére szóló törvényjavaslatot. Lényege abban 
áll, hogy a munkások az aggkori és munkaképtelen- 
ség esetére való biztosítás értelmében megfelelő já­
radékot kapjanak, meghatározott heti díjfizetések 
ellenében, melyek a legalacsonyabb bérosztálynál 
heti 12 fillérrel kezdődnek és fokozatosan emelked­
nek a bérek nagyságához képest. Ezeket a heti fize­
téseket feléhen a munkaadók, felében a munkások 
hzetik. Az uj törvényjavaslat azonban a munkások

aggkori biztosítása mellett még egy másik osztály­
nak és pedig az önálló keresettel bíróknak aggkori 
biztosítására is kiterieszkedik s ezáltal az iparosok, 
a mezőgazdák és a parasztosztálynak aggkori biz­
tosítására vonatkozó problémát is megoldotta, midőn 
a javaslatot a törvényhozás elé terjesztette. A gaz­
dasági szempontból önálló egyedekként szereplők 
közül azonban csakis azoknak a biztosítását vette 
tervbe, kiknek adóköteles jövedelme nem haladja 
meg évente a 2400 koronát és legfölebb két segéd­
munkást foglalkoztatnak. Az önállóalcnak járadékánál 
is egy alapösszeg van meghatározva, melynek mini­
mális kezdő összege 150 koronában van megállapítva 
és fokozatosan emelkedve legfölebb évi 300 koro­
náig terjedhet. Az. önálló foglalkozással bírók díj­
fizetése a munkásokéval szemben havi részletekre 
van felosztva. Az aggkori és a munkaképtelenség 
esetére tönténö biztosítás különös szocziális előnye 
abban áll, hogy a munkaképtelen munkás a jövőben 
nem lesz a többé-kevésbé megtűrt

Meskó Pált. A mezőgazdasági érdekképviselet kér­
désében kimondották, hogy az. érdekképviselet meg­
valósítását szükségesnek tartja, ebben az értelemben 
felterjesztést intéz a földinivelésügyi miniszterhez, 
amelyben helyesnek véleményezi az eddigi tárgyalá­
sok alapjául szolgáló Bernáth—Rubinek-féle javaslatot. 
Az igazságiigyminiszter homestead tervezetét Bernáth

ügyi krízis, amely a múlt évben végigsöpörte egész 
Európát, nagy rendeket vágott a budapesti hitel­
szövetkezetek között is. Egymásután adtunk hirt 
azon szövetkezetek felszámolásáról, amelyek nem 
bírtak ellenállni a válságnak s többször megállapí­
tottuk azt is, hogy jobbára az utóbbi években ala­
kult szövetkezetek voltak kénytelenek felszámolni. 
Most jegyzékbe foglaljuk azon* szövetkezeteket, 
amelyek ez évben mondották ki a felszámolást. 
Ez.ek:

Alapí­ Váltó- és
tási kötelező
év követelése

Budapesti ált. népbank m. sz. 1903 560.432
Budapest-bejvárosi hitelintézet 1903 430.665
Budapest hitelegyesiilet m. sz. 1904 11.108
Budapest hitelforgalmi szövet. 
Budapest józsef- és ferenezv. ko­

1902 1,007.703

rona-hitelszövetkezet 1898 719.055
Budapest takarék-egy. m. sz. 1904 .332.747
Fővárosi bank m. sz. 1904 467.974
Fővárosi hitelintézet m. sz. 1901 194.901
Fővárosi népbank m. sz. 1902 1,156.129
Gazdasági tak. és hitelszöv. 1905 22.9.38
Hazai leszámítoló- és takarékszöv. 1898 876.066
Hitel- és előlegbank m. sz. 1906 172.761
Hitelintézet m. sz. 1005 202.755
Kávpáthia takarék- és hitelszöv. 1<J05 263.289
Korona takarék- és hitelszöv.
Köz- és magántisztviselők tak. és hi­

1895 1.587.591

teltársulata 1906
Lakatosmesterek hitelszövetk. 1907
Lipótvárosi keresk. hitelint. 1906 _____
Lipótvárosi takarékbank m. sz 1906 543.958
Magyar hitelszövetkezet 1899 580.962
Magyar tak.- és hitelegyesiilet 1899 .302.954
Országos ipar-hitelszövetkezet 1886 929.321
önsegély takarék- és hitelszöv 1896 1.047.8.34
Pestmegyei takarék-egyesület ’905 305.082
Polgári bank m. sz. 1901 614.081
Rákosvidéki takarékp. in sz. — 48.789
Takarékpénztár-szövetkezet iont 1,022.449
Terézvárosi polgári bank m. 1905 52.227
Terézvárosi takarékegy. m. s/. 1881 217.746
Unió tak.- és hitelszövetkezet 1902 416.388

Ebből a táblázatos kimutatásból meg.i. 1 lapít hat-
luk, hogy — amint fentebb is megállapítottuk —
jobbára az utóbbi években alakult szövetkezetek
voltak kénytelenek felszámolni. E jegyzékböl is ki-

nek majd be, úgy a kisemberek hiteligényei egyál. 
falában nem fognak kielégítést találhatni. Ennek pe. 
dig nem szabad addig bekövetkezni, mig e kérdés 
olyan czélszcri! megoldást nem nyer, amely jehc. 
tővé teszi, hogy a kisemberek is szolid, hosszabb 
lejáratú, mérsékelt kamatlábú hitelben részesüljenek

. Gazdaszövetség ülése. A Magyar Gazdaszövetség 
te Bujanovics Sándor elnöklete alatt tartott igazgatóvá-
ja lasztmányi ülésén az elnök meleg szavakban eml'é"

kezeit meg gróf Desscwffy Aurél, a szövetség al­
elnökinek kitüntetéséről. A választmány üdvözlő ira­
tot fog intézni Dessewffyhcz. A szövetség beliigyeü 
nek elintézése után köszönetét szavaztak Meskó Pá| 
titkárnak a Károlyi-iinnepségek rendezése körül ki­
fejtett eredményes munkájáért. A közigazgatási tiszt­
viselők számára rendezendő szocziális tanfolyam már 
megkezdett előmunkálatairól Meskó Pál referált, a 
választmány elhatározta, hogy a tanfolyam sikere 
érdekében megkeresést intéz a belügyminiszterhez 
a íöldmivelésiigyi miniszterhez, előadások tartására 
fel fogják kérni gróf Széchenyi Aladárt, AAezey Gyű

koldus," hanem ‘á|’ ,N“ ;Józsefct- Nagy Emilt, Emődy Józse-
. , .. I fet, -Molnár Istvánt, a további teendőkkel pedig metr-

egy bár kicsiny járadéknak ,s a tulajdonosa. bízta az igazgatóválasztmány Bernáth Istvánt és
Lótenyésztési jufaiomdijazás Pestmegyében. Pest- " "

Pilis-Solt-Kiskun vármegye gazdasági egyesülete teg­
nap Kiskunfélegyházán lótenyésztési jutalomdijazást 
rendezett a városi és járásbeli gazdák nagy részvé­
telével. Elővezettetett 65 anyakancza és kanczacsikó, 
melyek közül 18 kapott dijat 520 korona értékben és 
három oklevelet.

Szövetkezetek felszámolása. Az a nagy pénz- István ismertette, többek hozzászólása után határo­
zatba ment, hogy kisebb bizottságot küldenek ki, 
amelynek kötelessége lesz konkrét javaslatot terjesz­
teni az igazgatóválasztmány elé. Ugyancsak Bernáth 
István számolt be a kultuszminiszter által egybe­
hívott szabadtanitási értekezletről, melyben a szö­
vetség tevékeny részt vett. A választmány örömmel 
vette tudomásul, hogy Apponyi Albert miniszter a 
szövetségnek, valamint a szövetség vidéki orgánu­
mainak a szabadtanitási akczióban előkelő szerepet 
szánt.

Aradi gyáriparosok gyűlése. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének aradi fiókja hétfőn 
délután tartotta újjáalakuló gyűlését. Az ülésen Arad 
városát Varjassy Lajos polgármester, a kamarát pe­
dig Kristyóri dános kamarai elnök képviselte. A gyű­
lést Hatvany-Dentsch Sándor nyitotta meg, ismer­
tetve a Gyáriparosok Szövetségének működését és 
gyakorlati oldalról kimutatta a gyáriparosság szer­
vezkedésének sürgős szükségét. Utána Fábry Sán­
dor intézett felhívást az aradi iparossághoz a Szövet­
ség körüli tömörülésre. Ezután a fiók újjáalakítását 
hajtották végre a következőképen: Társelnökök let­
tek: Fábry Sándor és Neumann Adolf, alelnökök: 
Reinhardt Gyula és Reis,inger Sándor, a választmány 
tagjai: Müller Gyula, Bleyer Ármin, Sármezey Fndrc. 
Weisz Márkus és Rosenthal Adolf (Csaba), a buda­
pesti választmányba pedig Lusztig Ármin küldetett 
ki. A megalakulás után dr. Hegedűs Lóránt ismer­
tette beszédében az iparosságot jelenleg foglalkoz­
tató gazdasági kérdésekben a Szövetség álláspontját.

Az uj orosz kölcsön. Parisból jelentik: Az u| 
orosz kölcsönt 1300—1400 millió franknyi összeg ere­
jéig bocsátják ki és legnagyobbrészt Párisban ing­
ják elhelyezni. I.midőn 1 nn millióval, Amszterdam és 
Brüsszel egyenkint 50 millióval vesznek részt. Az 
orosz pénzügyi kormány azt tervezi, hogy a járadé­
kot nem 5 százalékos, hanem 4 és fél százalékos ka­
matlábbal bocsátja ki. A kibocsátás ideié még nincs 
megállapítva, de január előtt aligha lesz lehetséges 
a piaczokat erre megnyerni.

A vasárak visszaesése. A belföldi vasművek zár­
számadásai szerint a vasárak folytonos csökkenése 
nemcsak az üzletek cllanyhulását jelenti a kínálni 
növekedése következtében, hanem a jövő kilátásait 
sem tiinteti fel kedvező színben. A vasárak leszállí­
tásával nem ért véget a német vasnak a versenye 
Ausztriában és Magyarországon, de a német nyers- 
vasárak leszállításával egyelőre csak azok a vas­
művek szenvedhetnek veszteséget, melyek több 
nyersvasat termelnek, mint amennyit salát üzemük­
ben további feldolgozásra használnak. Egyelőre 
Ausztriában és Magyarországon csak egy-két na­
gyobb ilyen vasmű "nn, mely több nyersvasat ter­
me! és igy a további árleszállítás eshetősége csak 
akkor küvetkezhetik be, ha a belföldi müvek nagyobb 
nyersvasfelesleggel lesznek kénytelenek a német 
vassal a versenyt felvenni. A vaskartclnek ezér 
ír őst a legfőbb gondja abban áll, hogy a nyersvas- 
termelés feleslegeit a belföldön elhelyezhesse.

Szeszfőzői tanfolyam gazdatiszteknek és szesz 
gyártulajdonosoknak. A kassai m. kir. gazdasági aka­

démián január 5-től 20-ig szeszfőzői tanfolyamot rcn-

tiinilf, hogy kisemberek több. mint U millió koro­
nával vannak érdekelve, mely összeg a felszámolás 
következtében kamatokkal, perköltségekkel és ille­
tékekkel együtt jóval többet jelent. Eltekintve attól, 
hogy több mint 13 millió koronának záros határidőn 
belül való előteremtése éppen a kisemberekre nézve 
különösen sulvos anyagi megpróbáltatással jár, de 
különösen is nehéz probléma éppen a kisemberek 
hitclkérdésének megoldása, miután azoknak eddig 
főleg a hitelszövekczetek voltak egyedüli hitelfor­
rásai. A szövetkezetek összeomlása ebből az egy 
Szempontból ugyan sajnálatos, viszont azt kell te­
kintetbe venni, hogy a kisembereket hallatlan mó­
don kiuzsorázták. De ha a reeskomptok megvonása 
folytán további szövetkezeti összeomlások következ-

i



"T*#pP^

Szerda, november ll. ®OV^TPRTes
deznck gazdatisztek és szeszgyártulaidonosoknak. 
Ezen tanfolyam czélj'a megismertetni a résztvevőkkel 
a szeszgyártás elméletiét és a szeszgyártás terén fel­
merült ulabb vívmányokat, az ellenőrző vizsgálatok 
végrehajtását és a moslék értékesítését. A tanfolya­
mon résztvehet minden) gyártulajdonos, aki legkésőbb 
folyó évi deczember hót'ap 25-ig a kassai m. kir. gaz­
dasági akadémia igazgatóságánál ebbeli szándékát 
levélben bejelenti.

A téli kikötök. Darányi tföldmivelésügyi miniszter 
összeállította az érdekelteid részére a téli kikötök 
és menhelyek befogadó képességére vonatkozó ada­
tokat. A pozsonyi téli kikötőiben 250, a komáromiban 
300 nagyobb és 100 kisebb vizi jármű, az újpestiben 
600 jármii. a lágymányosiban 100, a tassiban 30 gő­
zös, 170 uszály, a dunapenteüeiben 110 hajó, a szek­
szárdi menlielyen 100 gőzös és 400 hajó talál el­
helyezést. A sugoviczaiban 110 hajó és 40 malom 
fér el. A baraczkaiban 107 uszály, melyek közül 57 
terhek lehet, vagyis 31 kerekes gőzös és 50 darab 
üres uszály. A zimonyiban 300 hajó, a pancsovaiban 
100 hajó, az orsovaiban a hajók természetes telelőt 
találnak, a Kazán-szorosban kellőleg felaprózott jég­
táblák nagyobb sérüléseket nem szoktak okozni. Az 
óbecseiben több száz hajó, az eszékiben 40 teljes ra­
kományt! uszály vagy gőzhajó találhat menedéket. A 
barcsi kikötőben 60 darab gőzös talál helyet. A sió­
foki kikötő egyszersmind a Balatonon forgalomban 
levő járótniivek téli kikötője is. A Balaton közép víz­
állása alá 2 méter mélyre van kikotorva. Kiépített 
rakodópartiának hossza 130 méter. A fonyódi kikötő 
vízmélysége a közép Balatonvizállás alatt 2 méter. 
Mintegy 200 folyóméter kiépített rakodópartja van.

Érték szerinti elvámolás a posta által. Jeleztük, 
hogy a kereskedelemügyi miniszter legújabban ki­
adott rendelete értelmében a posta november 1-től 
kezdve a külföldről eredő olyan czikkeket tartal­
mazó postai küldemények elvámolását is közvetíti, 
amelyeknek elvámolása a feladó kivánatára a tény­
leges érték szerint eszközlendő. E küldemények el- 
vámoltatásával azonban csak oly kincstári posta- 
hivatalok foglalkoznak, amelyeknek székhelyén érték 
szerint való elvámolásra felhatalmazott vámhivatal 
működik. Az ily küldeményekhez tartozó szállító- 
leveleknek feltűnő módon ezzel a megjegyzéssel kell 
ellátva lenni: „Elvámolandó tényleges érték szerint.“ 
A küldeményre vonatkozó árubevallás két példány­
ban állítandó ki és ezek a feladó által aláirandók. 
Csatolandó továbbá a vámtarifa-törvény 9. szkaszá- 
nak megfelelő számla vagy szállítási jegyzék, vagy 
ezek helyett harmadik árubevallás, melynek azonban 
szintén a ezég láttamozásával és a számlák egyéb 
előirt adataival kell ellátva lenni. A számlaösszeg 
koronaértékben tüntetendő ki.

Megszűnt a szabókartel. Ismeretes, hogy a bu­
dapesti egyenruhakészitő kereskedők, u. m.: a Til­
ler, Spitz és Blum ezégek kartelt kötöttek Nagyipari 
Közszállitási Vállalat czimen és ezen a ezégen pá­
lyáztak az egyes árlejtéseken. Ez a kartel most meg­
szűnt. Megszűnt pedig azért, mert legutóbb egy 
nagyobb árlejtés alkalmával fölszólították a kartel- 
tulajdonosokat, hogy a kartel-ajánlatot nem veszik 
figyelembe és csak akkor lesznek tekintettel az 
ajánlatra, ha a kartelt felbontják. A kartelált ezé­
gek, nehogy a nagy szállítástól elessenek, inkább 
felbontották kartelt s egyenkint pályáztak. Az il­
letékes hatóság felülvizsgáltatta az ajánlatot a b u- 
dapesti kereskedelmi és iparkamará­
ba n és Így megállapították, hogy csak ennél az egy 
szállításnál 26.000 koronával kért többet a — 
kartel.

Kereskedők gyűlése. Az Országos Magyar Ke­
reskedelmi Egyesülés óbecsei kerülete tegnap tar­
tott a kerület székhelyén. Galambos Pál nyitotta 
meg a gyűlést és fejtegete, miért kell szervezkedni

a kereskedőknek is és indítványára kimondta a gyű­
lés a kereskedők tömörülését az O. M. K. E. tábo­
rába.

Oderberg nincs elzárva. A mai napilapokoan 
megjelent az a közlemény, hogy Oderberg állomás 
a magyarországi rendeltetésű porosz szénküldemé­
nyek részére elzáratott, illetékes helyen szerzett ér­
tesülése szerint nem felel meg a valóságnak. Az 
oderbergi átmenet tekintetében jelenleg semminemű 
forgalmi nehézség vagy forgalmi korlátozás nem 
áll fenn.

Beszüntetett hajójárat. A Magyar Királyi Fo­
lyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság közhírré 
teszi, hogy tekintettel a rendkiviil alacsony vízállás 
miatt a Kisdunán beállott hajózási nehézségekre és 
az előrehaladott időszakra, menetrendszerű hajójúra- 
tait a Kisdunán Budapest és Dömös között novem­
ber 10-én esedékes felfelé menettel a vonalon fekvő 
állomások személy- és áruforgalmával együtt ez 
évre végleg megszünteti. — Az első cs. kir. szab. 
Dunagőzhajózási társaság közhírré teszi, hogy a 
Budapest és Tolna—Dombori közötti személyhajó- 
járatokat a folyó évre a következőkép szünteti be és 
pedig: utolsó menet Budapestről Tolnára folyó hó
16- án; utolsó menet Tolnáról Budapestre folyó hó
17- én.

Árufelvétel beszüntetése. A Magyar Királyi Fo­
lyam- és Tengerhajózási R.-T. igazgatósága közhírré 
teszi, hogy Korneuburgban, Bécsben és Pozsonyban 
a Zimony alatt fekvő állomásokra szóló áruk fel­
vételét e hó 10-én, Budapesten pedig e hó 12-én kis 
viz miatt további intézkedésig megszünteti.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésé­

vel megbízott miniszterelnök Földváry Gábor ka­
taszteri irattárt kezelő irodatisztet ideiglenes minő­
ségű pénzügyi fogalmazóvá és földadónyilvántar­
tási biztossá, Herczegh Pál tisztjelöltét a nagyági 
és társulati bányaműhöz segédmérnökké, Kozma 
Gyula székesfővárosi kezelési gyakornokot a köz­
ponti dij- és illetékkiszabási hivatalhoz pénzügyi iro­
datisztté ideiglenes minőségben, Bányai Károly szé­
kesfővárosi adófelügyelőségi kezelési gyakornokot 
pénzügyi irodatisztté a budapest-vidéki pénzügy­
igazgatósághoz ideiglenes minőségben, Kaundert 
György igazolványos altiszt, budapesti lakost pénz­
ügyi irodatisztté a nyitrai pénzügyigazgatósághoz 
ideiglenes minőségben ; a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Nedomacsky Krisztina okleveles tanítónőt 
az ómoldovai (volt határőrvidéki) községi elemi is­
kolához rendes tanítónővé, Curtini Mária okleveles 
tanítónőt a fiumei állami elemi népiskolához rendes 
tanítónővé : a nagyváradi ítélőtábla elnöke a veze­
tése alatt álló Ítélőtábla kerületébe Zakariás Gyula 
dézsei lakost, végzett joghallgatót ideiglenes minő­
ségű diltalan joggyakornokká ; a pozsonyi Ítélőtábla 
elnöke Hulyák Tivadar zsolnai lakost, végzett jog­
hallgatót a pozsonyi Ítélőtábla területére díjtalan jog- 
gyakornokká : a felsővisói járásbírósághoz újonnan 
szervezett román tolmácsi állásra a máramarosszi- 
geti törvényszék Aczél Ödön felsővisói lakost ; a fő- 
és székvárosi pénzügyigazgatóság Gyuricskó Iván 
oénzügyminisztériumi diinokot a fő- és székvárosi 
fogyasztási adóhivatalokhoz segélydijas fogyasztási 
adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Deutsch Miksa, Lajos és Zoltán bősárkányi lakosok 
Németre. Kohn Dávid marosvásárhelyi lakos Ko­
vácsra. Weisz Izrael pécsi lakos Vermesre, Neu- 
mark Mór nagyváradi lakos saját és Neumark Elvira 
és Irma nevű kiskorú leányai Nemesre, Krausz Ist­
ván miskolezi lakos Lévaira, Ruppik Márton diós­
győri lakos saját, valamint Ilona és Kálmán nevű 
kiskorú gyermekei Radványira, Kampier Ármin 
szentesi lakos Komlősra, Jaborek Viktor székesfe­
hérvári lakos Juhászra, kiskorú Wiirtz Éva és Ja­
kab nemesnádudvari lakosok Váradira, Szencz Dá­
vid vállusi lakos saját, valamint József és János 
nevű kiskorú gyermekei Szabóra, Blum Tamás és 
Lajos váczhartyáni lakosok Virágra, kiskorú Róth 
Nándor ungvári lakos Radványira. kiskorú Sproncz 
Sándor morvamogynródi lakos Székelyre, kiskorú 
Goldfinger Imre békéscsaba* lakos Dcnesre, Spitz- 
kopf Mária, továbbá kiskorú Spitzkopf Károly és
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Karolina budapesti lakosok Szigetire, Maiga György 
szebedényi lakos saját, valamint Mária nevű kiskort; 
gyermeke Miklósira.. Steiner Miksa pozsonyi lakos 
Törökre, kiskorú Lanczman György vasszentmihályt 
lakos Lányira, Felein Károly kecskeméti lakos 
Földvárira. Róth Leó budapesti lakos Révészre, Fia- 
scher Salamon budapesti lakos Fenyvesre, Berkovits 
József kassai lakos Bárdosra, Berger Ede és kiskorú 
Berger Imre tatai lakosok Bedőre, Fassbinder Jánoa 
temesvári lakos, valamint kiskorú gyermekei Anna 
és Péter családi nevének Kádárra, Csóze István süt- 
tői lakos, valamint kiskorú gyermekei István ti 
Gyula Csákira kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A zombori pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyi titkári, a nagyváradi és a lőcsei pénzügy- 
igazgatóságoknál egy-egy pénzügyőri szemlészi, a 
szelistyei járásbíróságnál telekkönyvi átalakító dip 
xioki állásra 2 hét ; a zsolnai és a körmöczbányai 
járásbíróságoknál egy-egy irnoki állásra 4 hét; Po­
zsony város törvényhatóságánál egy központi hajdúi 
állásra 5 hét alatt lehet beadni a pályázati kérvé. 
nyékét.

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsio után Is és ez a megköny« 
tiyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 
82 éven keresztül. Ép ily 
szembeötlő a javulás az általi* 
nos egészséget illetőleg

Étvágy és álon.
visszatér, s az emésztés javuL 
Próbálja meg és meg fog erről 
győződni:

Egy eredofi övsg ára 2 K, 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban,

ás Emulsfo vásár- 
ideánál a SCOTT- 
fíle módszer véd­
jegyét — a balászt 
to» kérjük figyei 

lembe vonni.

VIZÁLLMS.
*n 6 l o r tv ( t e v

nov. 10. nov. 9 *ov. 10. nov. 9.
Ion KbBrdins 0.22 0.22 3 if 7? M.-Ssißei 0.18 0.12l>una Passau 0 87 U.90 Tekeháza O.C8 0.G8

Linz 1.67 1 65 V«-Namóny 1.10 1.09
Bécs 1.74 1.71 Tokai 0.6o 0.60
Rozsonv 0.01 0 01 Vfszamied 0.92 0.93
Komárom 0.62 0.86 Szolnok 0.98 0.99
Budapest 0.85 0.22 < "ffonpréd 1.66 1.63
Paks 0.66 0 6' 8zet?od 1.17 1.28
Moh&cr 0.17 M.16 T.-Rocee 1.26 1.24
fiombo* 0.84 0._ Titol 0.02 0.01
(Ilvfdók O.03 .06 OndnvH Hoór 1.— 1.10
Pancsovt '.61 ‘.65 Rártfa 0.40 0.40

Morva
vág

Orsovn 0.37 '.29 LadmAct O.G7 0.08
Monmfalu 0.06 0.09 '•’alá 1.10 1.17
Znolna 0*24 0.14 ilerndrt fí.-NámeU 0.20 0.01
T roncsán C.02 0 Oü l’iorettvó Manntlft 0.06 1.28

115 b a Szóród 0.23 0.22 R.-Uifatn 0.— 3.27
SrMrotthftrd 0.60 o.CO K/irfis ('«rncpR 0.28 0.26
Sárvár 0.15 0.22 N.-Várad 0.84 0.89

Dráva Ryflr
Várasd

0.96 0.96 
1.07 1,06 RolAnyo?

Tonko
o.~ 0.10 
0.30 0.40

Zákány 0.88 0.8= Rurahone 0 85 >26
0.*8 .42 Rotor «cn6 0.66 0.58

Szára
f>7Ák 0.22 0.21 Ráké? 0.60 0.6«
M.-^zetdah.
7» práb

0.— —
0.16 16 llaie.

ílyomo
Ily.-Fehérvár

1) — 0.68 
0—0.—

Srisrnk 1.1 1 1 06 Rre.nyicska 0.08 0.—
fsamon

Mifroviczn
!)óós
Siralmát

0.41 —
0.4 •> 60 SobovRin

A * nd
0.— 0.*T*
1.4-2 l.lfc

Ára *7,na
0.C6 1.08 Mák A 0 53 0.60

N..Maftény K.-Kostólv 0.48 0 52ux torra.' Munkács 0.C4 "06 Bég» Kiqyiotó 0 83 0.86hahóreá líomonnn Temesvár 1.05 0.98Ung Borecsn y 0.— 0.— Boeskorck 1.-6 1.81

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERBOS ARMAND.

HETI MŰSOR,
November Sémiéit Silnbáz 1. Kir. Opcrahaz Vígszínház Király Ez:ua > ■i ’ var Színház, rania Várszít=a*

!«
CsflfPrtölr --- --------— — ----- Agglegények A bolygó hollandi Virraszt 

a szerelem Van de —- nincs A luisó partró' Jótékony czélu 
előadás -

18 Péntek ______________________— Agglegények - Monyköcsapás | Van — de nincj A túlsó partró Bűn ésb mhőd-'

14 Szombat
Cyrano 

de Bergerac Eliana
d. u. Vizsgaelőud.

este 'latáriőrás
Van — de nincs A szerencse l a Vizsgaelóadás jKözőnyi közönnyé

16 Vasárnap
d. ti.

eetr

A vasgyáron 
\\ piros bugye
[ Ifois

Trobadour és
tánczrgyvoleg

1 A pénz

1 Menykécsapás

j A nagymama

[Van — de nincs
jA császár katonai
1 A sasfiók -



v':;:■, -V• n •.- ... ■ -. * /■■■* .. >
... -■ • - •̂

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, november 10.

A készárupiaczon ma szilárd volt az irányzat. 
Mérsékelt kínálattal szemben a malmok tartózkodók 
voltak ugyan, de azért, ha drágábbra is voltak 
tartva Sí, ajánlatok, még sem utasították el egé­
szen maguktól. Mivel az árubirtokosok nem voltak 
tulkövetelők, közepes forgalom fejlődött ki. mely­
nek folyamán mintegy 25.000 mm. búza kelt el, a 
tegnapiaknál 20 fillérrel drágább árakon. A legdrá­
gább eladási ár 26.20 korona volt 80 kilós tisza- 
\ idéki búzáért, a legolcsóbb pedig 23.30 korona 75.5 
kilós pestvidéki iiszkös búzáért. A határidőpiaczon 
a mai üzlet igen szilárdan és a tegnapi zárlatnál 
jóval magasabb jegyzésekkel indult meg. A forga­
lom folyamán, amely ma is meglehetősen élénk volt, 
többször változott az irányzat és e szerint az ár­
folyamok is hol lefelé, hol pedig felfelé ingadoztak. 
Zárlat felé újra kifejezetten szilárd volt az irány­
zat, de a magas kezdő árfolyamok nem kerültek 
újra felszínre. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vég­
eredményképen csak kevés eltérés mutatkozik az 
árfolyamokban, nevezetesen az áprilisi búza árfo­
lyama teljesen változatlan maradt, az októberi búza 
négy fillérrel, az áprilisi rozs tizenkét fillérrel, a 
májusi tengeri hat fillérrel gyöngült, az áprilisi zab 
két fillérrel javult.

A készáru jegyzése a mai ,tőzsdén a követ-
kezo volt: V ...
Búza kilós Arc 10G kg. kilón Ara 100 lrs.
Tiszaviaek: uj 75 —.— 79 25.20-25 80

V k* 76 24 60-25.05 80 25 35—25.90
9 77 24.90-25.20 81 25.75-26.—„ 73 25.-----25.35 82

Fejérmegyci uj 75 79 25.10-25’.55
0 76 24.40-24.85 80 25.15-25.—
0 , 77 24.70-24 90 81

' * 78 24 80-25.15 82
Pestvidéki uj 74 78 24.85—25.60

s 75 —.---—.-- 79 25.15—25.60
9 76 24.55—24 95 80 25.20-25.85

77 24.75-25.05 81
Bánsági uj 74 —.---------- - 78 24.80-25.35

9 75 ---.--- ------.-- 79 25.30-25.359 , 76 24.50-25.05 80 25 35-25.90
Bácskai uj

77 24.90—25.— 81 25.55-26.—
74 78 25 ——25.35

9 75 --.-------—. 79 25.30-25.80
9 76 24 50-2505 80 25.35-25.90

24.90-26 20 81 —.------- —
20.35- 
20.15- 
1605- 
55.70- 
13 7,5 
16.05 ■ 
16.10-

•20 20 
20.10 
-16.20 
-15,95 
14 — 
17.- 

•16.45

r „ 77
h O z s 1.-rendű uj —

„ középminőségü uj---------
Árpa takarmány 1.-rendű — —

„ „ 11.-rendű — —
Köles------------------------------
Zab i.-rendű-----------------------

„ II.-rendű-----------------------
Tengeri belföldi uj------------ — —._____
Repcze: Káposztarepcze — — — —

A készáru piaczon elkeli:
{ Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 80.5 kg. 26.— ko­
rona, 500 mm. 80 kg. 26.— korona, 200 mm. 78.5 
kg. 26.— korona, 200 mm. 79 kg. 26.— korona. 200 
mm. 80 kg. 26.— korona, 500 mm. 80 kg. 26.20 ko­
rona, 300 mm. 80 kg. 26.10 korona, 100 mm. 80 kg. 
2b.— korona, 600 mm. 80 kg. 26.— korona, 100 mm. 
S0 kg. 26.— korona, 150 mm. 80 kg. 26.— korona. 
800 mm. 80 kg. 25.90 korona, 3000 mm. 79.8 kg. 
25.80 korona, felső, 2000 mm. 79.4 kg. 25.80 korona, 
felső, 1000 mm. 79.4 kg. 25.80 korona, felső, 150 
mm. 79 kg. 25.80 korona, 2000 mm. 79 kg. 2=.70 
korona, sárga. 150 min. 78.7 kg. 25.60 korona. 100 
mm. 78.7 kg. 25.50 korona. 150 mm. 78 kg. 25.80 ko­
rona, 100 mm. 80 kg. 25.80 korona, 100 mm. 78 kg. 
25.70 korona, felső, 700 mm. 78 kg. 25.50 korona, 
-első, 300 mm. 78 kg. 25.45 korona, felső, 200 mm. 
77 kg. 25.20 korona, felső, Sárga, 100 mm. 76 kg. 
25.15 korona, üszkös.

Pestvidéki: 130 mm. 78.5 kg. 25.80 korona, 100 
mm. 78 kg. 45.50 korona. 200 mm. 78 kg. 25.30 ko­
rona, 500 mm. 78 kg. 25.65 korona, 100 mm. 77 kg. 
25.30 korona, 300 finn, 76.5 kg. 25.15 korona, iisz­
kös, 350 mm. 75.5 kg. 23.30 korona.

If Felsömagj arországi: 300 mm. 79 kg. 25.30 
korona.

f- Bácskai: 100 mm. SÍ kg. 26.— korona, 400 mm. 
179.8 ...r 26.— korona. 130 nnn. 80 kg. 26.— korona, 
700 mm. 80 kg, 26.10 korona, 700 mm. 80 kg.
,9-zMWh Wfc1% kg, íyq )iq.w • >-

Bihari: 200 mm. 78.5 kg. 25.40 korona, 500 mm. 
77 kg. 25.50 korona.

Erdélyi: 100 mm. 76 kg. 24.30 korona, üszkös. 
Fehérmegyei: 300 mm. 79 kg. 25.70 korona, 

200 min. 78 kg. 25.50 korona.
Dunai: 1300 mm. 77 kg. 25.20 korona.
Szerb: 3000 mm. 75 kg. 24.80 koron:1.
Rozs: 900 inni. 20.20 korona, kp. p.
Árpa: 100 mm. 16.— korona, kpf.
Zab: 100 mm. 15.60 korona, kpf., dohos, 100 min. 

14.80 korona, kpf.. hibás.
Az árak 100 kilogr.-kinf koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Kifordult kötések (50 kg.-klnl) ■

Búza 1909. áprilisra 12.73, 12.75,12.67, 12.72, 12.64- 
Búza 1909 októberre 10.84,10.82, 10.80,10.84,10.78- 
Rozs 1909. áprilisra 10.59,10.61, 10.54, 10.58, 10.51. 
Zab 1909. áprilisra 8.53. 8.51.
Tengeri 1909 májusra 7.49, 7.51, 7.45.

1 óta 30 petezkor zárulnak:

109. áprilisi búza 
1903. októberi búza 
1 i09. áprilisi rozs 
1909. áprilisi zab 
1909. májusi tengeri

12.67-12.68 
10.79-10.80 
10.50-10.51 
8.51- 8.52 
7.45- 7.46

Budapesti gabonaforgalom. 
1908. november 6-tól november 8-ig.

Érkezett: Elszállít!
Búza 37017 1841
Rozs 816 248
Árpa 1276 267
Zab 11695 21142
Tenger. 4001 —
Liszt 421 8349
Korpa

. , ... ;
2306

Értéktőzsde.
A mai elötőzsde tartott irányzat mellett nyílt 

meg s a mérsékelt forgalom mellett a vezetöértc- 
kek alig mutattak változást, csupán a Közúti vasúti 
részvények, melyek a mutatkozó nagy keresletre az 
előtőzsdén már öt koronával emelkedtek. Némi vá­
sárlás volt az Osztrák hitelrészvényekben is, me­
lyek egy koronával emelkedtek. Az alpesi részvé­
nyek jelentékeny áresése a bécsi tőzsdén kedvezőt­
lenül befolyásolta a bányaértékeket. A déli tőzsdén 
a Közúti részvények áremelkedése további három 
koronára rúgott, később azonban a zárlat felé be­
következett realizácziókra visszahanyatlott 578.50 
koronáig. A többi érték árfolyama a teljes értcktc- 
'enség kü\ etkeztében lemorzsolódott. Javulást mu­
tat ellenben a Hazai bankrészvény, mely 3.50 ko­
ronával emelkedett. A helyi piaczon mérsékelt for­
galom mellett kötés volt a Salgótarjáni, a Városi 
vasut-részvényekben, mely utóbbiak elénk keres­
letre három koronával emelkedtek. A járadckpiacz 
ma valamivel szilárdabb volt. Forgalomba került 
még a mai üzlet folyamán: Leszámitolóbank 478.50 
koronán, Rima 531.50—531—532 koronán, Városi vil­
lamos vasút 262—264.25 koronán, Hazai bank 280.50 
koronán és Hazai sorsjegy 99 koronán. ■

Blfitfizsde.
I. lő tőzsde barátságos.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 632.75-634.—.

Magyar hilelrészvény 737.---- 738.50. Osztrák-magyar
allamvasut 634----- .—. Rimamurányi vasmű 531.—
—532.—. jelzálogbank —Közúti vaspálya 674.—
— 576-. Városi villamos vatut 262.—. Mavvar korona­
járadék 92 10,

Déli tőzsde.
Deli tőzsde tartott.
Köt letelt: Osztrák hitelrészvénv f>.:4------:,o

Magyar hitelrészvény 737 50-737.75. Riiv.amur.myi vas­
mű 631.75-532.25. Magyar leszámítoló bank 479.60 
—478.50, Jelzálogbank 423 50. Közúti vaspálya 581.—
— 577 50 Városi villamos vasút 262.---- 265.—. Magyar
korona jnradék 02 - 71 >—O'MO Hazai-sorsjegy 99 — 
Konvertál! jelzálog-sorsjegy 97.—. Salgótarjáni kőszén- 
bánya r.-t. 580.—öSv — .

Prämlara-Ilzlel: A dijbiz.lositásokérl tizedek : Osz­
trákhitel részvényekén holnapra 4—5 K, 8 napra 8__
10.— K, 1903, november hó végére 20-22 K.

UlótOzsde.
Az ulólözsdc eleinte nyugodt, később szilárd. 

KöHcted: Osztrák hitelrészvény 634.50 - 635.25 - 635 —. 
Magyar . hitelrészvenv 738.50. Riin.imur.lnyi 532.50- 
533.-. Allamvasut 684.50. Közüli villamos 577.-- 580.

" 1 • X". :.v->v. vg-vé
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OECSI GAuiMATÖZSORs

Bécs, november 10. (Saját tudósítónktól.) A hűl- 
földi piaczokről érkezeti jelentések kivétel nélkül szi­
lárdabbak voltak, minek folytán a kínálat búzáért ér- 
rozsért 5 fillérrel magasabb árakat követelt, bár 
eredménytelenül. A fogyasztás ma sem jelent meg a 
piaczon és csak igen kis kötések történtek változat­
lan árak mellett. Takarmányczikkben sem volt élén­
kek!) a forgalom és úgy tengeriben, mint zabban, 
valamint árpában is meglehetős üzlettelcnség ural­
kodott, ennek daczára azonban a kínálat nem volt 
hajlandó árengedményekre.

Jegvczfeícd búza: uj tiszavidéki 12.95—13.50 ko­
rona, marosi és bánáti 12.75 — 13.15 kor., mosom 
12.35 -12.75, koiona. tótfelvidéki 12.30-12.85 
korona, déli vasúti 12.35—12.75 korona.

Rozs: 10.30 -10.45 korona, pestvidéki —.—
----- .— korona, déli vasuli 10.25—10.45 korona
különféle magyar 10.25—10.45 kor., osztrák 10,25 
—10.45 koiona.

Ama : 9.20 -10.50 kor., bécsi 9,----- 9.60 kor.,
tótfelvidéki 7.90-9.80, középdunai 8.30—9.—’ 
déli vasuli 8 40-9.50 kor., felső magyar országi 
7.60 - 9.30 kor., tiszavidéki 7.60 -8.50, sörárpa 
7.90 — 8.40, takarmányárpa 7.40—7.75 korona.

Magvar tengeri: régi 9.30—9.55, uj 7.40 — 
8.50 Korona, cinqtianlin 10.25 -10.40, uj 9.— -9.30 
korona.

Magyar zab : minőség szerint 8.50-9.10 kor.,
közepes —.----- .— kor., elsőrendű 9.05 -9.45 kor.,
válogatott —.----- korona, cseh-morvaországi
és alsóausztriai korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Becs, november 10. Az általános gyenge irány­

zat a mai clőtőzsdcrc is átment, de nagyobb eladá­
sokat csak az alpesi bánya rész vényekben eszközöl­
tek, mig a többi értékekben továbbra is nagyon 
csendes volt a forgalom. Allamvasut! részvények 
ismét a gyengébb irány felé hajoltak és csak a hitel­
részvények tartották jól az árfolyamukat. Később, 
minthogy az alpesi bányarészvények javultak és 
a Hitel- és Allamvasuti részvényeket is keresték, a 
hangulat kissé javult, de általánosságban az elötőzsde 
zárlatáig tartózkodó maradt. A déli tőzsdén foly­
tatódott a javulás, mely később berlini jelentésekre 
még jobban kidomborodott.

li órakor : zárulnák
Osztrák hitelt. í 33.50. Magyar liifelr. 738.—,

Länderbank —.—, Allamvasut 684.25-----
Elbavölgyi vasul —. üéil vasul 119.50----- .—
Alpesi bányatársulat 639.50. Rimamurányi 530.50 
Májusi járadék 96.-, Magyar koronáján 91.95 
Orosz érlek . Török sorsjegy 178.75, Német 
márka 117.30.

! órakor jegyot'ak:
Osztrák hiic! 03-!. -, Magvar Idle! 73?.-, 

Länderbank 431.—. Unio-bank 53S.—, Allamvasut 
684.25, Anglo-b.-mk —, Bankverein —,
Déli vasul 119.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya 
részvény 640.—, Májusi járadék 96.-, Magyar 
koronajáradék 91.95, Török sorsjegy 178.—, Német 
márka 117.30, Elbavölgyl vasút —, Rima­
murányi 531.—, (Jrosz járadék —, Keleti vas­
utak Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petróleum —. -..

Pécs, november 10. (Osztrák trióké!: zárlata) 
4‘2 százalékos papir-járadék 96. — , 4 százaiéuos 
osztrák arany járadék 115.65, 1860-as sorsjegy 
152.75, Osztrák hitclson jegy 465.—, Angol osztrák 
bankrészvény 291.25, Bécsi Bankverein 512.75, 
Osztrák-magyar bank 1745.— Déli vasút 119.20 
Dunagőzhajozási társ. 958.— Dohány rósz. 362.— 
Cs. k. arany (verb 11.32 Német bankv. 117.22 Osztr. 
Lloyd 417.— 4.2 száz. ezüst, jár 95.90—99. Oszir. 
koron a járadék 96.—, 1864-es sorr-iegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 933.50,' Union-Bank 
539. —, Osztrák Llinderbank 431.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 683.75, Klbevö!.-yi vasul 446.-, 
Alpesi részvény ( 40.50, 20 frankos 19.14, Lon­
doni váltóár >39.67, l.ipótkoiió 430.—, Tűröksors- 
jegy 178.49. Nyugodt.

Dúca, november 10. /Magva/ e/iekek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110. —. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 140.75, Magyar hitelbank részvény 
737.70, Magyar leszámítoló és váltó részvény — 
Rimamurányi 531.-, Magvar czukorlpar 18.65, 
Adria hajózási rószvénvtársash - 3 4.- , Magyar ko* 
ronajáiadék 91.95, 4 százalékos magyai töldtelierm, 
kötv. 92.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 187.—i 
Kassa-Oderber:■ i vasutrészvény —Magyar jel- 
zá'ógbank 422.25, Magyar kérésit, bank 3j75.—, 
Y ,_____
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KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, november 10, (Értéktőzsde.) A tegnapi 
nyugati tőzsdék irányzatának lanyhasága és a new- 
yorki gyenge zárlat daczára a mai tőzsde megma­
radt szilárd alapirányzata mellett. Ez nem csak a 
fennforgó politikai kérdés békés megoldásának ki­
látására vezetendő vissza, hozzájárult ehhez a lon­
doni érczpiacz további fölfelé való mozgalma. 
Bankok egy százaléknak néhány tizedével javultak, 
ami mellett a Deutsche Bank részvényei iránt élénk 
kereslet mutatkozott. Bányaértékek közül Deutsch- 
Luxemburgiak erőteljes áremelkedés mellett előny- 
ben részesültek. Vasúti részvények közül az érdek­
lődés főleg Baltimore és Pennsylvania, valamint 
Prinz Hcinrich-vasut iránt központosuk. Járadékok 
szilárd irányzatot követtek csendes üzlet mellett. 
Hajózási részvények a fölfelé irányuló mozgalmukat 
folytatták. Villamossági részvények árfolyama csak 
-nehezen tartották magukat. A zárlat szilárd volt, 
anélkül, hogy az árfolyamokon lényeges változás 
állott volna be. A készpénzpiacz iparértékei túlnyo­
móig szilárdak voltak. Napi pénz 2%, magánleszá- 
mitolási kamatláb 2*/s%. , • '

Zárlatkor jegyeztetik: 4*2 százalékos papirjára- 
dék --.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 9a—, 
osztrák hitelrészvény 199.70, Déli vasút 22.30 
orosz bankjegyek 214.70, 4 százalékos uj orosz köl^ 
csőn 75.90, Disconto Commandlt 179.—, Dlnamlt- 
truszt Harpenl 194.50, Unlfikált tőrtlk
járadék 91. 4.2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.60, 
Magyar koronajáradék 92.20, Osztrák-magyar 
államvasut , Bécsi váltóár 85.20, Olasz 
járadék —.—, All. villamossági" Edison 103.—, 
Gelsenkirchen! 179.10, Laurakohó 195.—. Szilárd.

Frankfurt, tZárlat.) november 10. 4*2 százalékos 
papirjáradék 99.20, 4 százalékos'osztrák arany­
járadék 07.90, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
92.G0,Osztrák hitelintézeti részvény 199.70, Osztrák- 
magyar államvasut 146.80, Északnyugati vasút 
—Bustlehradl vasút —. Londoni váltóár 
204.32, Bécsi Bankverein 139.20, Villamos részvény 
144.—, 3 százalékos magy. aranykölcsön 76.50, 4.2 
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 96.20, Magyar koronajáradék 92.20, Osztrák- 
magyar bank 125.70, Déli vasút részvény 22.20 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 862.75, Párisi 
váltóár 814.83, Union bankrészvény —Alpesi 
bányarészvény —. Szilárd.

Eambnrg, (Zárlat) november 10. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80, 1860. sorsjegy 154.—, Dél! vasút 
22.35, 4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák 
hitclrészvény 200.53, Osztrák-magyar államvasut 
—•—. Olasz járadék 103.50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.45. tyugodt.

London, november 10. Angol consol 84' t,
Párls, nov. 10. (Zárlat.) 3 százalékos Franezla 

járadék 95.92. Oszlr. aranyjáradék 97.50, Magyar 
aranyjűradék 93.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.—, 3 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286.—
5 százalékos marokkói járadék 502.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön , 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 88.75, 4 százalékos 
Amorf, román járadék 1905. 90.10, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.67, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 523.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
430.—, 4 százalékos spanyol járadék 95.40, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 90.05, Török sorsjegy 
168.—, Török dohányrészvény 391.-, Osztrák föld­
hitelintézet , Osztr. Lítnderbank 468.-, Ma­
gyar jelzálogbank 455.—, Banque de Paris 1496, 
Banque Ottomane 703.—, Oszlr. magyar állam - 
vasút —, Déli vasút 127.—, Meridional vasul 665, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits .—, Hartmann 
gépgyár 568.—, Rio Tfnto 18.63, Sucrerle d’Egypfe 
—*—, Tula 271.—, Thomson Houston —, Urikanyl 
kőszén 164, Chartered 22.25, De Beers 346.—, East 
Rand 108. —, jagersfontein 114. — Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 60.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18. váltó német placzokra 
(rövid) 122.68, Váltó Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) */*, Olasz aranyváltó (rövid) 
*/«• Váltó Svájczra (röv.) '/na. Csek Londonra 250.95, 
Magánkamatláb 2Mr. Szilárd,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. november 10-én.

A beállott havazás minden üzleti forgalmat meg­
akasztott. Remélhető, hogy ez az állapot hamarosan 
megszűnik. A hideg beálltával a leszúrt borjúban, 
sértőében, füstölt árukban, vágott hizlalt baromfiban

nagyobb forgalom várható. Vaj lanyha. Rózsaburgo­
nya, makói hagyma keresett. Nyúl, őz és más vad 
felküldését legjobban ajánlhatjuk. Válogatott faial­
mában és körtében a kereslet élénkül. Tojás szilárd.

Mai árak:
. Husnemüek: Helybeli marhahús hátulja 120— 
140 K, eleje 96-108 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 108-112 K 
helybeli borjúhús 120-132 K, sertéshús szalon­
nával 124—126 K, lehúzott sertés 112—116 K, 
szalonna friss 120-128 K, szalonna aózott 124— 
128 K, szalonna füstöli 144—148 K, olvasztani 
való 132-136 rK, háj 144—148 K, sertészsír 
144—148 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 1.30-1.60 K, hazai sonka 1.80— 
?•— \ szalámi magyar 3.20—3.60 K, nyári szalámi 
1«2Ü—1.40 K.

Vad: Óz 1.60-1.80 K,szarvas -.80----- .90 K,
dámvad -.90-1,- K, vaddisznó -80.-100.— K, 
Kfr-ként egészben, nyúl nagy 2.80—3.— K, nyúl
süldő 1.80—2.— K, fogoly 1.----- 1.20 K, fáczán
2.80—3.— K, szalonka------— K, darabonkint.
Fenyvesmadár kötegie —.------.

Baromfifélék: Elő rántani való csirke 1.20— 
*•— K, sütni való 2.—-2.40 K, kacsa sovány
2.70—3.20 K, kacsa hízott 4.-----5.— K. liba fiatal
5-zrl-- K> lud hízott 10____ 14.- K, fyuk
3-20-3.60 K. pulyka 5.—7.— K páronkint. 
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lud 1.12—
— 1.32 K, hízott rucza 1.30 — 1.40 K, hízott pulyka 
1.40-1.50 K, levestyuk 1.40-1.60 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80 »2.— darabonként.

Tejtermékek:Teava\ (czentrifugált) I. 2.10-2.20 
K, II. 1.90—2— K, főzővaj (köpült) 1.60—
1.80 K, tehéntúró —.18-.20 K, kilogr.-kénf. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturőt igen jutányo­
sán szállíthatunk.
6.80 fSr&'lTÄ Ä

5.20 K, kifli 10.—12.— K, sárgarépa 8.—10.— K,
petrezselyem 8.----- 12.— K, vöröshagyma makói
19.—20.— K, közönséges hazai 10___ ■ 12.-K, fok­
hagyma 30.-----40.- K, káposzla 6.----- 7.- K,
100 kg.-ként. Burgonya, uj —---------- - K, kalarábé
—.— K, 100 db., spárga solo K, közép------—
K, leves — f kg.-ként. Zöldbab hüvelyes---------
K, kifejtett — ------K, zöldborsó hüvelyes------- .—
—.— K, kifejteit —. — K. Paradicsom 10.— 16.—
K 100 kg.-ként. Uborka salátának —.----- .—
K, eczetbe-------- savanyítani ------------------- K
100 darabonként.

Gyümölcsfélék• Szőlő - .40-.60 fillér kg.-kint 
Alma válogatóit elsőrendű áru (aranyparmen, 
ranett, Jonaflián, Törökbálint, hatul stb.) 30- 50 K, 
másodrendű 16-24 K., harmadrendű apró áru 
10 — 16 K. Körte elsőrendű — .80 — 1.— K, másod­
rendű 30-50 K, diói. 40 -50 K, II. 30-40 K.

Vegyesáruk • Méz -.80- - K, gyümölcsíz
— -------- K, gomba száraz 2.50- 3.— kilogram­
monként.

Tojás: bácskai 110- 115 K, erdélyi apróbb áru

s azokat úgyszólván telit).

E natás mlkíntjónok óriási lontosságát értsük mag jó. 

míg tehát a többi száj- cs fogtisztitó szer ti

tárgyát tették, melyok valamennyien ogycr.cimtion 

bebizonyították, hogy az Oáol o különös hatása foly­

tán rothadási folyamatok nem keletkezhetnek t 
szíjban s Így a fogak olpusztu'ását megakadályozza

Aki az Odolt következetesen mindennap hasz­
nálja, az a tudomány mai állása szerint a kép­
zelhető legjobb forr- és szájápolást gyakorolja

Budapesti szurőmarhavásár.
Budapest, november 10. Felhajtatott: 159 dr» 

élő borjú (közte 11 rúgott), — drb leölt borjú, -í 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drB 
leölt bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 92—10C 
fillér, kivételesen 102-106 fillér; középminőségü éld 
borjukért 80-90 fillér; leölt borjukért 84 -104 611.! 
silány és rúgott borjukért 50-68 fillér, növendéke 
marháért ———— fillér, kilogrammonkint, levonás 
nélkül. Elő bárányokért —------korona, ieölí bá­
rányokért ---------korona páronkint. Daczára a
csekély felhajtásnak, az irányzat élettelen volt, az 
árak 1—2 fillérrel kg.-kint hanyatlottak

Eertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, november 10-én. (Hivatalos tudósítás 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —---------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
ferjedő _ suliban fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 114- 
116 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 116—117 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-lg) 117—118 fillér. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon fölüli
súlyban) —-------- - fillérig, közép (páronkint 240—
280 kilogramm súlyban) 118 -120 fillérig. KönnylS 
(páronkint 240 klgr.) 118-120 fillérig.

Sertéskonzumvásár.
Budaoesl, nov. 10. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 1512 darab sertés, 19 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 1547 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 3059 darab sertés, 19 darab süldő. — darab 
malacz. Eladatott 1571 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1488fdrb sertés,fdarab 19 süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirseríés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban f 96 — ICO fillér, élefsulv-
levonással ------ fillér. I), rendű 280 kg.-fól
350 kgr.-ig, 92 — 96 fillér, életsulylevonással

— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül------
------fillérig, életsulylevonással 112-120 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig ——------
fillér, életsulylevonással 110—122 fillérig, köny-
nyű 220 kg.-ig----------— fillér, éleísulvlevonássel
110—122 fillér. Hússertés, nehéz 300,kilogrammon
felül --- -------- fi 1.-ig, könnyű 140- 30Ó klgr.-ig.
------------fillérig, életsulylevonással ------------- fillér.
Belfüdi süldő--------- fillérig, horvái silldö —
---------- - fillérig. Malacz —------- fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az arak 
a nagy fölhajtás kövelkezlében 4—6 fillérrel csök­
kentek.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intézet távirati jelentése 

1908. november 19-én reggel 7 órakor.
Prognózis a következő 24 órára-
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j séklot
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\ (VSzlatina ... 65.9 2.0 Nü‘ 1
! 4

7 0
j Un,gvár ... 63.9 1 6 NVV 1 1

67.8 C.4 .N 1 4 IS
Losnncz ......... 65.7 0.0 Nt£ 0 1 10

Z Opynlla __ 65 3 15.0 S 1 0 0 16
i>udapest_. _ 61.5 1.) LNW 1 0 4 3 1

( Hcrt nv _ 65.5 8.8 1 9
j Kosztholv ... r 4.:' 3.9 N 1 1 14 0

Wes „ ... _ 65.1 1.6 5 1
Zágráb ____ 63.4 0.9 6Í5 1 i 5 l 1

63.0 1 5 N 1 4 14 3
1 emesvár......... 6 >.3 0.1 XV 1 4 15 1
Nagyvárad ... 62.3 0.0 K 4 4 1
Kolozsvár 04 3 0 7 •o 3
Nagyszeben 62.1 0.2 V. 1 13 7 0
Szafmár ... _ 0.2 1 4 11 1 :Háior ... _ 1.2 NE 3 1 1)
Árvavárai in ... 11.0 N 0 1 l ■
Solmccz-bányn -1.2 NW i I 1 0 5
Komárom... _. 1 0 12 4 13
Mbf var-Ó vár 8.8 NW 1 4 0 :•
Sopron ... ... 6.0 NVV 10kszók... ... 1 2 NW 1 42 1 1
Cirltvonira ... 5.3 NW
Dobreczon 3 1 m 3 16 0
K öcs Item ót 3 0 4 0 1 7
Orosházi)... ~ 1.6 N 3 1 1

0.4 SN 4 21 0 1Zsombolya __ 1.3 NVV 1 4 1
\ orscex ... _ 14 vv 1 8 0 1
Orsóvá __ 2.6 NW 1 4 2 0
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Búza

||
1OO kilogramiLl

ara 1
1 üü kilogramm

ára
Iv.-tól 1 1 K .11 K.-ie

tistavidéki uj 75 79 ! 25 • 2S 25.70
76 24.70 25. 10 80 1 25.40 25.80
77 24.90 25. 30 1 81 25.55 25.85
7S 25.- 25. 45

íehérjnenei uj 7 79 : 25 .05 25.45
76 j 24.50 24. 30 80 ' 25 .25 25.55

•24.70 25. 05 81
78 24.50 10

pestncéti uj 75 — 79 25 .15 25.55
24. CO 21. 90 80 1 25.30 25.65

77 24. SO 25. 10 81
24.90 25 20 ,

Mnsigi uj 79 1 25 .20 2">. 60
76 24. 95 80 25 35 25 70
77 24.85 25. JO , 81 25 50 25.80
78 24.95 25. 80

bácskri 75 79 25 25.70
76 24.70 24. 10 80 25 40 25.80
77 jj 24.90 30 81

.» 78 ÍJ 25.— 45 — - —
Iltüu kituiíraiaui

Egyéb gabonanemiiek ára
lí • 101 'v.-ig

Rozs elsőrendű uj n 20.15 20.30
,, elsőrendű ó

ki zőpicinösóell ui......... 20.05 20.10
. ,, kőzépmmosógü ó

Árpa takarmány, e eóróndU ... . : 1 16.05 16.20
,, takarmány, másodrendű . 15 70 15.95
,, söríözésro, tiszavidóki... .

Zab elsőrendű... 1 16 65 17.-
,, közepminősé3ü .. 16 10 16.45

Tengeri magyar......... . 1
Repoze kápósztarepc :e ... ............. . 1 - - 1

Fehér I barira
Burgonya

Koronától— koronáig

Dunántúli ..................... 115.20- 3.30 6.20-6.30 C. 60-6.80
t-elsómagyaiorczági ... 1 5.30-5.40 6.30-6 .40 6.60-6.60
Nyírségi ........................ 6.20—5.80 6.20-6 .30 6.40-6.60
Krdólyi.............................. 5.20-5.30
Bán-ági.............................. ! —
Pesti........................................... ! — — —

Különféle
termények Faj

Koronaukmt

disznózsír... _ budapesti...................................... 136 ,37 T
vidéki .................... -

szalonna — ... prima, légenszaritott vidéki ...
városi legenszaiiloit 4 darabos 105 106

» „ S ,,füstölt............... _ .....................
107 108

szilva kószúru bosznia, 1908. o-,i usance-min.
„ 1908. „ „ 100 „
M . . 1908. „ „ 85 „

szerbiai, 1908. „ usauce-min.
„ 1908. „ „ 100 „
„ 1908. „ ,, 85 ,.

szllvaiz készáru ealavon. 1908. „ ....................
....................... yzerlnai, 1908. „ .................... — — — —

heremag ... _ luezerna magyar 1908 ............... 104 130 _
vörös aprói.'ciné 1908 .............. 102 - 106

* ... — „ kbzépszemü 1906............... 110 116 —
nftgvnzemü 1908 ... .

Megjár eranyjáradék „ 4°/o 
e koronajaradók 8V*°/o 

. . korona.» ár&dék 4°/o 
All.kői. Vaskapu cóli.ar .é.8°/o 
1870. nyeremény kölca. 100 írt 
Horv.-rzlav.reg.-kárt. k. lVatyö 
M. föld tehermenti kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. . „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 40/o 
Horv.-szlav.jel*. fŐldtikötv4°/( 
Konv.oszir ad6m.koronaj.40/« 
Egyes, osztr. jár. papit. 4Vs°/c 

e . , ezüst 4V*°/e
Osztrák aranyi aradok _ 4°/c 

- koronái áradék— 4°/c 
„ AU..sors.l800. IOCOIC40/0 
, . 1860-ból 200K4°/e
, „1864-bői 200 K —
. . 1864-bőJ100 K -

Bosz.-herc. orsz. k. 189». 4c/o 
„ . vasúti 189a 4,/a°/e
. . , 1902. 4Vs°/e

Bpest. székee-föv. köles. 4°/e 
Bpest székes-íőv. köles. 4°/c 
Orosz áJlamkőlcsőn nov.v^>°/o

Záloglevelek, Elsőbbségek
Belvér. tkpt. _ 41/*0/©
Egyesült, lóv. takpt..„ 4l/a°/o 

„ korona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. töldlr. 34 év 6°/o

. 501/« évre____ C°zo
„ 60tya évre kor. ért. 4V*0/« 

M. agrAr-iár.-b. szfllökötv 4°,'o 
. „ jöradékiegy vt 41/!°/o
- „ záloglevél köles. 4Vz°/o

M. áll. takpt, r.-L 60 évre 4°/i 
m 65 évi o 4°/o 
.65 évre 4I/a°/o 

Magy, föidbitelinti 41 évre 4°/o 
e 50 évre 4°/o 
. 68 óvre 8', jr,'o

szab. és talajjav. 4°/o 
Mf je^ . hitelű. frt-ban 4Vín/o 

. gyanaz 60 évre 4l/i°/o 
forint értékben 4°/o 
60 övre kor, é. 4% 

közs. kötv. 50 évre 41/3°, o 
ugyanaz 50 évre 4°/o 

60 év vf. 110 fit 40/0 
60 év 100 frank 8Va°/o 
nyer. kötv. írt é. 4°o 

osz’r. felülb. ... 4°/o 
„ nyer. kötv. koré. 8e/o

M. leszám, pzvltbk 50 évre 4°/o 
. ... 65 . 40/0

M. tkpt közp. Jelzb. 41/i<>/e 
, közs. kötv. 60évre41/r®/o 
.közs. kötv. 70ÓVTe41/20/o 

Orsz. közp. hi telsz. kötv. 40/0 
Oeztr.-tó.eanköOév o. ó.4°/o 

• . . kor.ó. 4°/o
P. hazai e. tkp. közs. k tv. 41. :°/o 

. . írt 6. 40/0
, . 100 K n. 6. nykötv.

Pesti m. keresk. bank 4l/s°/o 
m w . K. é. 4° 0

közs. kő i v. vf. 110 f rt 4V2°/o
„ közs. kötv. vf. 105 k. 4°,u 

Adria trngerhajóz. r.-L 4,/a<t/o
Bpesti közúti vaspálya------
Déli vasút 100 márka ért 4o;0

109.80
81.50 
92.05 
75.25

188.
188.
92.75
93.50 

141.—
98! —
98.75 
98.75

114.75
96. — 

152.—
217.50 
262.60
262.50 
90.-
97. — 
97.—
69.75
89.75 
Uö.üO

115.50 
119.

92. 
92.25 
99 
93.75 
98.2i

100.-
98.70
99.
93.50
92.50 
99. 
99. 
92.50:

163.30
94.-
99.50
93. —111.-I

110.3C 
82.- 
92.45
70.25 

192.- 
192 
9 o. 75
94.50 

145.-

96.50 
99.?.':
99.25 

115.25
98.50 

156. 
-22.50 
266.50 
266.50
91.—
98.i*8.—
00.75
90.
97.—

99.—
99.-
93.60

102.50
102.50 
98.90
93.75 
99.— 
99.— 
94.— 
94 —

100.—
96.25 
93.— 
65.35
92.50 

100.— 
100.—
93.25 
93.25 
93.25 
93.25
99.50

117*50
121.—

93Í 25
93.25
99.25
99.75 
99.25

101.-
99.70

100.—
99.50
93.50 

101.-' 100. .
93. nO 

104.3)

100.50
94. — 113.—

Sassa-cderb.v. 1889. Írtéig 
. 1869 arany márka éri 4<ye 
. 1891 ezüst írt ért 4*/o 
, 1891 arany márka ért 46/e 
„ osztrák vonal trt é. 4°/e 

BL íoly&m-tgÍLr.-t k. ért 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — — — 
Budapesti bankegyesületr.-t
El bű magyar ipaibaak u5/» 
Fiumei hitelbauk — — 6°/o 
Bpesti giró és pénztár-egylet
Hazai bank nov. k _ 6°/o
Hermea magy. ált. váltóüzlet 
Magy. agr, és Jár. b.r.»L6°/o 
M. ált. hitelbank nov. k 6% 
M. Jelzáloghitelb. nov. k, 6°/o 
Magy. kereakedrlmi r.-t. 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsj. 6°/e 
M. lesz.- és p.-b. nov.lr. 6Va 
M. pénzint k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. kőzp. jelzb.-ja ö0/» 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osz'rak-hiiellnt nov. k. 6%
Osztrák-magyar bank_5°/e
Pesti m. keresk. bank... 6<Vo 
Unionbank .. 6°/e

Takarékpénztárak.
Belvárosi tanarókpémrtár ö°/6 
Budapest-Frzsébhi városi tak. 
B ud a oos t -Lipótvárosi bankr. t 
Bpesti lak. sorsz. zálogk. r.-t 
i gyesült Dpesti fővároii tko. 
Magy alt takarékpénzt 6°/e 
Magyar orsz. központi takpt 
Pesti hazii olsótakiuékp, _

Biztosító társaságoL
Első magyar élt. biztosító ... 
Kondoré pesti bizti int 66/o 
Magy. jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5»/o 
Pannónia viszontbizt intézet

Oózmalmak,
Concordia —____ — — _
Első budapesti — — „ _
Erzsébet — — M w _

Pesti hengermalom _ _ Z 
Pesti molnárok és sütők _ 
Pesti Viktória________   —

Különféle vállalatok.
Bpest-fizt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és czementgy 5°/o 
Esz a km. egy. kösz.-banya 5°/e 
Kcleöm. banya és kohómttl^o 
Kőbányai gőztég a^yar „ 
Kószénbanya és téglagyár —
Magyar aszfalt r.-t_______
Magyar ált kósxénb. r.-t 6°/o 
M.iyvar kerámia gyár -.. 6°/o 
Salgotarjam k''fizenbánya60/o

2.80

293.. 
40..

888..

9700.-
255.
302.-
210.-

2300..

198 
1460. 
320. 
276.. 
838.- 
840. 
645. ■

600.-
208.-
152.-
426.-

2160.-
590.-

1620.-
1880U.-

9600..
260.-
307.-

24'7o —

200.- 
1490.- 
330.- 
288.- 
343.- 
8G5. - 
6 5C. -

Jlati tégla és mészégető ... 
.Jsó m. gazdasági gépgyár 6^0 
Dannbius-hajógyár w _ 6°/o 
Fegyver^ és gépgyár r.-t 6%
Ganz <sa társa vasöntő____
M agyar belga fómipargy ár r.-t. 
Nicholson gépgyár réazv-társ. 
Rimamur. vaamft nov.k, 6°/o 
Schlick-léle vasöntöde w _ 
Weitzer J. gépgyár ^
Kr* n ki in-társul at   _  
Brassói cellulose gyár r.-t. 4ty> 
Bpesti ált villamossági rt 6<yo 
Első magyar betűöntődé _
Fismagyar gyapjnmosó _
Első m. részv.-serfőződe w
Első m. sertéahlzlaJó __
Első magyar azálloda r.-t. _ 
Fiumei rizshántoló kern.~gy. 
(inchwind-fóle szeszgyár __ 
.Hungária* rnfltrágrYagyár
Kőbányai polgári seiíőzö _
Magyar czukorip&r _ 4°/o
Magyar vmsnti forg. r.-t. 6% 
Magyar vil amoss ági rvt G°/o 
Nemzett, villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r.-t Tfif0 
Bpesti közúti vasút n< v t 

. e élvez, jegy, 
Bpesti vtil. városi vasút 60/0 

. , . élvez jegy.
Bpest-.íjpest-rákosp, viJL vas.
Déli vasút nov. v *___
Dunagózhajózási táré. 6%
Kassa- derbergi vasút_6°/e
Mag>ar h. é. vasutak _ w
Magyar nyugoti vasul ___
ÜMtr.-mayy. áliamv. *ov. v. 
Pécs-barcsi vasul _

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ^ w w 

. osztrák felülb. _ 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium eorsj.
.Jóaziv* sorsjegy _________

. osztr. felülb. ^ _ 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, lelülb. _ _ 
Oszti^k vöröskereszt sorsj.
Osztrák hitelint sorsjegy _
Pálffy-sorsjegy__________

Pénznemek és vélték.
Arany, magyar V. osztr. vert

ív u •» M kor—
11 n « íri —
„ 20 franko»________
„ 20 márkáé — — 

Tőrök arany lira____ _____
Nőmet b* bankjegy (100mk.) 
Francaim bj. (U,0 frank) „
Olass bankj. (100 líra) ___
Papimtbel darabonkint _
Roman bankjegy (100 lei) 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 iont eh)

„ német bankp. 100 m.
^ olaaz bankp. 100 lira 
„ Pária 100 frankért _

Á FEKETE CTÉeírr
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Irta: FRED. VILLER.

TIZENÖTÖDIK FEJEZET.

Még egyszer az öreg Frick.
Az öreg Frick, amint Monk már egyszer el­

mondotta, már évek óta béna volt a lábaira és 
a székéhez volt lánczolva. Ki irhai.ia le tehát 
Monk és az én meglepetésemet, mikor a villába 
érve — miután egy inas értünk jött a ház 
urát a szoba közepén állva találtuk, Klára pedig 
mosolyogva tilt egy széken.

1 alán elég annyit elmondanom, hogy a fe­
leségem merészen behatolt az oroszlánbarlang- 
iába és a háziúrnak nagy merészen szemre­
hányást tett keménysége miatt, amelylyel báty­
jának gyermekei iránt viseltetett.

— Ha az unokaöcscse hibázott — mondta 
neki Klára — hát fiatal volt s akkor még rósz 
társaságban járt; erről jótállók — minden való­
színűség szerint Hovelire gondolt — ami pedig 
az unokahugát illeti, tekintet nélkül a jellemére 
és jó szivére, az egész világgal együtt ön is el­
ítélte.

Az öregnek egész arcza vérvörös lett c sza­
vakra, kezével-lábával liadonázni kezdett. Klára 
attól tartott, hogy az öreget megüti a guta; de 
arra - közmondásra gondolt: öröm nem öli meg 
az embert és zavartalanul folytatta:

— Időközben azonban olyasvalami történt, 
amit ön nem érdemelt, Írniuk ur. Monk és km 
barátja végre felfedezték, hogs Sigrid kisasz 
•■zony ártatlan és az a gazember Műveli ren­
dezte és csinálta az egész alávalóságot, tehát 
kilátása nyílik, hogy az unokahugát viszontlássa 
és élete fogytáig alkalma lesz megbánni és jóvá­
tenni ellene elkövetett hibáját.

Alkalmasint Kláránakl szerencsés keze. az­
az helyesebben mondva, szerencsés nyelve 
volt; mert az öreget nem ütötte meg a guta, 
hanem ellenkezőleg hirtelen felkelt, odabukdá­
csolt Klárához és további felvilágosítást kért 
tőle. A lelki megrázkódtatás megszüntette béna­
ságát.

Teljes ruganyosságát a tagjainak nem 
nyerte ugyan vissza, de legalább ide-oda tu­
dott mozogni idegen segítség nélkül.

Nem időzöm sokáig a találkozás leírásával, 
mely közöttünk, az öreg Frick), Monk és közöt­
tem végbement. Csak nehány perczig tartott 
és már úgy tetszett, hogy hónapok óta ismer­
jük egymást. Klára iránt pedig olyan respek- 
tussal viselkedett, ami azt hiszem, élete végéig 
tartani fog.

Csak a legszükségesebb magyarázatot ad­
tuk meg. Szerencsére Monk olyan férfi volt, aki 
röviden és pontosan tudta magát megértetni 
és már elhatároztuk, hogy a kertben levő „mú­
zeumba11 megyünk. Az öreg Frick hatalmas kö- 
teg kulcsot vett magához, ami ott feküdt a 
tolószék mellett levő asztalon. A szolgát, aki 
megjelent, hogy urát tolja, legnagyobb meg­
lepetésére elküldtük.

Nem volt szükség idegenekre, eleget lát­
hatunk mi is, amit látni akarunk.

Az öreg Monk és az én karomra támaszko­
dott és a menet megindult.

Különös érzelmekkel léptük át Klárával 
együtt az események színhelyét, melyek már 
nehány nap óta olyan élénken foglalkoztatták 
a gondolatainkat. Hogy Monk és Erick szintén 
meg voltak hatva, abban nem kételkedem, bál­
áz ö érzelmük egészen másfajta volt.

Beléptünk! a kerti pavMlonba é - áthaladtunk 
a múzeumon.

Éppen olyan, mint hat év előtt ie- 
pyezte míg Ériek Műnkhöz furdalva.

Az üreg előhúzott egy kulcsot és kinyitotta 
a tűzbiztos fülke ajtaját.

Mintegy hallgatag megegyezéssel Klára 
odaáll! a szekrény elé. mely ugyanazon az ol­
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395.^— 306.-
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415.— 42°.-|

19.50
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200.- SlO.-

11.35 11.43
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dalon húzódott végig — az öreg előzőleg a 
szekrényt is felnyitotta és a többi értéktárgy 
közül kicsillogott a fekete teknösbéka — mi töb­
bjén bementünk a fülkébe és az ajtót csak egy, 
kissé hagytuk nyitva.

Egészen úgy volt! Egy keskeny hasadék'on 
át a pillantásunk önkényteleniil a szemben levő 
tükörre esett és abban megláttuk a szekrényt, 
a felette elhúzódó kis állványt az apró elefánt­
tal és a milói Vénttszszal és Klára alakját hát­
tal felénk.

Az öreg Ériek meglepetésében hangosan cl­
kiáltotta magát:

— Istenemre! tényleg úgy van, ahogy Monk" 
állítja! \ nyomorult itt bent állhatott és innen 
fényképezte le!

Klára is megakart győződni róla. Én álltam 
a helyére és ö is bement a íiilklébe.

Most azonban Monk felrázott minket a meg­
figyeléseinkből e szavakkal:

— Ériek ur. a tűzbiztos fülkében nem hiány­
zik semmije? Az angolnak okvetlen volt valami 
terve és szándéka, mikor megszerezte az ajtó 
kulcsát s ide behatolt.

— Nem, felelte Ériek, miután egy ideig 
elgondolkozott. Itt bent csupán okmányoklat és 
papírokat őrzök, melyeknek csak ream nézve 
van értékük. A készpénzt mindig az irodában 
levő vasszekrényben szoktam tartani.

— Itt két vasszekrény áll — szólt Mónit,
— Igen — felelte Ériek. — Ebben a na- 

gyobbikban családi papírokat és hasonló öreg 
lomot tartok. Abban a kicsiben, ami inkább csalt 
egy szekrényke, de rendkívül művészi lakatja 
van, a végrendeletem és a vagvonomról szóiéi 
feljegyzések vannak.

A nagy szekrényt a múzeumból hozott 
lámpa világánál kinyitottuk, a tartalmát pedig 
alaposan átnéztük; de semmi rendkívülit nem 
láttunk rajta, vagy benne.

Most a szekrényke kerül sorra -- szólt- 
Monk. Segítesz, h’redrik, kivinni a tnu- 
zeumha?

' (Folyt köv.

•’ ■.'Ti-.L;>- -. v .. y xE . t ,»•>.
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Szerdán 1908. november 11-én

őszeit Sxfníídz

Stnaseft Mária.
Sxomorujátók 
.írta Schiller, 
3iovúcs Gyula 
Krzsóbct 
ßtuiirt Mária 
Dudley R.
Tál holt György 
Cecil Vilmos 
Kent nróf 
Davison 
Pnulet Anias 
Mortimer 
Aubesplno

felvonásban. 
1'ordította EcsedI 
cs S'dyovfizkv J. 

S. Fáy Sz,

Pálffy 
Szacsvay 
Oyenos 
Kőrösmezei 
(■«aram szegi 
Hafdu 
Mihályfi

Király szfnftri

Kezdete W R órakor

Lr,:J. Kir. Operához
Aida.

Opera 4 lel vonásban* Zenéjét 
w ivott o Ver#lL Szövegei írta 

GhisIanzopL,
A kir ály Ven özei
Amucria Födöm 6
Aida Vasquecznó
iiadames Lunaidi
ítvmphie Erdős
Amonaero Várad!
Küldött Juhász
i' ö papnő Paiócjrfné

Ivezdete 7 ómkor
tZiiimöhtíz

tíiöMtfj^Siüűsapás
Bohózat 3 felvonásban. JrtnXan- 
off Ljón. Fordította Góth Sándor

Vjgii 
Alf.Ód 
Hrétisel 
ágiaure 
Poupin Fanny 
Hector 
Őrnagy 
HonoíO 
Hamnoné

Tapolczai 
Hegedűs 
Szeréiül 
Kiss L 
Varsányi L 
Tanay 
Fenyvesi 
Tihanyi 
Csaky I. 
Dailoe L 
Győző

Kezdete fél 8 órakor.
-~MFsz'mMz

A czigány,
Eredeti népszínmű íj ez. Irta : 
Szigligeti zenéjét Doplcr Károly.

WÄM, DE MSMCS.
Operett 3 felvonásban. Irta Már- 
fos Fercncz. Zénóiét szeriotto 

Jncobí Viktor. 
fVl1- Nepomuk tíoross 
Amaranlha, felesem. M0cv...a”-v 
rudoxia Orley F.
■ km dicsőm <.siszór
'róss haaügrminisz. Psirmal 

JfUMOs, pénzügyin, Papír 
byrion. apród Simái 
Komorna Hornyik J,
Dr Vandonlnt« V. Gábor 
”'aka.. ^Olgája Palá-thy 
Udvan kóltő Sáfrány
Udvari szabó Szabó

Kezdető fői 8 órakor.

magyar Színház
A szerencse fsa
Komédia 4 felvonásban. Irta:

Drégely Gábor. 
Epreskerti Reiner Vágó 
Romomé Forral R.
Kmina, leányuk Mészáros G.
Varga, szabó Körmendi
írón leánya Báthori G.
Szőni ágii Márion G&r^s
^5™“ Antal Csorlos
Gálk“li, ipBzcató Rétbe!
Szncs Adolf könyvk. Dobi
Pmid,’ t6z8dola8 Rátkai
Uü, leánya P. Makai
Zárai Zmkó Dani 7, MolnárG.
A miniszter Lász ó
Sebes György, Papp

Kezdete fél 8 ómkor

íZráma-szmuíiz

BőnésbUnhödés
Kezdete V28 órakor*

V árszeg földes ur
Kurta
Gyuri
MartonHebclca
Évi leánya
Zsiga czigány
Rózsi

vezdot.e 7 óruivx

ÜOI VHtÜ Z. 
Ho tényt 
Bakó 
Kováos 
Csillag T. 
V.VlolnárR 
Gabányi 
Meszaios 
Hegyes! M»

Apolló - Projektográf
TELEFON 68-39.

Szőlőtermelés Szefárdon.
(Saját felvétel). 

Jeruzsálem látképe. — 
Kerek egy tíz filléres bé­
lyeget. — Vasöutő-ipar. — 
néma hős. — Tükörképek.
— Gondolatolvasó. _
Régiségbuvár. — Elei a
____ tengeren.
KEZDKTíj : 5 órakor, 
vasár- és ünnepnap 

3 órakor.

Orfeum I
ivALDlKAifS ÍBBB Igazgató. VI., Hagymezé-n. 17-

J3a ós minden este; "
IFJABB

I ylwester

, )CHA1FPER

Az arüsiak királyának fellépte.
tíeviíla rózsafa
HEGEL ZI.
H OVEHBEBl^HÜSOIt.
-u^yciévéiol TO—1 és 3 — 6 óráit? a nxopeti pénztárnak riIDÍZTÁttl TEJLETOjg - 83-38.

1 A télikertben icggeli & óráig VÖILÖBKLEX odgáiixieno 
kara hangversenyei.

FOLIES CAPRICE
: -'ßatok: UITME3 is KELETI Főrendező : RÓTT 3AÄD0R

ndapesf, RévaS-nfczíi 18. sz.
Ax clíiadáö kezdete fél 9 órakor

O'ii órakor: MA Újdonság 1

atektivkirály
Irt i: ZZ. V. Z Rendező : Rótt 3ándor.

VéífiU 11 órakor. Végül 11 órakor.FSEIE LIEBE
l-rk c.'-őp, írta: Satyr. Rondcző t Werner Ödön.
^ová'dO ; Vürlc Berta, Nauoa, Góró Jpcsef és 
iáöidi blártou új szóló-azám.ii*kul. Trobitsoh Sán­

dor mim háromőv.
K ip a!í pénztár d. o. Ö—1-ig 63 U. u. 3—ö-ly. Az oiső eme­
lő i Oatiiuó ilo Parisban elsőrangú táucz attructiók

— L'je^dcíti fél 12 órakor. —

The BAGGESENS
nevető orkán jelenetében.

Elise Wulfi és Waldnff
excentrikus akrobaták.

LES THERESAS
dance akrobata

THE ti JAÍJSLY a
ik áriái játékok.

Ka és minden este 8 órakor.
U

J
m
ü
s

CHESTER DIECK
a csoda biciklista.

HASSOM és JENNY
gőmbfulók.

Ellehette de Mary
excentrikus fraaczia.

JOHN BELL
amerikai kötéltánczoe.

Hetónvl Heidelberg ^ . .Albert operettje : vSUQa - SZanfttonilTM

DUDAPESTI CABARETh
UOBBOHIÉBE ^ m IS m m @ B$S

VI., Teréí-körnt 28. ♦ Telefon B2_ss ES

SALZER

_________________ Telefon 62—88.
Miudcn este O1/* érakor

HANS STKICK és MIKA MIKIIN
5*ssxä.tä;
Íj«a U1 ttovemberl műsor. TurohAnyi o líra
Myáaay Antal. Dr Saaiay, Vtrágá m. - 8 bcbóiaL

20 cabaretszám«
Jcgyoá az 6oszes jo.'yoláiasitóbeljokoa. Bírohbet a plakátok

A PARADICSOM KABARÉT
ÜLLŐI-UT 46. szám. — Telefonszám i 115—84.

Wldleobr Beeaő Jóeaef. Karmeater Nádor Mihail 
Xlevóas Ilonka, Kondor Erűd, Bogrády Cilgl, Csabai Zaófí'
Hóu^ = f,Dd>Blíen ;rM,il,or'1’ Kazy Tllla, Dalaoky Imr.' Bálint Béla, Torján Vilmos. S áttaazóisy Lajoa Conferencier

6A

a nagyhírű német humorista csütörtökön, november 
26-án tartja a Royal-teremben egyszeri

víg estélyét.
aÄÄKÄiS;muveibö1’ »POPílLAiR. heiyárlk. 
JEGTEX; 6, 5, 4 és 2 korosáért Molitor Oszkár 
»Bnterpe zenemükereskedásáben IV., Kossuth Lajos-u. 
ló. sz. alatt (a Semmelweis-utczával szemben) kaphatók.

Szerdán, deczemher 8-én este fél 8 étakor

LICHTEiSöII
Bér

KIM
Bóra dalénekesnö és

zongoraművész hangveruíaye a főv. Vigadó kistermében. 
JEGYEK: 10, 8, 6 és 4 koronáért Molitor Oszkár 
.Buierpe zeneműkereskedésóben IV., Kossuth Lajos-u. 

IS. sz. (a tiemmelweis-utczával szemben) kaphatók.

„RABLÓK A BANKBAN
Aktuális tréfa, elődaja az egész személyzet.

Steinhardt Mulató
] Telefon 64-03. RákiŐCZB-ut 63. Telefon B4-28.

I Kezdete V>9 órakor. Ma 6e mindennap: eredeti újdonságok
fl DflSTILOSUCOPIfí bohdzat. Irta : Lnoián'

Imezfelen fények tórtroaiütít6pekiWii;
ITisztességes Inkáit g“«í« ó«
P'ovA^a Siofebardt, mint ulpeoti betörő, ir-a: Szőke szekálL 
■ Oyárfas, Solti Keroiln és Pápey telje/ien uj msgán-i

*■ szamaikkal, vaiammu Bovlo és Benedoíto, Bar* Bel for. í a . »„ Tuniszon of Desmohiea fel ép te.
3 Jegyek: 9—12-ig 6« »-i- Rukóczí-uiüS. ée Úxv- KonU Józseínéj
3* km dohánpküíéniojetiségi árudájában Andrássy-<it 29. T IA gyönyörű teiikortben táucx teigolut, kitűnő attzakeziők. 
ő . Hegedűs Qyu a zenekara játszik.
LLa8Urna,P dá!otán fäl 4 óral k&idettol mérsékelt bolyára előadás.

VÁLÁS

NDHIVŐU(András,,___

TE
UTCA N fNOYBN. (ANOR

agamasBBMi
TTl Tf—Tf'dr.-á^r^ir

MARGIT ?„’S
&HtUaiitieIe»e Sereyaegya*

»gyomor, belek,hagyhőlyag1,ekülűnűseaa 
légzőszervek buratos bán (almainál Igen jó 
hatása még akkor is. ha vérzések esete forog fenn

titwlíi Édealraty Ivóéi Bndagectea és S 
toráé kcxnlőségénél Mimkáno.

ZABADAIiM_ _
váiljegyekei és mintaoltelmat megseera
Szabadalmakat ÉriékesitS Vállalat

PASSIÓK (bej. cég.,
_ BDpAPBsr, va, BazsEBEr-Kőacr 17
PelvUtgosltda filltalan. Telefon 8*—88. !

ML-.-r*»T 1 st,a vnirsiniiM ni

MINDENKI
j *1 WAGNERHEZ megy,

6 ki kitOaő fcansenereket oloaó gbuaen akar veneL
Eíegedök 2 frä. 5Q 
ks-íct, fuvolák 3 frt.« 
tó!, besBéíögópelc 5 

I frtíól feljebb. (Sár. 
j moniumck a leget« 

esóbb áratí meüett
YS’ÄO' Kí B3R „Hangszsrkifálly • 
Budapest, Jósssf.kUrut 15. árjegyzék lágyán.

-~vtikrkrrr n-

aMMBMMMMtJ

HÁZASUL 0YELMEBE!
a/

P a$SZEKÉSZ-£s ÄÖ0RÄS- 

iutibfl^EST, ErzsébcbkSrói"

WBÖll MSORENDELÉSEíSBBKŰlÖKÖS GOílOCrrOKCJTOK.!
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Mert bedörstiSée ittál rögtöa eimulnaJc » meghűlést« fa
xívgerőitetéBíől koietkosett éa visszamaradt fájdalmak,
, \ Mert különös előnye, hogy már » v. .. f %

n 1 mMM&ix'zy&ám alatt

Nagyan sokan cs*? poénként cukorra rogy vistis r\
Teszik

mint étvágygerjesztői és MjdalomcdUapitöt

AH sgfaa nap dolgesSt, jto-megy, kifáradt, testileg és eKoBenilog
meg van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól

kincset ér egy üveg valódi

a?fc<s*

részére nélkülözheti»! ezer, a DIANA-SÓsborssess. Bedörssö- 
lés ut>n a fáradt, vaigy elemyedt izmok fa idegek visszanyerik 
természetes frisseségitttet és rugékonysigukat. -

Mák sokat Elásnák
azok minden, se utazásnál elfr'ltilhetienep"lülhetleu ks^emetlensÓgeMől 
és bar.&ól meg lesznek W'a, ha Dt ^JFA-sósborsf jzt visznek ma­
gukkal. Mert a DIANA-sóaborszesz ihatóvá és teljesen ártalmat- 
fanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más 
okból 'gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoknál kellemesen 
ható emyhitő ás házi mer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből ezármazó kellemetlen utóbajoktól.

vafi&üángal nóikülözhvjtien. Meggátolja, mint óvszer, a test kipálíá- 
sát, a gyakori mandula és torokiobot; fogzásnál minimálisra redu­
kálja a fájdalmakat,

aiBakástii
kik testi «rajflV utján szerzik meg a mindennapi tenyeret, utól- 
érhetlen, kiváló izomerősitő szert nyernek a DIANA-sósborszesz-
ben. A fántiit testre üdilőleg hat, a gyakori hát ás derékfájást 
meggátolja, nehány előzetes bedörzsölés által*

Egyedüli 

készítő:

sma

sósborszesz
Crlevasok, zsokék, spertférlak

Mert erősíti és edzi a testei 
Mert erősíti és edzi a csontokat 
Mert erősiti fa edzi as inakat 
Mert erősíti fa odri az ereket J
Mert a bedörzsölje által a véredények' mozgásba jönnek, miáltal 

felfrissül az ttfas szervezet
Mert a hsa maeazirezása által a székeiét teljesen rendbe jön.
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsóléae által végképpen elmúlik. 
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, 
olvasnak, imát: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetet­

len egy jó bedőrzeölfa a valódi

^reraefeápolásnál

Hivatalnokok, dljnokok
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének Jobb, há­
lása hb ezért nem találhatnak a DIASiA-gósborazesznél, amely a 
sok ülfaből származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatályosabb, 
biztosan ható szer.

flSlnt»aroáp®tészer
a legkiválóbb a BIAMA-sósborszeaz. amely eltünteti a mit- 
esseroket, az arcbőrt simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkal­
mazható izzadás ellen, valamint ezájbüz megszüntetéséhez. Fürdő­
vízben, moadóvizben használva, a testnek bámulatos rugékonysá- 
got, üdeséget kölcsönöz.

DIAMA ®sz©szs«sel -
uely a fájdalmat már * masszírozás alatt szünteti meg.

Miért van »legkomolyabb hivatása

DIANA sósborszei ß íí hi

fodrásztermekbe
Mert köztudomású lett, hogy feltűnő ke)lemm illata vésett 

az urak nagyon kedvelik.
Mert fejmosásnál DIANA-sásborszosznél nincs jobb a 

világon.
Mert a fejbőrre hüeitőleg, frieeitőleg fa erőaltőleg hal
Mert a korpaképződést megszünteti a hajhullással együtt.
Mert a haj ezinét eleveníti, fényesíti.
Mert a borotválkozás utáni rossz érzéseket azonnal meg­

szünteti.
Meri pattanások képződése ki van zárva.
Mert megvágás esetén a vérmérgezés ki van zárva.
Köztudomású, hogy u mindennapi életben a legveszedelme­

sebb bőrbajokat egyik ember a másiktól kapja tudtán kívül fa 
i4r leginkább ott, ahol a legtöbb ember megfordul.

Nem csoda tehát, ha borotválkozás vagy hajvágáa közben 
hozzá jutunk egy ilyen ragadós bőrbajhoz anélkül, hogy enn«k 
bárki óka volna. Éppen ezért tanácsos a DIANA-só»bors*etts 
befecskendezés minden borotválkozás fa haj vágás után.

Ecgttísdi sósborszesz!
äe egész országban mindenütt kophafié.

Binden üvegnek plombáivá kell lenni Használt „DIANA steborezeezes“ Üvegeket nem veszünk vissz».

Postán legkevesebb 6 üveg ezál-
jjtható utánvétel mellett.

BgylwgDUNÁ-
■óiboruMi

4® fillér m2borona korona
"v... A* •*»

. . „•»■ '.y "i * *.
■ ‘ i. • ' - ’_

n n o
•try wfatf

PejfájásbaaMert a fáraőf les! okvetlen mogBrín így @

ni* szsnvodSK MBEsa ueriut a DIANA-sdeborszess Báosae fiatö
fa e legolcsóbb hidas®.

*'1/- A '•
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Budapest, V1L, Bákóozl-ut 38. |
(■ Karácsonyfára való disz m

igyai-harang
j| ,|r‘ "• •

lm I torna.
íí2*HnK,*í }*M««tel4*oJ, _nio!y\ moggyuj-

Utol keleUeri 
pedxa forog és közben Meég folyton OnmagMöl 

___ . . ------— »kaiéban valéságoa égi.

bzéiküldés vidékre bé.mentve 1 korona 8S,üilér 
_ elízetoa beküldése mellett.

jKaráosouyi képes nagy 
|HrJegyzék 1ÄS SHSSS

Teljes kőzlifmSberendezések
valamint egyes a Ik at rómaik,
SyttrflBkcnéBllf valamint Scllei>reoíszerben.r ’?>

iPAR- ésvfflEZEI VASUTAK
«.■y.^efne)r,-koo»!k/-vált6k^for<IHdtl ltoeshnnelkatréerek:*tt, ,*?.

ff *{';?% 1 ''>■ -v*

Motorok és lokomobilok
kenztn, gáz* éeégfteOienire. 8arami!a mell$tt felsrerehre. ,4*

lahni és téglagyári csikkek
valamint szerszámok, siersxámgépek, vas- 6s
szakmabeli czikkek használt és n|....................

előnyösen besze

Budapest, ?„ Váczi-íörnt SO. szám.

Most Jelent meg I

Gróf Vay Péter

Kelet művészete
és műizlése.

Két színes műlappal és tizenkét mű­
melléklettel.

J\’egy edrétalaku díszes kiállítású kötet.
Ára i6 korona.

A FRANKLIN-TÁRSULAT KIADÁSA. 

Kapható :

Lampel R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál

Budapesten, VI., Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

betegségek
LyógyiULsára legjobban ajánlható 28 i ven át «Derzeit 

kórházi tapasztalatai alapján

K1JDACSY
i. cs. én kir. randoms ée kóríázl ffarofc

nizloe «literre', rCud lúd atoll ryíjtyil hugycelfolriat, hdlreebal^ 
E-ibokft, Imiakirt («yphlltot), 66itia|otal, elgfengUlt flrütrít, Mátokboliod I», 6nfetl6z6«t ás annak u lábal alt, ki Hí* ée hi*» tertncliajt, valamint minden nái bajokat.

.......  UETDEL i d—4-1* ée ette f-64m
,j Budaoest, Vili., József-kÖrut

Leveleire válástól, gyógysierekril gondoskodik.
xxkj&za f ktfrtou 1

Modern
urasági bútorok
alkalmi Tétele és eladása
hálót ebédlő*, Szalón- 
oriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri« 
lék, csillárok, vas- és ré» 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferencz-téi 
I* sz. ezelőtt fiyúr-ntw

Teletöm 14-09«

Bútorok
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabbig, modem stílus­
ban, kitűnő minőségben és 

szolid árak mellett
SÁRKÁNY J.

butoriparosnál
VII kér.. Erssébet-körnt 26
alatt műhely és raktárában 

kanhaló.

VlülamoB
világit&e

saját dynamóvat, lakó- 
hának, gazdaságok ré­
szére. Telefon és vtlla-

S03 czikkek árjegyzéke 
gyen. Árajánlat éa 
felvilágositá* Ingyenes. 

Btrigl és Bfirtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Oyár-utcza 1. n.

27868

BÚTOR
rószletfleetóere 

ragy meghatározott tdflro szolid 
Arak és legkedvezőbb tlzo-
lési föltételük moL’ott. ........

Fölvljápositáreal szoJpá>
Liszt István
BUDAPEST, IV.
Koronaherczep-u. 2.

(Kigyó-tér earUau)
bútor raktárban.
Több mint ROO képpel ellátott 
árfogyzékUnket bArkinok 00 filléi 

ellon franko olkllldjUk

Zalogceduléket
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok ée teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klráiy«ntea 91. siám.

Izabella-utca sarkán

HP—a*»—»art7

iiMeilk! keresse a H6Vßf ■

Rendelje meg a HEVE mellett álló

SZEüEMCSESZffiüOT l
A véletlen nagy szerepet játszik az életben és éppé 

szerencsés véletlen folytán könnyen megtörténhe 
hogy az önt érdeklő név mellett állő számban eltalálta
a sorsjégyet, melyre nagy nyeremény
Adél 
Ágnes 
Adolf 
Ágoston 
Anna 
Aladár 
Albert 
Alfréd 
Aranka 
Ákos 
Ambrus 
András 

ntal 
rpád 

Berta 
Blanka 
Borbála 
Boriska 
Bella 
Bálint 
Béla 
Balázs 
Dániel 
Dénes 
Dezső 
Emma 
Ernesztin 
Éva 
Ede

63102
03408

107342
121)192

2750
120196

2900
94119

108679
88200

108685
120622

4030
94160

108690
120651
94183

108857
88894

108801
120668

364111
95384

109014
120660

4729
36608
83720
96606

Elek 
Elemér 
Emil 
Endre 
Ernő 
Ferencz 
Frigyes 
Gizella 
Gábor 
Gáspár 
Gergely 
Géza 
Gusztáv 
Gyula 
György 
Hermina 
Henrik

120665
86812
96630

109816
6401

38124
88624

109338
120678

1409
101432
109362
101482
109876
121420

8563
44390

Hermann 101944
Húgé 
Ilona 
Irma 
Ignácz 
Izabella 
Irén 
Imre 
István 
Iván 
Janka 
Johanna 
Jolán

109667
121798

8569
91412

101754
109723
121876

12527
105362
17349
58080
84125

Jakab
Juliska
János
Jenő
József
Kálmán
Klára
Károly
Klotild
Kornél
Kristóf
Lajos
László
Leó
Lenke
Lipót
Lőrinc*
Lujza
Márton
Mátyás
Mihály
Miklós
Margit
Miksa
Mária
Mér
Matild
Nándor
Olga
Oszkár

109798
18662
85137

105772
109824

18871
85140
86074

106739
109981
22017
65801
80964

106307
110701
106928
22041
65875

106930
111566
22521
66014

111574
23018
98401

107336
111575
83114
94119

109014

Bt.
Ottó
Ödön
Paula
Pál
Péter
Piroska
Regina
Róbert
Rudolf
Rozália
Salamon
Sári
Samu
Sarolta
Sándor
Szeréna
Simon
Tamás
Teréz
Tibor
Tihamér
Tivadar
Valéria
Viktória
Vilmos
Vilma
Vmcze
Zsófia
Zoltán

68192
98408

107842
120192

2750
120196

2900
94119

108679
83200

108085
120622

4030
9416»

108690
120651,
9418'A

1088-77
83304

108861
129658

36461
95384

108014
12061«

9729
36608
83720
96606

Zsigmond 109304Erzsébet 109304
Fenti számokat szíveskedjék azonnal megrendelni, miután ezek 

könnyen elkelnek.
HuSESS máp -®Swö héten BQ.óp óo 03„pn

november hé aSTCÍi 8b 
Égési sorsj. 12 K, fél sorej. 6 K, negyed sorsi. 3 K, nyolcad I K 50.

Török A. és Te®
bankház B.-T, Budapesten. Legnagyobb osatályscrsjegy-üalet

Központ: IV., Szervita-tér 3ln. TÖRŰK-PáLüTá. í
Fiókok: Teréz-körut 46. Váczi-körní 4.

$

_____________U.Á2K■ttMUM'SiialSTSIühilc 2BR2

1>08r Enden vfzmérű-tolajdoBOsnak festesd 2Sá£j5£á£

T7édeíem vfzínlIoggaszMs ellen
virfogyBoztás betenkinti ellenőrzése folytán.

' Prospektust 4* felvUAgoelt&at mindenkor Ingyen Mid *

Budapesti Vízmérő Beféli Társaság KUNZ F.
vizmérSle szakgyára, bs Saf&t gyártelep.

s*" ,■■'. '•
Osztály: vízfogyasztás ellenőrzés Budapesti,, Bors-utcza 14

Grammsfonolc 
Cimbatootí 
Cilerák 
Fuvolák is
egyéb hangszerek 
részktfizetlsrc

kaphatók

Äuffreeht és Gtslsischmleel
hangszeráruházában

Budapest, IfII., Rákóczi-ut 26» szám»
Árjegyzék ingyen l
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motorokNe vásároljunk külföldön
karácsonyi» ragyogó ékességre! Olcaónb ót jobb, mi 

a (cUiiöidi utáucatok.Glória angyalharangocskák“

Benzin 
nijersolaj- 
és szivógáz

<1895. t*cs. >véöTesenBárdi*« PlÖkl és
Haasnál)

I

Fényár köiepott rá­
fogva a karácsony 
koeeletitái hirdeti* 
Töndério* fényével 
baragyofja ni egész 
karácsonyfát. A 8 
Ryertfn melegéi 61 a 
felső kerék forrásba 
jön 8 a róla lecsüngő 
patent ka s pácsok 
a* aczélharangokhoz 
verődre, egyszerre 
többféle igen kelte­
ni ea, tiszta ÖP6Z- 
bangot hallatnak. 
- Ipy a fényár 
közepeit ragyogva, 
a szent táezolhos 
vonuló nyál csen­
gőire emlókeztetve a 
betlehemi éj varázsló 
erejével áhítatba éji 
bennünket 6s gyor­
sok óink eU — A 
kályhára állítva is 
kitűnően működik. 
A Plöki és Haas-

__ _ féle

„Glória anflyalharangooska" hiínSíí ÄbÄ
Novemtaftif 10-iy ©lőre vásárlóknak 68 krajosár. mely 

ldbé 26x1 e kedvezmény semmi szín alatt nem adható.
6 darab 3 m. 80 kr., § drb. ő irt. 90 kr., 12 drb. 7 ftL 40kr 
24 drb 14 frt 26 kr. 8d dtb 21 frt 60 kr. 50 drb 38 frt 80 kr 
Flöki éa l^as-féte Gloria anayaiharangocska- paear let vitel­
ben, nioheleróssel 1 frt. November 10-ítz előre
vá'fcrlókntik 92 Kr. — ö dii). 6 írU 16 kr., 0 drb. 7 frt, 65 kr. 

12 darab 10 forint.
Okaivá a raeUialro»! Minthogy köZvoUen az Ünnepek előli 
vidéki rcntieleseket már nőin fogadunk el, saját érdekében is 
kérjhk a t. kőiőusépdt, hogy a harangokat Jelen hirdetésünk 

utáu rendofja inog.
JPlöfcl és Xíaas eportflzieténeic karácsonyfadísz idónyoszlálya 

JJadavest, Vt., Audréssy-ut 13, 
vzorféte gföayQteü tadisz-ujdonság^k. 12 darab egy 

dobozban 2u, 2-9, ftv) Gloria- és karácsonyfa-gyertyák 
80 tirb. á4 hraiosár stb.

Éten specialist* legjobban ajánlható sas: 
tapaasMatal alapján, melyeket a köríti 
ég bníikároa cszi45yáa faló működése 

éren ét síemtt.

Dr. FABIKYI
epeczíalista nemi bajokban 
•unerfüllt kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi éa msfcac

nemi betegséget
'bagyosSfoIysst ebeket, syphilist stb.)

ImpotenrtiAt (férfiúi gyengeség
.mé’idSsebbeanól is meRlcpá orodménynycl, * rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
■tóéi eikar folytán a honorárium utólag la fhethiitiL 

Levelekre dULotarsol válasz, lüvinatra gyógyszerek. 
Heailelé*: ű. e. 8—3-lg- éa este 6- G-ig.

Budapesten, Rákócsi-ut 8/A. szám,
(A Panoonta szállodával azemhen.)

Atjáyó ház. — Eejéwat a lóposőndt. —- Kilön várőzzokák.

Motoros csép* 
«készletek.

A legjobb gépek. A legolcsóbb Özem. 
Kedvező fizetési feltételek.

i árjegyzéket kém1, ingyen
Dobry Ant.3S!5Ä->.

magyaromig! ogyedárusltöl:

Szabd Emil és Társa,
Buiföpest, Ferencz Jóatsef-ftép 6« Seim»

- (Oresham-pílota.)

GUMMI
és haihóljrag 2, 3, 8, 6, 8 é* 12 kor. tucatonként,

BüNMOHT elafinlosont» 
fehér 8 korona. Valódi D1A13A (vódjegyrvoll 0 kor. tunsalla, 
MBKBISGA PB38AS 4 koroea. AtHAKOB P08BH-.„ - ......... ... , ______ _____________ I PÓSrovo 10 aoione. HSMGATOK, HAVIKÖTŐ

eérvkötök " 
WEINSTINGLER DIANA

Kót.zergyár
Butlapea?, VII., Szővetség-ulcza II,szám. 
Árjegyzék ingyea, - Képviselők kerestetnek.

Síenoqráfia
Eékóetí-nt 60. Magyar,! 
német gyorsírás oktatás In­
gyenes gépírás tanilás az 
Összes rendszert! írógépe^ 
ken. A »Stenegráfla« Or- 
szögei Babelsberger gyors­
író és gépiró iskolában ha­
vonta uj magvar, német 
gyorsírás!, gépírást, keres­
kedelmi és sokszorosítást 
tanfolyamok nyílnak. Leve­
lező és vilalrasl tanfolya­
mok Okleveles gyorsíró 
és kereskedelmi Iskolai 
rendes tanárok. Az intéz ej 
sokszorosító és másoló író- 
díja elvállal mindennemQ 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A »Eaillu rafia« szépírás! 
osslályában fényesen be­
vált gyakorlati" módszef 
következtében mindeneset« 
ben sikeres síépírasekta- 
tás. Mérsékelt tandíj. Be­
iratások naponta Kizárólag 
Bákocsy-nt 60. L em. Sem 
tévesztendő össze hasonló 
hangzású iskolákkal Kér« 
jen tájékoztatót.

Yadászfeg|?er
gyültomóay, róssbon Örök­
ségből síármaíó egyenként 
is pólóm áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint. Eiőrefekvő 
lakatszerkezetQ, modern 

Hammerles ,'i5 forint. 
Orener-záru, BOcksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Ejjecto- 
ros (töltény kivető) Hammer- 
les, 105 frt. Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
frt. Winchester35 frt Né­
hány jobb revolver, mint 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Gflrz Zeiss, 
Voíglltihder és más finom 
fénykepóiőgep, perm sió- 
nyegek es egy motorke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. ÍV/E. Egyetem­
tér 5. szám. Radónál. (Nem 
Egyetem utcza. 49082

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kivdnalra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Részvény­
társaság Nagymező-utcza 
46. 27903.

MMi&m msm’a jííhdekqh
M LEGELŐNYÖSEB.BENí

a» *. * EKSZEStÉlEPh 1 

W.EttsébetkSrut-SL

tfwms&L

A törvény

követelményeinek
megfelelő

l#

Alföldi fehérkeresztes

Súsborszesz
a legáltalánosabban kedvelt ég 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos. esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edzői

Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kittinő gyomorkeserű

hatása I!

Gyártja;

nac
r.-társaság

KECSKEMÉTEK.
IMnttt kapható!

Tessék mindenütt 
csakis eredeti ===

Alföldi Cogoacgyár Kecskéméi
gyártmányt kérni.

kJ
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szerencséje top
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s,zorgalom, munka, leleményesség ős takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy 
vagyonra szert tenni csakis szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert 
ezáltal állandóan reménye van gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 126.000 sorsjegy közül 
62.500 okvetlen nyer, tehát biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok, nincs a világon sors« 
játék-tervezet, mely ily szolid ős kedvező volna.

ügy a kibocsátásnál, mint a húzásoknál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy 
a közönség teljes bizalommal van az osztálysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan / Véletlentől függ sok ember boldogsága ! Mindenkinek életében voltak és vannak 
pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállapíthatná I Talán az itt közölt névsorban levő saját neve, vagy más önnek 
kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

a XXIII. magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték 62.500 
nyereményéről, mely a 
125.000 sorsjegy közül 6 
hónap alattki lesz sorsolva

(EGY MILLIÓ KORONA)

1 jutalomdij . .

Korom

600000
1 nyeremény . . 400000
3 „ • • • • 200000
O
** n 100000 200000
O
* V 90000 ISOOOO
O

n 80000 160000
2 „ 70000 140000
2 n 60000 120000
1 „ 50000 50000
3 „ 40000 120000
3 „ 30000 90000
6 * 25000 150000
9 „ 20000 180000
3 „ 15000 195000

22
475
961

1635
1G5

39675
5325
5325
8765

62.500

10000 440000 
„ 5000 305000
„ 3000 66000
„ 2000 950000
„ 1000 961000
„ 500 S17500
„ 300 49500
„ 200 7935000
„ 170 905250
„ 130 692250
„ 1)0,80,40 550500

U0,457.000

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

KISS szerencséje NAGY!
KISS KÁROLYeTársa
bank részvény-társaság, a m. kir. szab. osztáiysorsjátékfőelárusitóhelye.

Központi
Kossuth Lajos-utca 13. sz.

Fióküzletek n
Erzsébet-kBrat 22. és Btoóel-at 63. sz. alatt,

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók 1
Adói 13647 Conslanhn 107437 S Ferdinand 8249 Izidor 13669 1 Manó 119178 Róland 92314
Adolf 91r>35 Clementina 90094 Ferenc 102535 •zsó 90405 Marcc’l 67606 Rozália 23124
Adorjá 17030 Clarissa 108186 8 lóra 78290 Jakab 8360 Margit 91934 Rózsika 106192

119145 ( ézár 1SS93 Flórián 102187 Janka 92318 vi ária 102260 Rudolf 90701
92495 Cecilia 90543 Kléris 106185 75005 Mariska 37760 Salamon 71580

100902 Carolina 79318 67691 90411 Márk 98347 Sámson 107648
9C690 Camilla lt)5091 Franciska 106067 45580 MAreus 23107 Sámuul 90686

Aladár 34290 Röske 96058 Frida 91325 Jónás 108399 Márton 90763 vándor 58112
22262 Roriska 29353 Fri/yos 8532 J zsa 93383 Mátó 18650 Karolta 119190

Albert 750 IG 105598 Fltlőp 78268 József 29332 Malvin 90802 Sebestyén 71816
Alfonz 91943 Dávid 8225 G 'bor 94967 hidith 90785 Matitd 62925 Simon 41592
Amá'ia 106020 Domeier 90431 Gabiiéi 50570 Jeli a 92591 Mátyás 32463 Mofánia 45187
Ambrus 90828 Demjén 783 6 Gáspár 100067 Juliska 108938 Melinda 90542 ^zanlszló 91545

08000 90737 Gedeon 9365S Halmán 32428 Mouyhérb 39410 Szeréne 110539
Andiás 100059 39001 Gergely 107250 18605 67699 Szidónia 90747

79837 Domokos 13651 Gertrud 91549 Karolin 108069 Mihály 90550 Szilárd 51860
Anla'ka 90608 Dóra 102296 Géza 20192 Károly 31887 Miklós 79381 Tamás 489C6
Antónia 18623 Dorottya 8375 ; Gida 37474 Káznér 94211 ■Miksa 57750 r asziló 78469
Alfréd 119168 Dómé 78318 91527 51235 Milán 39742 Teofil 27199
AUco 18813 Dömötör 20176 Gottfrid 94902 Kelemen 1' 2242 Mór 34790 Teodor 96079
Aranka 18602 Eberhard 93388 Guidó 5216 Klára 41633 Káci 119117 Teréz 10784922250 Kdith 108111 Gusztáv 20552 Klotild 91.509 Nándor 50638 27111

48172 Kde 19758 Gyárfás 105996 KonrAd 108003 Natália 91933 Tihamér 90803
92484 92316 György 60114 Kornélia 96092 Náthán 78281 Tibor 18810
8173 Kink 94465 Győző 106025 482C0 Nelli 65959 ntnsz 54406

Arthur e 107064 Klem őr 10C958 Óvnia 91342 Kristóf 90670 90746 Tivadar 96005
Attila 60145 Mconóra 67642 Gyuri 39555 Krisztina 85673 Netli 78312 Tóbiás 90752
Auguszta 9247S £liá3 102544 Hedvig 100055 Lajos 119115 8371 Tódor 22207
Aliiét 107034 KI la 9'704 Dolina 53327 László 54748 Olga 51211 ITIrlk 57221
Aurelia 38831 Klvira 78301 Henrik 103902 Lázár 1081*2 Olivér 108 64 Urbán 60119
Balázs 42495 Kiza 67304 Hermann .50804 Lénárd 90 61 Orbán 91334 Valentin 41593Bálint 96833 Emanuot 119175 H rmina 92350 Lenke 22286 1C807G Valéria 94975Beatrix 107641 Kmil 92491 Hubert 68013 Leó 108108 Ottila 39770 Vencel 54743
Béla 00738 Emilia 91320 Hugró 102755 4413 Ottó 90796 Vendel 307640
Bandi 13621 108096 Ibolyka 48139 Lcontin 91940 Odón 108398 Verona 48176
Barnabás 22252 26553 Ida 19122 Leonora iasoo.5 Pál 94280 96073Benedek 00703 102168 Ignác 91533 24786 8549 Viktor 5-224Beniamin 54710 Krnesztin 91944 Ilka 39459 91323 Pó er 100958 Viktória 108083
Bertold 4958 Ernő 39743 l'lós 119193 Lívia 60563 Piroska 78467 Vilma 2zl64Bern.U 24790 1' rvfn 91924 8222 IjórAnt 39 54 Pista 93653 Vilmos 92480Bei la 108002 Krzsébct 102253 20186 Lipót 41599 Pongrác 60150 Vince 108060
Bortn'an 79304 Ftol 46904 107851 l^oiinc 90638 Rácból 24785 Walter 4518G

95021 73358 10481 13268 Rafael 91824 Wladimir 18508Bódog 102300 Éva 3 063 94936 Lud nilla 22416 Repina 00 205 92302Boldizsár 78354 Fábián *14944 46903 108386 Honé 58128 8765J
119174 FA ni 110102 Iván 119193 29051 Rezső 90448 % sic: mond 21501

Cristiftn BIOS Felicia 93663 Ivor 91349 17002 Richard 92492 Zsófia 91383
Vornélia 108068 Felix 75014 zaholla 54410 Magda 26716 Róbert 89764 Zsuzsána 22193

A gsivKs megrendelésedet pos aíordnlt val kérjük, hogy a kiviüt számot tddküzboa ol ne adjuk

Jßz S. os**t. sos-oFctgyek
I árai: |

Kyólcad . . , . 5.30 ko <ma
Ficnyoil .... 3. — »
Fól..............6- .
Etjés*.........$2.— »

Taesél? kivágni ös elmünkre beküldeni

WEEBEPiOELES

Kiss Károly és Társa bank részv.-társ.
Budapest, IV., Koaeutli Lajos-utcza IS.

Szíveskedjék nekem a XXIII, sorsjáték I. őszi fily fim r\ «nrcipf^yn. ^
hivntsios tervet és majd nyerfiraínyioiwiékfii küldeni.

IM :

novBffiiierl9.es 21-én
lók áthnrml

fi sorsjegy árát fmelMkelve bélyegekben küldöm. f*,meS nam I
yOgyidejtileg pÓstUntalVÜnyon küldöm)f**°ve„mke,v* ! 

—-------- K.—...?. U'érem utiínvételoznl, V(

Pontos j Nlv‘ ”

cim: I Lakhely utcza, házszflrrr—______

Utolsó posta. írnesYe)-



4Pk, BöVFTE'RTES
B hirdetési rovatban minden *tŐ 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
hetükből szedve6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Szerda, november 11.
B hirdetési rovatban minden -« 
egyszeri beiktatása közönsé »e*

Edit betűkből 4 fillérrel, kompi!<t 
elükből 8zedve6fillémilfÍ7ctcn.t4

Pénzszekrények
használtak és újak, 
kívüli olcsó áron kaphat 
■ budepesti pénzszekrét 
raktárban, Budapest Vl 
Bálvány-utcza 6/C, 28,

Egyéves önkéntes
lehet minden fiatalember, 
aki az egyéves önkéntes­
ségre képesítő vizsgálatot 
leteszi Ezen vizsgára min­
denki, rövidesen legjobb 
sikerrel elkészülhet. Fel­
világosítással szolgál „Ta­
nár“ Budapest Thököly-ut

és amerikai irodabúto­
rok hasaoáltak és ojak 
rendkívül olcsó áron 
szállít fllrgoh él fá

Azonnali pénz-
nlőleggel beraktározunk bú­
tort, kocsikat, varrógépe­
ket, automobilt és keres­
kedelmi árut, száraz rak­
tárainkban „utólagos díj­
fizetéssel“ és igen mérsé­
kelt dijak melled. Tauber 
Armin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97-66,

Gimnáziumi,
polgári iskolai magánvizs« 
gákra lelkiismeretesen elő­
készít »Sagánlannlók Elő- 
készítését Rcttenbilier- 
utcza 1. 92.19

: Budapest, VlL. Szegény­
ház-tér 9.

150000 K vagyonnal
bíró hajadon, földbirtokos 
!eánya,21 éves,férjet keres, 
Azonkívül míg több szél 
vagyonos partnie előjegy­
zésben, ugv, hogy minden 
igénynek bármikor meg­
felelhetünk. Forduljon min-

12 drö. Makart-
fónyíép, mait vagy fényes 
5 frt. 12 Kabinet, matt 
vagy fényes 4 frt. 12 Visit 
150 a legszebb kivitelben
HE EZ fényképésznél, 
Bi-őapesf, Bákáczi-ut 16. 
Vidéki megrendeléseket 

bármilyen fénykép után.

Gépészet
Icaimfl állandó rovata van a he« 
ttenhint rregiolcnö .Molnáron 
£E«apla* szaklapnak (Budapest, 
V,, Cs.xky-n. 12.) és inu'atvány- 
«zámok ingyen kühtatoek átok­
nak, akik lcvolezßlapon kérik. 
Minthogy ebben a rovatban n 
legu.iabb technikai újításokon 
kivill mindaz előfordul, p.tnfre 
gépészeknek, müvezótötc- 
ce*r, e'ektroteolmík ásók­
nak, motnrkezelónek, fűtő­
nek. gépgyári mnnkásoknafc 
az tizembe;- es «'on kivttl szfik- 
ségtlk van cnndlfogva valóságos 
elraradtntássnl nyl'alkoznak orról 
s rovattól azok, akik megismer­
ték. A hetilap Ara egész rvra 8 
tor. íólénc 4 kor. 289«7a

Téli
esemere fejszéié fagymen­
tes csomagolással pás'nko- 
seranként 2.40, 25 kilónként 
10 kor. téli rem:s faj&lmák 
különleges példsnyek vegye­
sen máisánkánt Rá koréit, 
kóserenként 2.40 óriés és 
nemes birs-olmat 25 kilón­
ként 0 korért, póstakoea- 
rmUént 2 K. Fajborokot 
hektóllterenkónt 24 nagybani 
vételnél IS korér':. Szabó 
Csongrádiéi.

Mt z-jdes
téli faiszílct fagymenteseket 
máz-áriként 32 K, ló t kü­
lönleges fajaimat csakis vá­
logatott zamatos veldtnyo- 
kát mázsánként ti, 23, S3 
ős 20 korért, óriás birs­
almát £5 korért, porta ko­
saranként bármelyikből 2 40 
féil körtét 3.20 fajborokat 
hckto'iterenként 24 kor.-ért 
nagybani vételnél 20 K-órt. 
Oyümölcskiv. Csongrádról.

Házilag
íőzütt ezukotédes kajszi ba- 
raczklekvátnak és különle­
ges birsalma-sajtnak kilóját 
2 koréit, raczédes szilfaiéit- 
Vátcak 1 kor., paphbéju 
diót posta zsákonként 3.50 
korért sxáliilji Szabó Csong- 
f áriról. _________ _

jjnanásá
haraczk lekvárnak és kiváló 
finom biisalma-sajtnak ki- 
tóját 2 kor üt. Házilag fő­
zött mézédes szilvaiznek ki* 
lelát 1 korért, Paptrhéja- 
dlót postazsikonként 3.60 
korért szállítja, Gyilmtiles- 
.Kivitel CeonahUíÍL 
if mwwM m

Uöpöszelcax
tsópléa idényre ngysatatéí 
gazdatiszteket és az összes 
g&Köaságl zssmélyzetet, 

Kakértelem és főzanaágj. 
őrt teljes felelőséget fái- 
laloit a hely ndő arak ré­
siére teljesen költcótr és 
Síjmentesen ajánl Krasaner 
firkin Budapest, Ragyás- 
rá-n. 2ii. Tslafnn C4-fl7.

«Fideiiias»
mogánnyomo’ó lnlézet VI., 
Nagymező-utcza 45. Elvál­
lal kényes megfigyelése­
ket, nyomozásokat és há­
zassági informácziókat.

ZíílOOGédtllÉtoi
veszek. Elzálogosított 
hrilliánsokat, gyOngvB- 
ket, aranyat, ezüstöt 6s 
ékszereket 109.0C0 kor, 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

SCHILLER IZIDOR
éksserkereskedő

BUDAPEST,
Sip atcsa 8. sz.

iái*-, 316425-, tiMlenlw 
?enS«zí3n6; továbbá mt 
saota, Ire-Ja bareníezésal 
éős- és mahagóni bátoréi; 
Rőnycsefc áj ß^Bayüi 
tolőül angat Mrgenütnrük 

sledása ős rőtéi«,

$scb$íer Károlyi
£0-, Király-ntcza 23. ezái 

L emelet 2f 
WiitTr-Tlm intek. 1

ELEKTRO-
KOTOROK

minőén onprTFégliAn, kU 
iAndó n«ig> r*k(4r

Laysb Lépőt,
BUDAPEST,

H*«* 1-ren.i-t*: W, u,

Jogi-,
$ politikai ssigarlatoiira.i 
I alap- és államvlssgálrra i 
• továbbá ügyvédi viiB-i 
I gákrs, úgyszintén ti- [ 

lamssftmviteltanl állam- j 
I vizsgára teljes sikerrel ( 
I gyorsan, olcsón elő-1 
I készít: Dr. KáL'ay Zol­

tán jogi szemináriuma I 
Bpcsl IV. Hagyar-ntoga |

den házasulandó Schlesin­
ger ezéghez, Berlin 18-

Magán épitőiparos-
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat Vájt 
lózsof műépítész lgázgatő, 
Budapest, vil. kér., Baross- 
lér 17. 29110

Pótvizsgákká, 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgy-eket is) 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Oaray-utcza 5.11. .’2/a, 
VáJa«zhélw*ef

J 8. Dl. em. 6. (ezelőtt 
j VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
I téveszsze össze más | 

hirdetéssel

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Róthy-féleczukorkát 
60 fillérért. sz.

Szaktanárok
vezetése alatt előkészített— 
nek felelőséggel, legrövi­
debb idő alatt, legjobb 
sikerrel, díjazás csakis si­
keres vizsga esetén, gyer­
mekek és felnőttek (hölgyek 
Is), kik 6 elemit végeztek, 
polgári Iskolai magánvizs- 
gákra, továbbá gimnáziumi, 
kereskedelmi, reáliskolai 
tanulók, javító- vagy pót­
vizsgákra és mindenféle 
magánvizsgára. Felvilágo­
sítással szolgál „Tanár“ 
Budapest, Thököly-ut a f.
3 ajtószám.

. SZEHZACZIÖS KÖNYVI 
IRööALMi CSEMEGE!

A neveli kérdés
4s a társadalom. 

Tartalom : I. A bevetette If. A 
rtö te a prooHtnczIÓ az ó-korban. 
Ili. A koToretényBég idője. 1V.A 
mai kor AVapota. V. A proetitn« 
czló világi. M. A jöv5 iiánya 
— Fényed Lámfó, a teioe ma­
gyar rublicztsta, cet a k^rdói! 
nyónyörtl renllem-ngsal rajnolja 
mop, az ígaxeáonaktclfeFon mey- 
koieíó óetlnlesC-ggel és bátorság« 8al. Hoffy milyen etkoro volt a 
lönyvnok, itfazí binonynign er, 
mlkóp hihetetlen gyotrati kelt 
el az cisÓ fit kiadás 40,000 pél­
dánya. Ka mát a hatodik ki ad Ad.
A 114 sOrlln nyomult old»ln* 
könyv Ara Dórmenlcs kllldegsel 
csak 90 fillór. Bólyrghon íe be. 
küldhet A. Kapható & ,!VZo)nároh: 
Lapja* könyvnyomdájában 
fuuapíist, V., Csólty-uicza 4--

8 leneüieyeseiiD részleiflzeféinjgongordf,
pfaninóÉ, 

czím bflJmof,
hgCfgdfit

feészpénzhenl Arakon n leg^ 
iijabh rendyicrüí?ani2f$Stel

utján tizórólng osnkii
Reményi
Proap.htne é* IrtegyeAb In. 

gyen.
Budapcsí, Király-^ 

88. e*4n*.

Magánnyomozó
tözv. bejesyiett cég *1 
vállal bizalmi, hisaseágl | 
örökségl és egyéb kényes I 
Ügyekben teendő kutató- j 
sokat, személyeit, iutá-i 
sok üzletek feltűnés nél- j 

igyelését s el- 
lek és névte-j 

len levélek íróinak Ul-1 
nyomozáeát, bel és kill- 
földön, tiarna Llbof Já- i 
cos, Bsdapsst, Rákóczi-j 
ut 6. L 16. Telefon t 
103—«3. 28587 j

Ikon mei 
tllntegyi

50© koronát
fizetnek annak, ki a Bar- 
tllla fogvlsénck használata 
mellett — üvegje 80 fillér 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartllla-winkler Ede Wien 
19/1. Sommergasse 1. Fő­
raktár Budapest, Törölt J- 
Király-u. 12., Andrássy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczt- 
körút 17, sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „uartilla fogvls" 
kérendő. Hamisítások be- 
jelentése jól jutalmaztatlk.
Saját gryArtmftnyii

tas-iif^teferÉ
Rórásy---------- 4^—
Vaságy matraceczal 8.50 » 
Gyermek ágy _. _ 11.60 • 
Sodron vágy-beiét 9,60 » 
V*s- ée résbutorok gyári 

árban. 2SO40
WEISZ LIPOT
KlráJy-ntoe» 00. sné.ra, 

TSI,EfON »7—01,

Pénzkölesönt
4'/a 4",4 5 és 6% alapon 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Bndapesl környékén levő 
bérhásakra l„ {?., Ili, he­
lyen 15-60 évig tSrIeszt- 
hetö. Szomélyhitel tiszti-!- 
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANMJflKAQ

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Terez-icörut l|a.

7* 1 a Ore n fid

THE ROYAL
be8séíflgépe?s®1

a lognjabb mo- 
deliokat fzI^o- 
rnan az oredétt 
gyAii tiraken

30% ftrle 
ssálli lássál
Bzullilnnk PavI
8—10 K. rtez
letfizolősro is,
vi d o k r e
hAihovű.

Láng Jakab fis fia K5Ä
Endopoat, Józaof-korut 4L 
Fiókdzlotcinb; VÍV.,, Dnroes-tór 4. 
(a Budán, 11 , Morgil-XÖtut 6. ez. 
Árjegyzék ingben es bórrr.űntve.

Wk

FáBACrO J.
mübulorraktár, kárpitosét

diszkó
Epést, Yáczl • aieza 8,
Elfogad teljes lakberendo- 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- és fllsztlő- 

mnakákat. 278S1 
Mlnfaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franczia 
es angol szövelckből, 

Költsógvclés riijmcnt«ww

6
•Soványsáo. 6

Az ogyediili eredménytfil 
kisírt szer n dr. WU- 
lla-n ifarllay tanár ame­
rikai erátép-pora. sov.4-
nyak tartós, szop telt 
testidomokat nyernek. — 
Hölgyek remek keblet. 
Hat hét alatt 20 kiló 
gyarapodásért jótállást.
Vérszegénység, zvenge- 
ség.irlcges-íée e'lcn és gyo 
morbnjosokzaknélklllnz- 
hetellen iápszer. Kitiln- 
telve : Chlcngo, Berlin, 
London, I lamhurgban, 
Köszönó leve'ck rafntJen 
országból. — Dobozon- 
ként 1 frl 10 kr. Hasz­
nálati utaeltússal, Fórak- 
iír: Beides Mór E 
Budapest, Vlt. istván-ut 

II. It. ema'el 1.

Benzlnraororo®,
!—21 kertig mtlhelyünkbóá 
ivárilag tljevltva, valamint ul 
motorok i«, JóiaOtsaat ói kod- 
roia fizetési loliételok mellen 

kaphatók

KAIL AI motortclepéa
Bütffipest, Vf., täsgymszä-utozs 43. 
tfgyanltt hasaníUt gOzcnópiókész«

firnflitv>nk m)iAnMatj!|V

Legszebb ös legértékesebb

I KARÁCSONYI
AJÁNDÉK
Ha ön családját, gyer­
mekeit, bnrátját, isme­
rősét egy pompás és 

Iértékes ajándékkal 
1 akarja meglepni, ren- 
Ideljo meg a legszébb 

diszmüvet, az

'Erzsébet király-
asszony emfélrére

^kiadásunkban megje­
lent könyvet, amely a 
ikirályi családtagjainak, 
(főpapoknak, főembe- 
jreknek, Íróknak és mü- 
I széknek eredeti kéz- 
jiratain kívül 59 nagyi 
(fejezetben megdicsőüit 
'Erzsébet királynénk 
élettörténetét születé­
sétől haláláig érdekes 
elbeszélés alakjában is­
merteti legjelesebb hó­
ink tollából. A mü 
számos rajzzal és mü- 
mellékletteí 200 oldalt 

. jóval meghaladó terje­
delemben, pompás arn- 

'nyozolt dombornyo- 
jmásu angol vászon 
I diszkütésben, a királyné 
; sikerült relief arcképével
ára 20 korona.
Nem kevésbbé értékes 
és ajándéknak kiválóan 
alkalmas a legnagyobb 
magyar költőnk emlé­
kére a «Petőfi társaság» 
megbízásából szerkesz­
tett és kiadott vaskos 

kötet, a

Petőfi Alinim
is, mely remek angol 
vászon diszkütésben, 
dombornyomással,több 
mint 300 oldal terjede­
lemben, számos rajz­
zal, eredeti okmányok 
sikerült másolataival, 
képekkel, mümellékle- 
tekkel, Petőfi Sándor 
életére vonatkozó min­
den nevezetesebb ese- 
iményt legjelesebb íróink 
tollából érdekes elbe­
szélés alakjában adja 
elő. Ennek a pompás és 
értékesdiszmünek meg­
rendelési ára 16 korona. 
Mind a két diszmti egyszerre 
megrendelve csak 39 kor.

Megrendelhető az

Erzsébet Királyné 
,Album kiadóhivatalában
Bndapont, ErxBóbot-körnt 50 
lilogrendolésck utánvéttől, 
vagy a pénz előzetes bo. 
kUldéeo ellenében pontosan 
eszközöltelnek. Könyvügy­
nökök helyben és vidéken 

felvételnek.

AVIlteT!

30 forint.
Varrdflépek

ev^uj, valódi caa-mJSL
s

yin^or varró­
gép zArs.vohrény- 
nyel fi évi Jótállás- 

en! o^akla

SnlflEB A.
mtlgánósznói Bndapesl, fóü»- 
let Akáefll-ntca 55. Mlnden-
fiomtl Vnn-dnópck javítását 
téglutónyosnhb érbon elvit. 
tfllon. Arjegmáit ínzyo».

Jogtnflományi
;<s áUamtndomdoyi eclgON 
latokf^aJapvIísgiSkrn, állam« 
lüMgábt» előkészít b'tlog 

eikerret

Dr. Erős Yiitnos
Budapest,

jtalénjl-atcra Í8 sz^mu-

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gvar,német gyorsiró-iskoia. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiai ta­
nárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Plagyar Oycrsiró-Egvosüict 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította fflnrkovlts Iván. 1862- 
ban. Biztos állásközvetítés. 
Nvltva szentember t-té! 
Julius l.ig. Tájékoztatói 
küld a ^aholsherarr szs.lt- 
Iskoto ftísa't LisztFerercz- 
tér 10. sz. előbb Gyár- 
utcza 4.) Czlmrc vigyáz­
zunk I Az egyestllet őzen 
kizárólagos " szakiskoláin 
irógépczégekfől s más hir­
detésünket utánzó niabh 
tanfolyamoktól filggctlen. 
Telefon G4—68. Beírások 
egész napon át- 29944

.......
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